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	DÖNEM : IV
	YASAMA YILI: 2001/4


KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ 

TUTANAK DERGİSİ

5’inci Birleşim

12 Ekim 2001, Cuma

İÇİNDEKİLER

	I. 
	GELEN EVRAK:


	SAYFA

	II.
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


	

	
	A.
	GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR


	

	
	
	1.
	TKP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli'nin "Dövize Bağlı Okul Harçları ve Borçlar" ile ilgili gündem dışı konuşması.


	

	
	
	
	-
	Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Sayın İlkay Kamil'in ilgili yanıtı. 


	

	
	
	
	-
	Maliye Bakanı Sayın Mehmet Bayram'ın açıklayıcı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	TKP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli'nin açıklayıcı konuşması. 


	

	
	
	2.
	DP Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak'ın "Cypfruvex" ile ilgili gündem dışı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	Maliye Bakanı Sayın Mehmet Bayram'ın ilgili yanıtı. 


	

	
	
	
	-
	TKP Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi'nin açıklayıcı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	DP Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak'ın açıklayıcı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	Maliye Bakanı Sayın Mehmet Bayram'ın ilgili yanıtı. 


	

	
	
	3.
	CTP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in "Kıbrıs  Türk Hava Yollarında Meydana Gelen Değişmeler ve Yönetim Değişikliği" ile ilgili gündem dışı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı Sayın Salih Miroğlu'nun ilgili yanıtı.


	

	
	
	
	-
	CTP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in açıklayıcı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	Turizm ve Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş'ın açıklayıcı konuşması.


	

	
	
	4.
	TKP Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi'nin "Turizm" ile ilgili gündem dışı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	Turizm ve Çevre Baknaı Sayın Serdar Denktaş'ın ilgili yanıtı.


	

	
	
	
	-
	TKP Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi'nin açıklayıcı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	Turizm ve Çevre Bakanı Sayın Serdar Denktaş'ın ilgili yanıtı. 


	

	
	
	5.
	CTP Güzelyurt Milletvekili Sayın Fatma Ekenoğlu'nun "Son Günlerde Narenciye ile ilgili Basında Çıkan Sorunlar" ile ilgili gündem dışı konuşması. 


	

	
	
	
	-
	Tarım ve Orman Bakanı Sayın İrsen Küçük'ün ilgili yanıtı.


	

	
	
	
	-
	CTP Güzelyurt Milletvekili Sayın Fatma Ekenoğlu'nun açıklayıcı konuşması. 


	

	
	
	6.
	CTP Lefkoşa Milletvekili Sayın Kadri Fellahoğlu'nun "İnşaat Sektörüpndeki Konutzedelerin ve İnşaat Müteahittlerinin Sorunları" ile ilgili gündem dışı konuşması. 


	

	
	B.
	ONAYA SUNULANLAR


	

	
	
	1.
	Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu'nun, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine İlişkin Kararı. 


	

	
	
	2.
	İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının, Öğretmenler (Değişiklik No: 3) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 251/3/2001)'nın Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin Tezkeresi. 


	

	
	
	3.
	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Cumhuriyet Meclisi Başkanı Dr. Vehbi Zeki Serter'in İstanbul'daki Tarih Seminerine katılmasına ilişkin Kararı. 


	

	
	C.
	BİLGİYE SUNULANLAR.


	

	
	
	1.
	Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığının, Başkan ve Başkan Vekili seçimine ilişkin Tezkeresi. 


	

	
	
	2.
	Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının, Başkan ve Başkan Vekili seçimine ilişkin Tezkeresi. 


	

	III.
	GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


	

	
	
	1.
	Öğretmenler (Değişiklik No: 3) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 251/3/2001) ile İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. 
	


I.GELEN EVRAK

RAPORLAR:

	1.
	Öğretmenler (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 251/3/2001) İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporu. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 11.10.2001)



	YASA TASARILARI: 



	2.
	Köy ve Mahalle İhtiyar Heyetleri Yasa Tasarısı (Y.T.No: 252/4/2001) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 10.10.2001) (Hukuk ve Siyasi İşler Komitesine) (Halkın Bilgisine)



	3.
	Köy (Ev Maksatları) Suları (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 253/4/2001) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 10.10.2001) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine) (Halkın Bilgisine)



	4.
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti 2000 Mali Yılı Kesin Hesap Yasa Tasarısı (Y.T.No: 254/4/2001) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 10.10.2001) (Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesine)



	5.
	Turizm Tanıtma ve Pazarlama Dairesi (Kuruluş, Görev ve Çalışma Esasları) (Değişiklik) Yasa Tasarısı (Y.T.No: 255/4/2001) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 10.10.2001) (İdari ve Sosyal İşler Komitesine) 


BİRİNCİ OTURUM

(Açılış Saati: 10.35)

BAŞKAN - Vehbi Zeki SERTER

KATİP - Hasan TAÇOY


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin IV’üncü Dönem, 4’üncü Yasama Yılının, 5’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak sureti ile yoklama yapılacaktır. Buyurun. 


(Ad okunarak yoklama yapıldı. )


KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri;  toplantı yeter sayımız vardır. 


Sayın milletvekilleri; şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Birinci madde Başkanlığın Genel Kurula sunuşlarıdır.  

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


Sayın milletvekilleri; bu kısımda Onaya sunuş işlemleri yapılacaktır. 


Bir; Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, Genel Kurulun bugünkü Birleşimine ilişkin kararıdır. Okuyun efendim. 


KÂTİP - 

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

D.K.No: 5/4/2001





Tarih: 12 Ekim 2001

Cumhuriyet Meclisi 

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, 12 Ekim 2001 tarihli toplantısında oybirliğiyle kabul etmiş olduğu, Genel Kurulun Bugünkü Birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 










 Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM:IV







          Tarih:12 Ekim 2001

YIL
    : 4

D.K.No: 5/4/2001

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN

GENEL KURULUN BUGÜNKÜ BİRLEŞİMİNE 

İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulu, Genel Kurulun Kış Dönemi Çalışmalarına İlişkin Kararında öngörülen kurallar saklı kalmak koşuluyla; İçtüzüğün 53’üncü maddesinin (7)’nci fıkrası uyarınca Öğretmenler (Değişiklik No: 3) (Y.T.No: 251/3/2001) ile İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya İlişkin Raporunun Bugünkü Birleşim Gündemine alınmasına ve sözkonusu Tasarı ile Komite Raporunun Gündem Dışı Konuşmalardan önce görüşülmesine Karar verir. 

	UBP Grubu
	DP Grubu




	TKP Grubu
	CTP Grubu





BAŞKAN - Evet oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan bu konuda birşey söylemek istiyorum. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Angolemli. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; yanılmıyorsam bir yasa önerisini...


BAŞKAN - Evet evet okudu şey onu. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Bugün gündeme almak istiyorsunuz ve onu oylayacaksınız. Nedir bu yasa önerisi? Nedir bu rapor? Var mı bir milletvekili ki eline geçmiştir bu rapor okusun dün veya akşam ve gelsin burda düşüncelerini söylesin. Yani bu kadarı da olmaz değerli arkadaşlar. Yani ne zaman okuyacağız? Hiç olmazsa...


HÜSEYİN ŞÜKRÜ SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) - Görmedin ya sen.

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Gözlerimi kaparım görevimi yaparım. Bizi bu duruma düşürmeyin. Bu nedenle değerli arkadaşlar; birbirimize saygımız olsun. Hiç olmazsa bu Yasa Tasarısını, bu Raporu bize okuma şansı vermeleri gerekir. Bu da bizim elimizdedir. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Angolemli. Evet, konuşmak isteyen başka?... Yok. 


Kararı oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oyçokluğu ile kabul edilmiştir. 


İki; İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Öğretmenler (Değişiklik No: 3) Yasa Tasarısının Genel Kurulda ivedilikle görüşülmesine ilişkin tezkeresidir. Okuyun efendim. 


KÂTİP - 

CUMHURİYET MECLİSİ

İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ

BAŞKANLIĞI

Tarih: 11 Ekim 2001

Sayı: Y.T.No: 251/3/2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Öz: Öğretmenler (Değişiklik No: 3) Yasa Tasarısının Genel Kurulda 
      İvedilikle Görüşülmesi Hakkında.


Öz’de adı geçen Yasa Tasarısı ile Milli Eğitimin gelişmesi, ekonomik, sosyal ve kültürel kalkınma hedeflerine uygun olarak gerçekleştirilmesi ve Eğitim ve Öğretim kalitesinin yükseltilmesi için; Bakanlığın eğitim yılı içinde eksik kadroları tamamlaması, ayrıca Bakanlığa geçici görevlendirme yetkisi veren 10.A maddesinde de değişiklik yapılarak fiilen görevde bulunmayan öğretmenler yerine geçici görevlendirme yapılabilmesi amaçlandığından Tasarının süratle yasalaşması gerekmektedir. 


Bu nedenle İçtüzüğün 86’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası uyarınca Tasarının üçüncü görüşmesinin ikinci görüşmeden hemen sonra aynı birleşimde yapılmasını; İçtüzüğün 98’inci maddesinin (1)’inci fıkrası uyarınca üçüncü görüşmesinin Tasarının Kısa İsminin okunması ile başlamasını ve bütününün oylanması ile son bulmasını önerir, gereğini saygılarımla arz ederim. 

Nurten Hüdaverdioğlu











 Komite Başkanı


BAŞKAN - Tezkereyi oyluyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliğiyle kabul edilmiştir. Aksine birşey  yok.


YUSUF ÖZKUM (Girne) (Yerinden) - Bir daha oyla Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Oybirliği ile. 


Üç; Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının Cumhuriyet Meclisi Başkanı Vehbi Zeki Serter’in İstanbul’daki Tarih Seminerine katılmasına ilişkin kararı. Okuyun efendim. 


KÂTİP -     

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Sayı: B.D.K.No: 3/4/2001





  Tarih: 12 Ekim 2001

Cumhuriyeti Meclisi

Genel Kuruluna,


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Danışma Kurulunun görüşlerini de alarak 12 Ekim 2001 tarihli toplantısında oybirliğiyle almış oduğu, Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Vehbi Zeki Serter’in İstanbul’daki Tarih Seminerine Katılmasına İlişkin Kararı, ilişikte onayınıza sunulmaktadır. 








    

 Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı

DÖNEM: IV




                                           TARİH: 12 Ekim 2001

YIL       : 4

B.D.K.NO: 3/4/2001

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIK DİVANININ,

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANI SAYIN DR. VEHBİ ZEKİ SERTER’İN, İSTANBUL’DAKİ TARİH SEMİNERİNDE KATILIMINA İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanı, Cumhuriyet Meclisi Başkanı Sayın Dr. Vehbi Zeki Serter’in 23-27 Ekim 2001 tarihleri arasında İstanbul’da gerçekleştirilecek ATASE Başkanlığında düzenlenecek olan 8. Tarih Seminerine katılmasına ve bu amaçla yapılacak harcamaların Program 02 Cumhuriyet Meclisi Bütçesi; Madde/Proje 12 “Yurt Dışı Görev Yollukları” kaleminden karşılanmasına Karar verir. 

	Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı
	Dt. Ünal ÜSTEL

Cumhuriyet Meclisi Başkan

Yardımcısı



	Sonay ADEM

İdare Amiri
	Derviş AKTER

İdare Amiri



	Türkay TOKEL

İdare Amiri



	Hüseyin Avkıran ALANLI

Divan Katibi
	Dr. Hatice FAYDALI

Divan Katibi



	Hasan TAÇOY

Divan Katibi




	UBP Grubu
	DP Grubu



	TKP Grubu
	CTP Grubu





BAŞKAN - Oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 

III: GÖRÜŞÜLEN TASARILAR


Sayın milletvekilleri; almış olduğunuz karar uyarınca şimdi Öğretmenler (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısı ile İdari ve Sosyal İşler Komitesinin Tasarıya ilişkin Raporunun görüşülmesine geçiyoruz. 


Sayın Komite Başkanı, Raporunuzu sunun efendim lütfen. Sayın Hüdaverdioğlu, buyurun efendim.  


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI NURTEN HÜDAVERDİOĞLU - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 

CUMHURİYET MECLİSİ İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİNİN ÖĞRETMENLER (DEĞİŞİKLİK NO:3) YASA TASARISI (Y.T.NO:251/3/2001)’NA İLİŞKİN RAPORUDUR


Komitemiz, 11 Ekim 2001 tarihinde yapmış olduğu toplantıda, Öğretmenler (Değişiklik No:3) Yasa Tasarısını Ek’te sunulan Sunuş Gerekçesi ile Milli Eğitim ve Kültür Bakanı Müsteşarı Sayın Rüstem Akyol’un, Maliye Bakanlığı Genel Koordinatörü ve Bütçe Dairesi Müdürü Sayın Gültekin Boğaçhan’ın, Savcı Müjgan Irkad’ın, ve Kıbrıs Türk Orta Eğitim Öğretmenler Sendikası ile Kıbrıs Türk Öğretmenler Sendikası yetkililerinin vermiş oldukları bilgiler ışığında görüşmüş ve çalışmalarını tamamlamıştır.


Komitemiz, “Kısa İsim” yanbaşlıklı Tasarının 1’inci maddesini aynen ve oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Esas Yasanın 6’ncı maddesine bağlı Birinci Cetveli değiştiren ve genel ortaöğretim kurumlarındaki öğretmen kadrolarının 60 arttırılarak 1215’den 1275’e, İlkokul, Anaokul ve Özel Eğitim okullarındaki öğretmen kadrolarının  70 arttırılarak 1103’den 1173’e ve Köy Kadın Kursu Öğretmen sayısının da 10 adet arttırılarak 32’den 42’ye çıkarılmasını öngören Tasarının 2’nci maddesini oybirliğiyle kabul etmiştir.


Esas Yasanın 10.A maddesini değiştiren ve öğretim kurum ve kuruluşlarında kadrolu öğretmen olarak görev yapanların uzun süre izinli oldukları dönemlerde, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetini temsilen yabancı ülkelere gönderilen öğretmenlerin görevlerinden uzak oldukları dönemlerde, izinli olan öğretmenlerin izin süresince, ödeneksiz izin kullananlar da ve ders yılı içinde emekliye ayrılma nedeniyle boşalma olması halinde veya emekliye  ayrılma nedeni dışındaki münhal kadroların Kamu Hizmeti Komisyonunca doldurulamaması halinde, özel niteliklere sahip olmayan ancak atanacağı görevi Müdür ve Müdür Yardımcısının gözetim ve sorumluluğunda yerine getirebileceğine Bakanlıkca kanaat getirilenlerin, Bakanlıkca geçici görevlendirme yapılabileceği kurallarını öngören Tasarının 3’üncü maddesi yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Tasarının Geçici 1’inci Maddesi Yasa tekniği açısından uygulama kurallarını içerdiğinden Tasarının Yürürlüğe Giriş maddesi olan 4’üncü madde ile birleştirilmiş ve Tasarının 3’üncü maddesinin 2001-2002 ders yılının başladığı tarihten, diğer maddelerinin ise Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten yürürlüğe gireceği şeklinde yeniden düzenlenmiştir. Madde yapılan teknik düzenlemelerle birlikte oybirliğiyle kabul edilmiştir.


Komitemiz, Tasarının tümünü oybirliğiyle kabul etmiştir.


Komitemiz, Tasarının sunulan Rapor ışığında görüşülerek kabulünü oybirliğiyle Genel Kurula salık verir.

	Nurten HÜDAVERDİOĞLU 

(Başkan)



	Savaş ATAKAN

(Başkan Vekili)



	Sonay ADEM 

(Üye)
	Derviş ÇOBANOĞLU

(Üye) 



	Osman İMRE

(Üye)
	Mehmet Emin KARAGİL

(Üye)



	Hüseyin YENİGÜN

(Üye)




- EK -

ÖĞRETMENLER (DEĞİŞİKLİK NO:2) YASASI

GENEL GEREKÇE:


Kıbrıs Türk Milli Eğitimin gelişmesi, ekonomik, sosyal ve kültürel kalkınma hedeflerine uygun olarak gerçekleştirilmesi ve Eğitim ve Öğretim kalitesinin yükseltilmesi için; Bakanlığın eğitim yılı içinde eksik kadroları tamamlaması ve boş ders saati bırakmaması gerekmektedir. Öğrenci sayısında son yıllarda gerçekleşen büyük artışların karşılanabilmesi için kadro sayısında artış yapılması zorunluluğu doğmuştur. Ayrıca yasada; Bakanlığa geçici görevlendirme yetkisi veren 10.A maddede de değişiklik yapılarak fiilen görevde bulunmayan öğretmenler yerine geçici görevlendirme yapılması yetkisine açıklık getirilmiştir. 

MADDE GEREKÇELERİ:

	Madde 1
	Kısa İsim olarak düzenlenmiştir.



	Madde 2
	Esas Yasaya ekli Birinci Cetvel’in değiştirilmesi sağlanarak Genel Orta Öğretim Öğretmen Kadroları 60 arttırılarak 1215’ten 1275’e , İlköğretim Öğretmen kadroları da 70 arttırılarak 1103’ten 1173’e ve Köy Kadın Kursu öğretmen sayısı da 10 adet arttırılarak 32’ye çıkarılmıştır. 



	Madde 3
	Esas Yasanın 10.A maddesinde değişiklik yapılarak fiilen görevi başında bulunmayan öğretmen yerine geçici öğretmen istihdam imkânı genişletilmiştir. 



	Madde 4

Yürürlüğe Giriş
	Bu Yasanın Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak yürürlüğe gireceği belirtilmektedir. 



BAŞKAN - Sayın Komite Başkanı, size teşekkür ediyorum. 


Sayın milletvekilleri; Rapor ve Tasarının bütünü üzerinde söz isteyen var mıdır? Sayın Karagil, Sayın Adem. 


Evet, buyurun Sayın Karagil.


MEHMET EMİN KARAGİL (İskele) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; görüşmekte olduğumuz Yasa Tasarısı hepinizin de şahit olduğu gibi milletvekillerinin eline şu anda ulaşmıştır. Komite üyesiydim. Dün bu Yasa Tasarısı 16.30’da komiteden geçti. Meclisin imkânları bu kadar, şu anda da elimize ulaştı. Grubumuzda halen bu Tasarıyı, yani almamış olan milletvekilleri var. Yani bu usül ne kadar demokratik, ne kadar Meclis çalışmalarına uygun olduğu konusunda takdilerinize sunarım. 


Tasarıya biz onay verdik, çünkü çocuklarımızın eğitimi birinci derecede gündemde. Ve son ekonomik sıkıntılardan dolayı da artık eğitimin de aksamakta olduğu hepimizin malumu. Bildiğiniz gibi 4 yaş grubu konusunda bu öğretmen sayısının yetersizliğinden dolayı, merkezileştirmede öğretmen sayısının yetersizliğinden dolayı bir takım, yani daha ileri adımlar atılamıyor. Bu eksikliklerin giderilmesi için anlayış gösterdik. Komitede bunu öncelikle görüşülmesi konusunda yardımcı olmaya çalıştık. Fakat gerçekten bugünkü usulün, yani bu Meclise yakışmadığını da söylemek zorundayım. 


(Cumhuriyet Meclisi Başkanı Vehbi Zeki Serter Başkanlık Kürsüsünü Hüseyin Şükrü Serdaroğlu’na devreder.)


Dün yasanın genel görüşmesi sırasında öğrendik ki bu Yasa Değişikliği ile ilgili hususlar teknik komiteden de geçirilmemiş. Buna rağmen, yani aciliyeti nedeni ile sendika temsilcilerinin de komite üyelerinin de yardımcı olma konusunda gayretlerini kimse inkar edemez. Fakat benim temennim; eğitimde de artık bir planlamaya bir an önce ulaşılabilmesidir bu ülkenin. Geçen yıl Öğretmenler Yasasında değişiklik yaptık ve dedik ki branj öğretmenleri konusunda ilkokullarda branj öğretmeni alınabilecek. İşte beden eğitimi, müzik, resim. Yani bunların sayılarının belirlenmesi lazım. Bunların teknik komitede görüşerek karara bağlanması lazım ve bu branj eğitimleri ile birlikte şimdi global bir sayı 70 öğretmen alınacak ilköğretimde ama yani bu sayının da artık bir yasal düzenleme ile, yani ne kadar branj öğretmeni, ne kadar anasınıf öğretmeni, ne kadar müzik öğretmeni şeklinde, ne kadar sınıf öğretmeni şeklinde biran önce düzenlenmesi gerekir. Şu an için aciliyetine binayen yani bu Yasa görüşülüyor. Bizimde olumlu oyumuz var, fakat yani bunların biran önce bu ülkede yapılması gerektiği kanısındayım. Yani bunları özellikle belirtmek istedim. Dinlediğiniz için teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Karagil. 


Sayın milletvekilleri; söz sırası Sayın Sonay Adem’dedir. 


Buyurun Sayın Adem. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sözlerime başlarken, geçen hafta aldığım gündem dışı konuşmada dile getirdiğim Doğu Akdeniz Üniversitesi Yönetim Kurulu üyelerinin kişi başına almış oldukları iki bin dolarlık ikramiyelerin geri iade edilmeye başladığını öğrendim. Kamuoyuna mal olduktan sonra, en azından bu paraların geri iade edilmesi büyük bir olumluluktur ve ben kendi adıma teşekkürlerimi sunmak istiyorum bu arkadaşlara kamuoyunu tatmin ettikleri açısından en azından. Çünkü doğru bir tavır değildi. Hele hele günümüzde özellikle ekonomik krizin ve son 21 Şubat krizinden sonra da alabora olan gerek Türkiye’de, gerekse Kıbrıs’taki derin bunalım sonucunda, gençlerimizin harçlarını ödeyememekten ötürü büyük oranda üniversitelere, özellikle özel üniversitelere kayıt yaptırmaktan vazgeçtikleri, var olan kayıtlı öğrencilerin ise kayıtlarını dondurma veya sildirme yoluna gittikleri bir dönemde, böyle bir uygulamanın doğru bir tavır olmadığı yönündeydi. Ve paraları geri iade etmeleri gerçekten olumlu bir tavırdır. Ancak değerli arkadaşlar, yine de özellikle harçlar konusunda hükümetin ivedi olarak, hem de çok ivedi olarak tedbir alması gerekiyor. Yüzlerce, binlerce aile çocuklarını okutamaz pozisyona girmiştir. İnsanlarımız günlük ihtiyaçlarını karşılayabilecek durumdan bile yoksun bir vaziyete girmişlerdir. Dolayısıyla çocuklarının okul harçlarını ödemede gerçekten büyük bir zorluk içerisine girmişlerdir. Bundan ötürü çok kısa bir süre içerisinde hükümetin bu konu ile ilgili ciddi bir tedbir alması gerekiyor. Tabii para politikası ile ilgili genel anlamda ciddi tedbirlerin alması gerekiyor, ama ivedi olarak özellikle öğrenci harçları ile ilgili tedbir alması gerekiyor diye düşünüyorum. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde biliyorsunuz bu ekonomik bunalımın yarattığı büyük bir işsizlik potansiyeli vardır. Gençlerimiz iş bulamamakta, ve yurttlarından göç etmek zorunda kalmaktadırlar. Bütün yaşadıkları bu eziyetlere insanların borçlanarak harçlanarak çocuklarını okutmaya çalışmalarına rağmen, elde ettikleri souçlar hiç de iç açıcı değildir. Bugün bir öğretmen kadrosu açarsanız yüzlerce çocuk aynı kadroya müracaat eder durumdadır. Niçin? Çünkü değerli arkadaşlarım, bugüne kadar bu memlekette gerçek anlamda bir planlamadan söz etmek mümkün değildir. Yani örneğin 94’de edebiyat öğretmeni açığı vardı bu memlekette, bugün yüzlerce edebiyat öğretmenimiz vardır ve bu çocukları ne yazık ki istihdam edebilecek kapımız yoktur. Dolayısıyla hükümetin bir an evvel ciddi bir planlama yapması gerekiyor. Toplumun ihtiyaçları belirlenerek bu çerçevede gençlerimizin yönlendirilmesi gerekiyor. Aksi takdirde fabrikadan herhangi bir ürünü üretir gibi çocuklarımızı işte edebiyat fakültesinden, beden eğitimi öğretmeni, tarih öğretmeni sürekli çıkaracağız, bekleyeceğiz ve yurt dışına göndereceğiz. Dolayısıyla bu konu ile ilgili ciddi bir planlama yapmamız gerekiyor diye düşünüyorum. Bu sağcı solcu meselesi de değil. Bu toplumun yarasıdır ve bu yaraya merhem bulmamız gerekiyor. Eğer Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bizden de destek istiyorsanız bu planlama çalışmalarında, Cumhuriyetçi Türk Partisi destek vermeye hazırdır. 


Değerli arkadaşlar, her aile bugün etinden et kesip yollamaktadır. Bu yaşayabileceği bir maaş tarzı değildir, herkes ağlamaktadır bugün. Dolayısıyla bir an evvel bu işlere çare bulmamız gerekiyor. Bir diğer yandan bu şekilde yüzlerce, binlere varan öğrenci sayımız öğrenimlerini bitiren çocuklarımız varken, bir diğer yandan ise çok acayip bir şekilde benim hafızamın almadığı bir konu da Türkiye’den aynı dallarda öğretmen getirmektedir. Değerli arkadaşlar, belki 300-400 tane edebiyat öğretmeni var bu memlekette, Türkiye’den protokolla öğretmen getiriyoruz. Edebiyat öğretmeni. Bunu kim, nasıl izah edebilir? Bunun eğer bir izah tarzı varsa, Eğitim Bakanlığının bunu bize izah etmesi gerekiyor. Şimdi eğer bizim herhangi bir branşta ihtiyacımız varsa ve bizim burda aynı dalda öğretmen olacak insanımız yoksa getirelim. Ona kimsenin şikayeti yok zaten.  Ama Edebiyat Öğretmenlerimiz vardır.  İngilizce, başka tür öğretmenlerimiz varıdr.  Ve ayni sahalarda yurt dışı öğretmen getirmek, hem de 4 yıllığına gelen 4 yıl çalışacak.  E, bu mantık doğru bir mantık değildir arkadaşlar.  Şimdi ben  bunu söyledim diye belki herhangi bir bakan çıkıp şükran çekerek işte beni gene Türkiye karşıtı gibi göstermeye çalışabilir.  Çünkü alıştık yani bu tür cevaplara ama, ne kadar hamaset edebiyatı yaparsak da var olan birşeyi, Kıbrıs Türkünün göç etmesini bu adada tutunamamasını izah etemeyiz, örtemeyiz de.  Dolayısıyle ciddi ciddi bu meseleler üzerinde durmamız gerekiyor diye düşünüyorum.   


Sayın Başkan, değerli arkadaşlar; tabii yasa tasarısını Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak olumlu bakıyoruz.  Eksiklikleri olmasına rağmen olumlu oy verdik; ancak kısaca bir kaç söz daha söyleyerek konuşmamı tamamlamak istiyorum.  Şimdi bizde ne yazık ki kötü niyet olarak ele alacak olursak, yahut da kötü niyeti bir yana itecek olursak işleri ille de son dakika çözmek gibi bir huyumuz vardır.  3 ay uzunca bir süre okullar kapalı olmasına rağmen, Eğitim Bakanlığı ne yazık ki sadece yine bu son Eğitim Bakanı değil, daha önceden de, illa okullar açılacak, o zaman öğretmen açıkları orta yere çıkacak.  Münhaller açılacak, münhaller geç açıldığı için  okullarda öğretmen açıkları oluşacak, bunları kapatmak için de mecburen sözleşmeli yahut geçici öğretmen almak durumuna gireceğiz.  Bu işler yıllarca böyle bu şekilde gelmektedir.  Bunlara artık zamanında işler yaparak bu tür anomalilerin, yahut da insanlarda güvensizliği aşılayan durumların orta yerden kaldırılması gerekiyor.  Şimdi ben bir milletvekili olarka istediğim kadar sizin için olumlu konuşayım.  Yahu deyim işte ne yapsın arkadaşlar, şöyle böyle olsaydı kalacaktı çocuklar öğretmensiz böyle söyleyebilirim ben.  Ama o kadar işsiz insan var dışarıda ki siz saptadınız belli kişileri bu müracaat edenlerin içerisinde ve alıp işe yerleştirdiniz.  Şimdi siz kimi inandıracaksınız ki, ya sıradan çektik kura ile çektik bu isimleri bunlar çıktı, aldık yerleştirdik.  Kimse size inanmaz, mümkün değil yani.  Dolayısıyle bu tür güvensizlik durumlarının  orta yerden kaldrılabilmesi için zamanında bu işlerin yapılması lazım ki herkesin eşit şansa inmesini belki sağlarız.  Tabii onu  da sağlayamayız.  O ayrı bir sorun bugün Amme Hizmeti Komisyonunun atamalarını herkes bilmektedir.  Taner Etkin’den listelerin Amme Hizmeti Komisyonuna gittiğini herkes bilmektedir.  Bu işlerin Sarayda halledildiğini herkes bilmektedir.   Dolayısıyle işte bütün bunlara rağmen insanımız gene müracaat edip sınava girebilmek ve b elki aradan sıyrılırım da ben de işe girerim noktasında ne yazık ki hareket etmektedir.  Şimdi değerli arkadaşlarım bu işler yani bu yasa tasarısının bu noktaya gelmesinde Eğitim Bakanlığının yine büyük bir ihmali var. İhmal de ciddi anlamda teknik kurulda sonuçlandırmadan Meclise iletilmiştir. Şimdi işin aciliyetini bilen bir insan olarak, çocukların okullarda öğretmensiz olduğunu bilen bir insan olarak bu usulsüz yaklaşımı biz de bir kenara çektik ve dedik ki, tamam yahu, amenna hade, geçsin bu da. Ama değerli arkadaşlar, bu konulara ciddiyetle ve titizlikle önem vermemiz gerekiyor. Ondan sonra sendikalarla karşı karşıya kaldığımızda da şikayet etmememiz gerekiyor. Çünkü gerçekten insanlar, sendikalar bu konuda haklı, ne söyleyeceklerse kendi açılarından haklıdırlar. Dolayısıyla bundan böyle diyorum özellikle Eğitim Bakanlığının, teknik kurulun çalışmalarına önem vermesi gerektiğini ve ordan süzülecek görüşlerle yasa tasarılarının bu noktaya getirilmesini bilhassa rica ediyorum Sayın Eğitim Bakanından. Kötü niyetle yaptığını tahmin etmiyorum. İşte yaratılan bu sıkışıklıktan onlar da bizim gibi böyle bir pozisyona düşmüşlerdir. 


Şimdi değerli arkadaşlar, birkaç söz de sayılar konusunda söylemek istiyorum. Ortaeğitimde 60, ilköğretimde de 70 kadro sayısı artırılmıştır. Köy Kadın Kurslarında da 10 sayı artırılarak bu işe bir çözüm bulunması yönüne gidilmiştir. Bu çözüm değil arkadaşlar. Çözüm değil. Çünkü 5-6 ay sonra yeniden önümüze bir değişiklik yasa tasarısı daha muhakkak gelecek. Gelmek zorundadır. İşte bizim işlerimiz ne yazık ki hep yarım yamalaktır. Eğitim Bakanlığı ile Maliye Bakanlığının anlaşamamasından ötürü bu işler bu noktaya gelmiştir. Ben bir muhalefet milletvekili olarak diyorum ki, eğer bu işi kökünden çözmek isterseniz sayıları artırmanız gerekiyor. Zaten yetki sizdedir. İstediğiniz kadar şimdi kullanabileceksiniz. Gerçekten bir ekonomik bunalım var, daha ciddi davranmak zorundayız iktidar olarak, onun için kısıtlı almamız lazım. Olabilir. Ama Teşkilat Yasasında bir rakamın olması illa da bütün o rakamın dolana kadar öğretmen alacaksınız diye bir şey sözkonusu değildir. Öyleyse niçin illa da sıkışıklık yaratarak her 6 ayda bir değişiklik yasaları gündeme getirerek bu Meclisin çalışmalarını da engelleyelim? Daha köklü yasalar getirelim, onlar üzerinde tartışalım. Şimdi 1250 mi olacak, 1270 mi olacak, 1300 mü olacak. Yani bunlar için bu Meclisin sürekli zaman kaybetmesinin bir anlamı yok. Onun için benim önerim Eğitim Bakanlığına, yeniden ciddi bir çalışma yapsın, toplumun ihtiyaçları belirlensin ve ciddi bir tasarı ile önümüze gelsin. Şimdi niçin böyle söylüyorum? UBP-TKP Hükümeti döneminde 4 yaş grubu çocuklar için okullar açıldı. E değerli arkadaşlar, bir kısım çocuğa biz böyle bir eğitim hakkını tanıyoruz. En azından beşte bir çocuğa. Beş çocuktan bir tanesine eğitim hakkı tanıyoruz 4 yaş grubunda, gerisine ise bu hakkı tanımıyoruz. Bu Anayasanın eşitlik ilkesine aykırıdır, eğitim hakkına da aykırıdır. Bu olabilecek bir şey değildir. Niçin belli merkezlerdeki insanların çocukları bu eğitim hakkından yararlansın da, başka yerlerde oturan insanların çocukları bu haktan yararlanmasın. Bu kabul edilebilecek bir tavır değil. Dolayısıyla Eğitim Bakanlığı kısa süre içerisinde bu ihtiyaçları dikkate alan bir tasarı ile önümüze gelmesi gerekiyor. Bugün dünyada değerli arkadaşlar, bakın Türkiye, dünyada 2 devlet var ki şu anda büyük ekonomik kriz içerisindedir.  Bir tanesi Arjantin, bir tanesi Türkiye’dir.  Bizi saymıyorum.  Çünkü  biz zaten kedinin kuyruğunda maşrabba gideriz.   Onlar dalgaya tutuldu, biz tam dalgalanırız.  Ama değerli arkadaşlar bu işin kökeninde ciddi bir eğitim seferberliğinin olmamasının yattığı söylenmektedir.  Ve gerçekten de doğrudur.  Bugün özellikle İngiltere’yi ele alacak olursak, İngiltere’de işçi partisi iktidara geldiğinde ilk başlattığı seferberlik  eğitim seferberliği olmuştur.   Kaliteli  insan yetiştirme seferberliğine girişmeli.  Bizde ise hükmü karakuşi  Altınay dedi 4 yaş için okul açıyorum, açtı.  Kendine göre açtı.  Ama böyle açılmaz bu şey.  Bu ciddi bir hazırlık gerektirir ve ayni hizmeti herkese eşit şekilde götüreceksiniz.  O zaman  takdirle anılırsınız.  Şimdi kötü bir şey yaptığını söylemiyorum.  Ama eksik yaptığı için bence bu daha büyük kötülüktür toplumda.  Onun için bu işlere dikkatlıce davranmamız gerekiyor diye düşünüyorum.  Yeniden  söylüyorum bütün eksiğine, aksağına rağmen çocuklarımızın öğretmensiz kalmaması için bu eğitim dönemi içerisinde, tasarıya yönelik oyumuz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak olumludur.  Beni dinlediğiniz için saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Teşekkürler Sayın Adem.  Buyrun Sayın Bakan.  


GÜLBOY BEYDAĞLI  (Girne) (Yerinden)-  Sayın Başkan, bir şey söylemek istiyorum.


BAŞKAN - Buyrun.


 GÜLBOY BEYDAĞLI (Girne) -  Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, şu anda önümüzde olan yasa, hakikaten çok geç kalınmış bir yasadır.  Ben tabii bir milletvekili olarak hayret ediyorum.  Yıllarca bu devlet nasıl idare edilmiş diye, hayret ediyorum.  Niçin diyeceksiniz?  Geçen yıl okullarımızda  yaşanan bir olumsuzluk nedeni ile bu tayinler, erken emeklilikler, öğretmen eksiklikleri ve diğer nedenlerle olan aksaklıkları öğrenciler üzerinde yaptığı olumsuzlukları bir düşünüyorum. Mesela şöyle bir misal verebilirim. Geçen yıl 19 Mayıs Maarif Koleji’nde bir emeklilik olayı oldu.  İngilizce öğretmenlerinden biri emekli oldu tabii ki bu yasa o günlerde söz konusu olmadığı için bir süre geçti yeni bir öğretmen tayini için.  Tabii bu süre de epey uzun oldu.  Şunu tespit ettim ben.  19 Mayıs Maarif Kolejinde 14 saat haftalık İngilizce dersi vardı.  Bu 14 saatin bu öğretmenin eksikliği ve bir diğer öğretmenin de hatırladığım kadarı ile başka bir okula alınması nedeni ile 2 öğretmen eksikliği söz konusu oldu.  14 saatlik İngilizce dersi haftalık 3 saate düşürüldü.  Ve bu maalesef nerede ise yılın sonuna kadar son 1-2 ay içerisinde  geçici bir tayin yapılarak halledilmeye çalışılsa dahi, bütün yıl neredeyse bu sürmüştür.  Çünkü benim de akrabalarımın çocukları vardır ve bu olayı takip ettim. O zamanki Bakan ile istişare içinde oldu. Sık sık bunu gündeme getirdim, fakat o da yasanın yetersizliğinden şikayet etti. Hatta komite çalışmalarını arkadaşlar hatırlayacak, komite çalışmalarında anlayamadığım bir tıkanıklıktan dolayı hatırlar arkadaşlar. Bu Yasa geçici bir tedbir alınıyordu orda, o da gündeme getirilemedi ve çocuklar 3 ay, 4 ay, 14 saat ingilizce dersi yapacağına, 3 saat ders yapabildi haftada. Bütün şey tıkanık. Yani nereye müracaat etseniz, yasa yoktur, yasa cevaz vermiyor, efendim yeni yasa yapmak gerek, yeni çalışmalar yapmak lazım gerekçeleri ile çok değerli saatleri öğrencilerin heba edilmiştir. Yani düşününüz bu aylar zarfında bu öğretim kaybını kim telafi edecek? Yani bir öğrencinin başka yerde olsa 1 saati telafi edilir yani. Yani telafi edilmesi lazım. Fakat bizdeki şeyi anlayamıyorum. Yani bu Meclis bu Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti kuruldu kurulalı var tabii. Daha önce de vardı. Yani bizdeki bu zihniyet şark zihniyeti olarak telafi ediyorum. Ve bir olay oluyor, daha doğrusu o olayın olması bekleniyor. Yani kötü bir uygulama olsun, bir olay olsun, ondan sonra buna tedbir alalım. Yani hep geriden gidiyoruz. Tam bir şark zihniyeti. Bu olayda da şimdi önümüzde yasa geldi, tabii ki geç kalınmış. Ben hep soruyorum yani o günlerde o çocukları takip ettiğim için, bu 14 saat yerine 3 saat, adı da kolej yani, ingilizce eğitimin esas olması gereken bir okul, ingilizce öğretmenleri yok, aylar geçiyor. Tabii bunun telafisi mümkün mü? Bence değil yani. Geçti artık. Şimdi çocuklar ikinci sınıf oldu, üçüncü sınıf oldu neyse. Şimdi yasa geliyor. Yani bence bu devleti idare ederken bu şekilde davranmamak lazım. Yani bir olayı güzel  takip etmek lazım. Bu iş nasıl oluyor? Başka bir formülü yok mu bunun? Efendim bir yasası yapılamaz mı? Bugün de yapılmamıştır. Yani bu Yasa da tam olarak ona şey vermeyecektir. Yani yine bir eksiklik anında tamamen ortada kalınacaktır. Düşünün, yani bu mantık yalnız eğitim de değil, sağlıkta da vardır, söz konusu olabilir. Bir doktor eksilir, efendim Amme ilan edecek. Yasa öyleymiş. E, hastalar bekler mi? Onun için böyle önemli konularda, mesela sağlık gibi, eğitim gibi ülkemizin geleceğini, halkımızın sağlığını etkileyecek, en azından bu konularda olsun bir by-pass edilebilecek bazı sistemler kurulmalıdır. Yani bu katı yasaların by-pass edilmesi ve daha hızlandırılması şeklinde bir tedbirler alması gerekir. Bunu da tabii yapacak olan herhalde hükümettir, bakanlıklardır. Yani hükümet etme bu kadar zor mudur?   Ben anlamıyorum, bilmiyorum. Şimdi oturacaksınız bekleyeceksiniz bir yerde yangın çıksın, ondan sonra gidelim itfaiye aracı satın alalım veyahutta burda su yoktur, şuraya bir tanker yapalım su verelim. Hade onlar yine bir tedavisi olan şeylerdir. Fakat bir milletin geleceğidir öğrencileri, gençliği veyahutta çocukları. Bunları ben düşünüyorum da o günleri yaşadığım için, takip ettiğim için çok iyi biliyorum. 14 saat ingilizce öğretimi görecek çocuğa üç saat eğitim verdiniz siz ve şimdi yasasını yapıyorsunuz. Bu bir senelik kayıp o çocukta. Siz de bir düşünün kızınızın eğitimi sözkonusu olsa, hatırlayınız o günleri, mümkün değil efendim. Kim idda ederse yalan söyler. Bu kaybı yerine koyamazsınız. Eğitimde bilhassa yerine koyamazsınız. Yani artık ciddi olarak memleketi idare edelim. Yani olaylar bizi izlemesin, biz arkadan gitmeyelim. Yani hükümet etmek aslında ciddiyet ister. Böyle şimdi oturmuş olayları takip ediyorsunuz, her olayda böyle. İşte olsun da tekrardan bir çaresine bakarız. Bilhassa şunu da vurgulamak isterim. O günlerde komite çalışmalarını komite üyeleri hatırlayacaklardır. Komitede dahi görüşülmesi mümkün olamadı. Burada olanlar, milletvekilleri hatırlayacaklar Komite anlaşılmaz bir inat yüzünden bu şeyi görüşemedi aylarca, hatta bakan bana şurada  gazetecileri çağırıp beyanat vereceğim dedi artık.  Komite geçirmiyor.  Şimdi tabii yasa kısmen daha güzel.  Tam ideal olmasa bile bu işe hız kazandıracaki belki bu olaydan ders alınabilecek bir yasa şeklinde önümüze gelmiştir.   Gene de zararın neresinden dönülse kardır  mantığı ile buna da şükür diyorum.  Ama tabi ki devlet şükürle efendim dua ile yürümez.   Devlet hesap işidir hükümet etmek geleceği görmektir, tedbir almaktır.  Bilhassa eğitimde daha dikkatli olmak gerektiğine inanıyorum.  Beni de dinlediğiniz için teşekkür ediyorum.  


BAŞKAN – Teşekkürler. Buyurun Sayın Bakan.  


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI İLKAY KAMİL - Sayın Başkan,  değerli milletvekilleri; ben önce yasamızı çok süratli bir şekilde Meclise intikal ettirmemizin nedenlerini bilen arkadaşlarımıza konuyu tekrar anlatma düşüncesinde değilim.  Onlar  bu anlayışı gösterdiler, ben peşinen komitenin tüm üyelerini, iktidar, muhalefet ayırımı yapmadan özellikle muhalefet milletvekili arkadaşlarım bu konuda gerçekten çok duyarlı oldular, iyi niyetle sıkıntılarımıza yaklaştılar, onlara teşekkür ediyorum.  Bu Yasayı gerçekten çok süratle Meclise intikal ettirdik.  Çünkü sıkıntılarımız büyüktü.  Okullarımız açılmıştı.   Kadro eksikliğimiz had saftadaydı.  Bunlara çözüm arayışı içerisindeydik.  Çok süratle belki arkadaşların belirttiği gibi yeterli olmayan, belki çok kısa bir süre sonra tekrar karşımıza çıkabilecek olan bir yasayı geçirmek zorunda kaldık. Yeterli olduğunu hiçbir zaman söylemedim.  Ama çok süratle bu yıl en azından eksikliklerimizi giderici bir yasadır.   Şu anda boş ders geçen okullarımız var.  Öğretmensiz okulumuz vardır.  Biz bunu öğrencilerimize ve okullarımıza hissettirmiş değiliz şu ana kadar ama gerçekten orda olması gereken öğretmenler bu yasa ile birlikte görevlerine gideceklerdir.   Ve bunu da çok süratli gerçekleştireceğiz.  Ben bu nedenle bu yasaya analyışla yaklaşan herkese teşekkür ettim.  Bundan sonra bu tür bir sıkıntı yaşamayacağız.  Çünkü çok daha önce planlayarak, programlayarak, iyice araştırarak Meclisin gündemine yasalarımız gelecektir.   Burada, özellikle bu Yasada yıllardan beri hükümet olarak alınan bir karar doğrultusunda yurt dışında görevlendirdiğimiz İngiltere’deki çocuklarımıza ders veren öğretmenlerimizin yerine atadığımız öğretmenlerin herhangi bir yasal dayanağı bulunmadığı için bu yıl bunları hem göndermede, hem de bunların ödeneklerini sağlamakta sıkıntı çektik.  Bu Yasanın içeriğinden birisi budur.  Yurt dışında görev yapan temsilciliklerimizde görev yapan personelimizin yerine görevlendirme yapmamaktan doğan sıkıntılarımız vardı, onlar giderilecektir.  Yıllardır sendikalarımızda görev yapan ancak yerlerine atama yapamadığımız personelle ilgili sıkıntılarımız vardı.  Bu yasa  bunlara bir rahatlama getiriyor.  Ve tabii ki bunun ötesinde göreve başladığımız ilk gün karşımıza çıkan bir kadro sıkıntısı vardı ki ilk öğretimde özellikle öncelikle 1103 kadronun 1103’ünü de dolu bulduk.   1275 kadrosu bulunan   Ortaöğretimin 1275 kadrosunun dolu olduğunu gördük. Ve biz ihtiyaçlarımızı karşılamak için mevcut yasal kadronun üzerine bir tek kadro ilave edemeyecek durumda kendimizi bu görevin içerisinde bulduk. Peki ne yapacaktık? Bunu 3 ay 5 ay bekleyip, iyice araştırıp değerlendirip, ondan sonra mı okulları açacaktık? Mecburen bu Yasanın çok süratle Meclisin gündemine gelmesinin nedenlerinin bunlar olduğunu ifade etmek için bu sözleri söylemek zorunda kaldım. Sayın Karagil tabii ki çok iyi niyetle söylediğine eminim. Bu Yasa daha önce gelebilirdi, araştırılabilirdi, Meclisin gündemine daha önce gelip milletvekillerine bilgi verilebilirdi dedi. Doğru. Ama benim o kadar bir lüksüm yoktu bu dönemde. Maalesef o lüksü yakalayamadım, kaçırdım. 


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla)- Öğleden sonraya kalabilirdi dedim Sayın Bakan. 


İLKAY KÂMİL (Devamla)- Dolayısıyle Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Yasanın süratine bu gözle bakmanınızı özellikle rica ediyorum. Yoksa biz gözden kaçırmak için yaptığımız herhangi bir çalışma yoktu. 


Sayın Sonay Adem’in önerilerine katılıyorum. Yasalar tabii ki ileriye dönük yapılır. Belki bu Yasada, öneride bulunduğumuz rakamın çok üstünde üç senelik, beş senelik, belki daha uzun süreli bir yasa tasarısı düşünülerek öneriler yapılması gerekirdi. Biz bu çalışmayı da yaptık. Ancak bu çalışmda karşımıza çıkan bazı sıkıntılarımızın da olduğunu inkar etmemek lazım. Sıkıntılar var. Dolayısıyle bu dönemde önerdiğimiz bu rakamla, hizmet verme konusundaki çalışmalarımızı devam ettireceğiz. 


4 yaş grubu öğrencilerin geçtiğimiz yıl bazı okullarda açılan sınıflarla eğitime açılması doğrudur. Biz o imkanları yakalayabilseydik, tabii ki bunu KKTC geneline yayama düşüncemiz vardı, doğrudur. İyi bir karardı. Ancak mevcut kadronun içerisinde, 1103 kişilik öğretim kadrosu içerisinde 80-100 civarındaki bir öğretmeni bu maksatla ayırdığımız için, biz bugün ilkokullarda gerçekten büyük bir kadro sıkıntısı yaşadık. Bunun nedenlerinden birisi buydu. Eğer elimizde yeterli kadro olmuş olsaydı, eğer bu öneride, bu Yasada istediğimiz, ihtiyaç duyduğumuz kadro olabilmiş olsaydı, biz de bütün bölgelerimizde 4 yaş grubu sınıfları açma konusundaki bir girişimi başlatmış olabilirdik. Ancak bu imkanlarla bu sıkıntılı dönemde, biz mevcutlarımıza ilaveten yeni bir çalışma yapma olanağına sahip değiliz. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Türkiye’den Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne gelen öğretmenlerin varlığı doğrudur. Bu daha önce yapılan bir kültür anlaşması çerçevesinde gerçekleşiyor. Geçmiş dönemlerde olduğu gibi, bu yıl da bir miktar öğretmen gelmiştir. Bu gelen öğretmenlerin içerisinde bizim gerçekten ihtiyaç duyduğumuz alanlarda bazı öğretmenler çıkmıştır. Özellikle özel eğitim alanında çalışabilecek öğretmenlerin varlığı bizi sevindirmiştir. Çünkü bizim mevcut kadrolarımızda veya bekleyen kadroların içerisinde özel eğitim alanında hizmet verebilecek kadro maalesef yoktur. Bunlar çok az geliyor, çok az mezun veriyoruz ve dolayısıyle bu alanlarda da açıklarımız vardır ve büyüyor. Bu nedenle bu yıl gelen öğretmenlerin özellikle bu alanlarda çalışması, özellikle kendi arzuları ile istemiş olmaları bizim bir açığımızı kapatmıştır. Kültür anlaşması olduğu sürece de, ihtiyaç duyduğumuz alanlarda taleplerimiz de yenilendiği sürece, bu kadrolara bu takviyeler yapılacaktır. Bundan herhangi bir sıkıntı duymamıza gerek yoktur. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; ben tekrar yasamın anlayışla karşılanıp, bugün Meclis Genel Kurulundan onaylama aşamasına getiren bütün milletvekillerine, Komiteye, Başkan ve üyelerine bir kez daha teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan. 


Sayın Milletvekilleri; Rapor ve Tasarının tümü üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Tasarının madde madde görüşülmesine geçilmesini oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Madde madde okuyunuz lütfen. 


KÂTİP - 

ÖĞRETMENLER (DEĞİŞİKLİK No:3) YASA TASARISI

	
	       Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Cumhuriyet Meclisi aşağıdaki Yasayı yapar:



	Kısa İsim

25/1985

    33/1985

    11/1986

    32/1987

    14/1988

    34/1988

    14/1989

      3/1990

    52/1990

    13/1991

    61/1991

    12/1992

    50/1992

      5/1993

    11/1994

    44/1994

      3/1995

    19/1995

    60/1995

    14/1996

    17/1997

      2/1998

    15/1998

      4/1999

    20/1999

    49/1999

    65/1999

    16/2000

    20/2000

    11/2001

    24/2001


	1.Bu Yasa, Öğretmenler (Değişiklik No:3) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıdaki “Esas Yasa” olarak anılan Öğretmenler Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN - 
 1’inci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 2’nci maddeyi okuyun lütfen. 


KATİP - 

	Esas Yasanın 6’ncı Maddesinin Değiştirilmesi 

Birinci Cetvel
	2. Esas Yasa, 6’ncı maddesine bağlı Birinci Cetvel kaldırılmak ve yerine bu Yasaya ekli yeni Birinci Cetvel konmak suretiyle değiştirilir.




BİRİNCİ CETVEL

ÖĞRETMEN KADROLARI

(Madde 6)

	
	A. Orta, Mesleki ve Teknik Öğretim Kurumları Öğretmen Kadroları:



	
	 KADRO SAYISI



	
	Kadro Adı

Toplam
	Genel Ortaöğretim
	Mesleki Teknik
	Toplam

	
	Müdür
	37
	21
	58

	
	Müdür Muavini
	132
	42
	174

	
	Bölüm Şefi
	75
	15
	90

	
	Atelye Şefi
	-
	23
	23

	
	Öğretmen
	1275
	381
	1656

	
	Teknik Öğretmen Görevlisi (Öğr.Usta)
	-
	47
	47

	
	Genel Toplamlar


	         1519                      529                      2048



	
	B. İlkokul, Anaokul ve Özel Eğitim Okulları Öğretmen Kadroları:



	
	Kadro Adı                                                           Kadro Sayısı

	
	Müdür                                                                       110

	
	Müdür Muavini                                                         114

	
	Öğretmen                                                                 1173

	
	Genel Toplam                                                          1397



	
	C. Köy Kadın Kursu Öğretmen Kadroları:



	
	Kadro Adı                                                           Kadro Sayısı

	
	Köy Kadın Kursu Öğretmeni                                      42



	
	D. Sözleşmeli Öğretmen Kadroları:



	
	Kadro Adı                                                           Kadro Sayısı

	
	Sözleşmeli Öğretmen                                                  30



BAŞKAN - 2’nci madde. 


İDARİ VE SOSYAL İŞLER KOMİTESİ BAŞKANI NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Yerinden)- Önerim var Sayın Başkan Cetvelin okunmuş sayılmasını öneriyorum. 


BAŞKAN - Cetvelin okunmuş kabul edilmesi önerisi var. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çelimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. Şimdi Cetveli ile birlikte 2’nci maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...Etmeyenler?...Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir. 3’üncü maddeyi okuyun lütfen. 

(Cetvel 2’nci Maddeye eklenmiştir.)


KATİP - 

	
	
	
	
	(A)
	Asıl ve sürekli öğretmen olarak görev yapanların uzun süreli hastalık, doğum, burs, kurs nedeniyle bu Yasa kuralları çerçevesinde izinli bulundukları dönemlerde;

	
	
	
	
	(B)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti sınırları dışında diğer ülkelere Kültür Ateşesi, Öğrenci Başmüfettişi, Kültür Ateşe Yardımcısı, Öğrenci Müfettişi veya Öğretmen olarak gönderilen öğretmenlerin Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ndeki görevleri başına dönünceye değin geçen dönemlerde;

	
	
	
	
	(C)
	Bu Yasanın 80’inci maddesinin (4)’üncü ve (7)’nci fıkraları uyarınca izinli olan öğretmenlerin yerine izin süresince;

	
	
	
	
	(Ç)
	Bu Yasanın 83’üncü maddesinin (4)’üncü fıkrası altında ödeneksiz izin verilen öğretmen yerine izinli olduğu dönemler için;

	
	
	
	
	(D)
	Ders yılı içinde emekliye ayrılma nedeniyle boşlama olması halinde bu kadrolara Kamu Hizmeti Komisyonunca atama yapılacağı tarihe değin geçecek süre için ilgili okulda mevcut asıl ve sürekli öğretmenler arasından görevlendirme yapılamaması ve Bakanlıkça bu kadroların sürekli olarak doldurulması için gerekli işlemlerin başlatılması halinde;

	
	
	
	
	(E)
	Kadroların emekliye ayrılma nedeni dışında münhal bulunması halinde ise  mevcut münhallere bu Yasada belirlenen genel ve özel nitelikleri taşıyan kişilerce yeterli sayıda başvuruda bulunulmaması veya başvuru yapılmasına rağmen Kamu Hizmeti Komisyonunca herhangi bir nedenden dolayı doldurulamaması halinde;

	
	
	
	(2)
	Bakanlık, bu Yasada tanımlanan Kamu Hizmeti Komisyonunun yetkilerini kullanmak suretiyle, geçici görevlendirmeyi, bu Yasanın 16’ncı ve 262’ci maddelerde belirtilen özel nitelikleri taşıyan adaylar arasından; gereki nitelikleri taşıyan aday bulunmaması halinde ise aranan özel nitelikleri taşımayan ancak atanacağı görevi müdür ve müdür yardımcısının gözetim ve sorumluluğunda yerine getirebileceğine Bakanlıkça kanaat getirilen Öğretmen Okulu, Yüksek Okul veya Üniversite mezunu adaylar arasından yapılabilir.
	

	
	
	
	(3)
	Geçici olarak görevlendirilen kişi, görevlendirildiği kadronun maaş bareminin ilk basamağından maaş ve hayat pahalılığı almaya hak kazanır.
	

	
	
	
	(4) 
	Geçici Görevlendirmedeki görev süresi, Yukarıdaki (1)’inci fıkrasının (A)ve (C) bendlerindeki durumlarda ilgili öğretmenlerin izinli olduğu süre ile; (B) ve (C) bendlerindeki durumlarda ilgili öğretmenlerin görevli olduğu sürede ve herhalükarda bir  ders yılını aşmayan  süre ile; (D) bendindeki durumda Kamu Hizmeti Komisyonunca atama yapılıncaya ve herhalükarda ilgili ders yılı sonuna kadarki süre ile; (E) bendindeki durumlarda ise Kamu Hizmeti Komisyonunca atama yapılıncaya kadar geçecek ve herhalükarda bir ders yılını aşmayan süre ile  sınırlı olur.


	



BAŞKAN - 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?...


MEHMET EMİN KARAGİL (İskele) (Yerinden)- Sayın Başkan söz istiyorum. 


BAŞKAN - Bu madde hakkında.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden)(Devamla)- Sanıyorum redaksiyondur. Her şeyden önce (d) bendinin sonunda Sayın Katip bunu sanıyorum “doldurulmaması” diye okudu. Sanıyorum yanlış okumuştur. “Doldurulması için gerekli işlemlerin başlatılması halinde olacak. 


BAŞKAN - Doldurulması için gerekli işlemlerin başlatılması . Tamam efendim. 

Gene (4)’üncü fıkrasında da, (1)’inci “fıkranın” olacak. “Fıkrasının” değil de “fıkranın” olacaktır. Redaksiyon olaraktır. 


BAŞKAN - Evet, (1)’inci fıkranın. 


DERVİŞ AKTER (Girne) (Yerinden)- Sayın Başkan, söz istiyorum. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Akter. 


DERVİŞ AKTER (Girne) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben kısa ve öz olarak bir konuya değinmek isterim. Yüksek Mahkemenin kararına göre, bir Yasa okunduğunda ne anlaşılırsa bir vatandaş tarafından, yoruma gerek duyulmaksınzın anlamı odur. Dolayısıyle (2)’nci fıkraya bir dikkatinizi çekmek isterim ve bir hususta düşünmenizi isterim. Özellikle Sayın Bakanın da dikkatini çekmek isterim bu 2’nci maddede. Lütfen o 2’nci maddeyi bir olduğu şekli ile, bir de şimdi söyleyeceğim şekli ile okuyun ve düşünün bakalım, nedir aradaki fark ve niçin bu şekilde kondu ve ölüm halinde hangisi uygulanacak. Hiç olmazsa bu Meclise gelmişken, bu boşluğu da dolduralım, fazlalık varsa onu da çıkaralım ve devam edelim. Bakanlık geçici görevlendirmeyi, bu Yasanın 16’ncı ve 26’ncı maddelerinde belirtilen, özel nitelikleri taşıyan adaylar arasında vesaire vesaire şeklinde okuyarak paragrafı bitirin. Bir de Bakanlık bu Yasada tanımlanan Kamu Hizmeti Komisyonunun yetkilerini kullanmak suretiyle okuyun. Orada fark var mıdır? Bence çok büyük fark vardır ve bu Yasayı hazırlayanlar bunu düşünürse, bu şekilde koyduğunda ne anlama geldiğini bulursa, bir defada geçiririz de üç gün sonra gene bu Meclisin önüne bu madde değişikliği için gelmeyiz. 


Evet, bir daha isterseniz dikkatinizi çekeyim. Bakanlıktan sonra bu Yasada tanımlanan, “Kamu Hizmeti Komisyonunun yetkilerini kullanmak suretiyle” tümcesini çıkararak okuyun, bir de bunu ilave ederek okuyun bakayım ne anlama gelir. Bana göre çok büyük anlam ifade eder ve ölüm halinde yoktur. Emekliye ayrılma. Ayrılır, ölüm hali ayrılır. Ölüm halinde aciliyeti vardır, daha da aciliyeti vardır. Çünkü ölüm hali bilinmez, ama emekliye ayrılma bilinir. Hastalık hali bilinebilir, uzun süreli hastalık hali. Ölüm halinde özellikle okullarda belki de derhal tayini için bir yönetimin bulunması lazım. Bu bana göre hemen izah edeyim, biraz önce okuduğum o 2’nci maddede, ilgili Komisyonun yetkilerini kullanmak suretiyle dediğinde, ilgili Komisyonun uyguladığı prosedürü de uygulamak zorundasın. Eğer böyle birşey niyetlendilerse ve böyle ise niyet, ona bir diyeceğim yoktur. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Bir diyeceğiniz var mı sayın konuşmacıya? 


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)-  Başsavcının Komisyonda, Müjgan Hanım’ın görüşleri doğrultusunda yaptım bu maddeyi. Ben hukukçu olmadığım için inceliklerini bilemiyorum. 


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Olduğu gibi tamamdır Sayın Başkan. 


NURTEN HÜDAVERDİOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Çok üzerinde duruldu dün Komitede. 


BAŞBAKAN DERVİŞ EROĞLU (Yerinden)- Ölünce emekli oluyor zaten.


BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; 3’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


4’üncü maddeyi okuyunuz lütfen.


KÂTİP - 

	Yürürlüğe Giriş
	4. Bu Yasa’nın 3’üncü maddesi 2001-2002 Ders Yılının başladığı tarihten, diğer maddeleri ise Resmi Gazete’de yayımlandığı tarihten başlayarak Yürürlüğe girer. 



BAŞKAN - 4’üncü maddeyi oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Sayın Milletvekilleri; Tasarının madde madde görüşülmesi tamamlanmış, ikinci görüşmesi sona ermiştir. Tasarının üçüncü görüşmesi, Kısa İsim okunmak ve bütünü oylanmak suretiyle yapılacaktır. Kısa İsmi okuyunuz lütfen. 


KÂTİP - 

	Kısa İsim

25/1985

    33/1985

    11/1986

    32/1987

    14/1988

    34/1988

    14/1989

      3/1990

    52/1990

    13/1991

    61/1991

    12/1992

    50/1992

      5/1993

    11/1994

    44/1994

      3/1995

    19/1995

    60/1995

    14/1996

    17/1997

      2/1998

    15/1998

      4/1999

    20/1999

    49/1999

    65/1999

    16/2000

    20/2000

    11/2001

    24/2001


	1.Bu Yasa, Öğretmenler (Değişiklik No:3) Yasası olarak isimlendirilir ve aşağıdaki “Esas Yasa” olarak anılan Öğretmenler Yasası ile birlikte okunur.



BAŞKAN - Sayın Milletvekilleri; Tasarının bütününü oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. Hayırlı uğurlu olsun.

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI ( DEVAM)


Sayın Milletvekilleri; şimdi gündem dışı konuşmalara geçiyoruz. Gündem dışı konuşma istemi sayısı 6’dır. 3’ten fazla olması halinde Genel Kurulun onayı gerekmektedir.


 6 gündem dışı konuşmanın yapılabilmesi için onaylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Şimdi, gündem dışı konuşmalar listesinde birinci maddede, Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Hüseyin Angolemli’nin, “Dövize Bağlı Okul Harçları ve Borçlar” ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun lütfen.


KATİP -  

4 Ekim 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 12 Ekim 2001 tarihli 5’inci Birleşiminde “Dövize Bağlı Okul Harçları ve Borçlar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini 

Hüseyin ANGOLEMLİ

TKP Gazi Mağusa Milletvekili


BAŞKAN - Sayın Angolemli buyurun. 


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bugün bu konuşmamı yapmamın nedeni hükümetin dikkatini çekmektir, bir yerde uyarmaktır. Çünkü her geçen gün sosyal adalet bozulmakta, giderek kamu düzeni yara almaktadır. Geçenlerde Mağusa’da dolaşırken, gerçekten yeni bir galeri gördüm, orada 30-40 tane araba ve sordum ne zaman açıldı bu galeri? Yanıt; burası galeri değil haciz olaylarından dolayı hacize uğramış arabalardır. 


Değerli arkadaşlar; gerçekten dövize endeksli, borçlu yurttaşlarımız bugün çok zor şartlar altındadır. Bu konuda ciddi bir çalışma da yoktur ve tek yapılan çalışma, mağdur olan bu insanlarımız kendi aralarında bir dernek kurma çalışmalarıdır. Değerli arkadaşlar; bu konuda hükümet edenler zaman zaman açıklama yapmaktadırlar, diyorlar ki karışamayız, iki kişi arasında bir sözleşme, varsın... Bu şu demektir; güçlü olan güçsüz olanı yutsun, söylenen budur. Halbuki çok az emek sarfederek geçmişteki uygulamalar ve Anayasamız ele alındığında bu konuda daha değişik düşünme ortaya çıkmaktadır. Ben size bugün bazı örnekler vereceğim. Örneğin 1963 ve 68 arasında o günün yönetimi bu duruma düşmüş olan insanları, borçlarını ödeyemeyecek duruma gelmiş, böylece yaşamları dara girmiş insanların sorunlarını çözmek için encümen kurmuştur ve encümene yetki vermiştir kim ki borçlu duruma düşmüştür ve ödeyemez onlarla görüşün ve gereken kolaylığı gösterin. Faizleri indirin, taksitleri artırın gibi birtakım yetkiler vermiştir. Daha sonra değerli arkadaşlar savaştan sonra Kıbır Lirları üzerinde oynanmıştır ve o zaman yapılan bir düzenleme ile birçok insanımız hala bugün gidip Kıbrıs parlarını çekmiyor çünkü mağdur olmuştur. Ama benim gündeme getirmek istediğim hükümet o dönemde oturdu ve karar aldı. O Yasayı burdan bir okuyayım, gayet kısadır maddesi. 1991 yılında alınmış. 16 Mayıs 1983 tarhine kadar Kıbrıs Lirası olarak doğan her türlü borç alacak ve taahhütler, 1 Kıbrıs Lirası eşittir 36 Türk Lirası kuru ile Türk Lirasına dönüştürülür ve borç alacak veya taahhüt Türk Lirası verilir. Ne, o zaman nasıl oldu ve karıştınız iki kişi arasındaki alacaklı borçlu ilişkisine? Demek ki değerli arkadaşlar, bu konuda istenirse Hükümet oturur ve düzenleme yapabilir. 


Gelelim Anayasamıza. Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Anayasamızın 46’ncı maddesinin (1)’inci fıkrasında, ekonomik bakımdan güçlü kişilerin diğer kişilere istismarı yasa ile önlenir. Bugün dövize endeksli borçlu olan kişiler, zor durumda olduklarından ve devlet de bunlara sahip çıkmadığından, bu kişiler güçlü olan müteahhitlere gidiyorlar ve diyorlar ki, bize yardım et. Tabii ki güçlü kişi, güçlü olduğu için bu yardım isteyen borçlu kişiyi istismar eder. Bir örnek vereyim. Örneğin bir kişinin ücreti 600 milyon Türk Lirası idi, bir konut almak istedi yaşamını sürdürmek için, veyahut araba almak istedi. O hesabını o günün şartları ile yaptı, dedi ki ben bu 600 milyonun 300 milyonunu verebilirim takside ve...


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK  (Yerinden)- Bu konuşman Kurutlaya dönük mü?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- ve Devletin de açıklarına baktığımda, Türk Lirasının istikrarlı gittiğini, güven olması gerektiğini, dövizin uzun vadede fazla bir artışa gitmeyeceğini de gördükten sonra, gidip böyle anlaşmalara imza atmışlardır. Ama bugün geldiğimiz ana baktığımızda, 300 Sterling o zaman 300 milyondu, bugün 700’ü de aşmıştır. Bu kişi yaşamını nasıl sürdürecektir? Devletten bir ses seda yok, ikide birde karışamam. O zaman mecburen gider güçlü kişiyi, borçlu olduğu kişiye gider, o da bu gelen kişiyi istediği gibi istismar eder. 


Değerli arkadaşlar; önlem alınmazsa çok yakında zaten başlamıştır, bu memlekette düzen bozulmuştur, namus bozulmuştur sevgili kardeşlerim. Bu da bizim görevimizdir, mutlaka buna bir çare getirmeliyiz. Sorarım ben size, aldığı aylığın tümün takside veren bir kişi, yaşamını nasıl sürdürebilir? Ve siz ve biz hepimiz, nasıl seyirci kalabiliriz? Ve değerli arkadaşlar, Anayasayı yapanlar bunu zamanında düşünmüşler ve böyle bir madde koymuşlar. Yine Anayasanın 46’ncı maddesinin (2)’nci fıkrası, resmen Devlete görev verir. Bakın ne diyor. Sözleşmelerden doğan hak ve yükümlülükler kamu yararı, kamu düzeni, sosyal adalet ve ulusal güvenlik gibi nedenlerle Yasa ile düzenlenebilir ve kısıtlanır diyor değerli arkadaşlar. İşte bunu, bu bir görevdir. Size Anayasa bu yetkiyi veriyor. Dolayısıyle, bugün geldiğimiz noktada, borçlu insanlar dernekleri de oluşturuyorlar, dolayısıyle Hükümet vakit geçirmeden bu insanları çağırması gerekir, gereken diyaloğu kurarak önlemleri alması gerekir. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; benim şahsen bir önerim var bu konuda. Şimdi orta yerde ekonomik kriz var. Bu konuda hepimizin paylaşması gereken yükümlülükler vardır. Örneğin 1960’lı yıllarda ben öğretmendim o yıllarda ve ekonomik şartlar çok bozuk olduğundan öğretmeni de, müdürü de, polisi de, tüm kamu görevlileri 30 Kıbrıs Lirası aylıkla çalışıyorlardı. Yani o günün yükünü  hepimiz paylaşmıştık. Şimdi biri yer biri bakar o yerde kıyamet kopar değerli arkadaşlar. Geldiğimiz bu noktada, 21 Şubat’tan önce herkes borçlanmıştı, güvenmişti düzene ve borçlanmıştı ve gelirinin belli bir oranını borcuna vermeyi taahüt etmişti. 21 Şubat’tan itibaren borçlar döviz bazında yerinde durdu, Türk Lirası bazında %100’leri aşarak arttı. Ama insanlarımızın gelirleri yerinde saydı, gelirlerine hiçbir artış gelmedi. Bu nedenle bugün borçlu olan insanlarımızın yaşamlarını sürdürebilmeleri için 21 Şubat’tan önce gelirinin kaçata kaçını borcuna veriyorsa, bugün de aynı şekilde vermeye devam etmesi gerekir. Yani maaşının dörtte birini veriyorsa 21 Şubat’tan önce, bugün de aynı şekilde devam etmesi gerekir. Bundan sonra yapılacak olan, bu dövizden dolayı ortaya gelen farkın alacaklı, borçlu ve devlet tarafından bölüşülmesi gerekir. Bu yükün sadece bugün olduğu gibi borçlunun üzerine yıkılmaması gerekir. Bu yük bir kısmını borçlu, bir kısmını alacaklı, bir kısmını da devlet vermelidir. Bu bir benim şahsi önerimdir. Bu konuda öneriler geliştirilebilir onun da yolu hükümetin vakit kaybetmeden bu konuya el atması gerekir, bu konuda mağdur olanların dernekleri de vardır, onları da çağırsın, uzmanları da çağırsın, bu konuya birlikte Sayın Başkan, sayın milletvekilleri çare bulunsun. 


Diğer bir konuda değerli arkadaşlar; okul harçları konusudur. Bugün ülkemizde yasalara da aykırı olarak birçok okullar açılmıştır. Örneğin üniversitelerde kreşler açılmıştır, ana okulları açılmıştır, ilkokullar açılmıştır, orta okullar, liseler açılmıştır. Yasamız der ki özel okul açmak için tetrisat yabancı bir lisan üzerinden olmalıdır ama öte yandan olaya baktığımızda Türkçe tetrisat yapan özel ilkokullar vardır. Bu, yıllardır böyle sürüyor ama kanunlarımız da o tarafata duruyor arkadaşlar. Zaten bizim bütün yanlış tarafımız da budur, yasaları uygulamıyoruz ve hep göz yumuyoruz. İşte gözlerimi kaparım, vazifemi yaparım hesabı. Biraz önce geçen yasa da böyledir alel acele. Yıllardır bekletilmiş bugün sabah geldim ben bir milletvekili, benim üyem olabilir Komitede, ama benim bu Rapordan heberim yok. Çok çok Salı gün gelecek, bugün alacaktım elime, okuyacaktım, biraz önce bağımsız milletvekili geldi burada ve birtakım kaygılarını dile getirdi, Derviş Akter Bey geldi o da kaygılarını dile getirdi. 


(Meclis Başkan Vekili Sayın Şükrü Serdaroğlu Meclis Başkanlık Kürsüsünü Sayın İlker Nevzat’a devreder.)

Bu şekilde olur yasalar Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Yoksa şimdi çıktı hemen getirirsiniz önümüze. O biraz önce geçen yasa ezbere geçmiştir. Ama gruplarımız orda oy verdiği için parti disiplini içerisinde biz de oy verdik. Ama ezbere geçmiştir.


ERSOY İNCE (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Yani ezbere oy verdin?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ezbere geçmiştir Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Bunları kabul edeceğiz.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Karagil; sana söyler.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Ona değil, ben hepinize, size de söylerim. Siz de koşarak girdiniz, sizin de milletvekilleriniz okumadan geldi.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Ben okudum, ben.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Sen okudun...


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Ben okudum,  karar verdim da oy verdim. Sen nerden bilirsin ben ne yaptım?


İLKAY KAMİL (Yerinden)(Devamla)- Herkes okuduğunu anladı Angolemli da onun için.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Sen anlamadıysan...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Aferin aferin. Çok doğru. Jet hızı ile okudunuz ve anladınız. Tamamdır. Bunun içindir ki her üç ayda bir karşımıza değişiklik değişiklik de getirilir.


İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Değil yahu.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Tabii. Böyleyiz biz işte.


İLKAY KAMİL (Yerinden) (Devamla) - Geçen sene gelmesi gerekeni şimdi getirdik.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Biz böyleyiz. Biz böyleyiz işte. Getirin, ona itirazım yoktur. Ama herşey yöntemine göre gitsin değerli arkadaşlar.


Şimdi bu okullarda bugün yüzlerce aile gene mağdur. İnanmış biraz önce söylediğim gibi birtakım şeylere, çocuklarını bu okullara göndermiş, geldiğimiz bugün de tabii döviz ani yükselince, birçok aileler çocuklarını almak durumunda kalmışlardır. Ama siz düşününüz ki bir çocuğunu okula gönderiyor, üçüncü sınıfa, dördüncü sınıfa kadar okuyor ve ordan alıp o çocuğunu başka bir okula koyuyor. Bu o okuyan çocuğa karşı yapılmış olan en büyük haksızlıktır Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Aynı şekilde üniversiteye giden yüzlerce gencimiz vardır. Onlar da bugün büyük bir sorunla karşı karşıyadırlar değerli arkadaşlarım. Birçok insanlarımız hala daha bu okullara olan borçlarını belki bir önlem alınır umudu ile ödememişlerdir, bekliyorlardır Sayın Başkan, sayın milletvekilleri. Bu ülkenin gelir düzeyi bellidir. Bu ülkede ailelerin gelirleri 21 Şubat'tan önce neyse bugün de aynıdır. Ha, bugün çok kötüdür. Miktar olarak aynıdır, ama alım gücü çok düşmüştür. Bütün bunları bile bile, biz bu ailelerin üzerine üzerine gidiyoruz ve alım güçlerinin çok üzerinde harçlar tespit ediyoruz. Şimdi devletimizin bütçesi hazırlanmaktadır. 2002 Yılı Bütçesi hazırlanmaktadır ve buradan uyarıyorum. 2002 Bütçesi hazırlanırken üniversitelerle bu farkı, dövizden doğan bu yükü devletin bölüşmesi lazım. Üniversiteler artık daha çok tasarrufa gitmelidirler. Adımlarını atarken kırk defa düşünmelidirler. Devlet de onlara yardımı o nispetle artırmalıdır ve sonuçta Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; öğrencilerimizin okumasının önüne geçmemek gerekmektedir. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri...


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Üniversitelere 100 trilyon katkı...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - E, şimdi üniversiteler derken, hiç şakaya gelecek tarafı yoktur. Bir üniversitenin çöküşü bizim ekonomimizi de beraber götürür. Bu kadar açıktır.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Nedir söylediğin? Kahve konuşması yaparsın, kusura bakma.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Senin işine gelmez öyle söylersin.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - İşime gelmez değil. Kahve konuşmasıdır.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Tamam. O zaman çık burdan yüreğin söylerse söyle.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Söyler benim yüreğim söyler.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Gel söyle burdan. Parası olmayan okutmasın çocuğunu de burdan. Gel söyle.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Öyle değil. Popülizm yapma orda.


BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı konuşmayalım.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Gel söyle, gel.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Kahve konuşması gibidir bu konuşmalar. Vazgeç bu konuşmalardan.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sen zaten utanmadan daha oturursun o makamda. Memleketin canına yandın, bütün bankalar çöktü. Sen daha utanmadan yerinde oturuyorsun.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - E, sen utanmadan...


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Senin konuşmaya hiç hakkın yoktur, hiç.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Senin ne konuşmaya hakkın var?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Hiç hakkın yoktur senin konuşmaya. Memleket battı, sen yerinde oturursun daha.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ne konuşursun sen?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Düşüncesiz adam.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ne işin var orda? Sen ne konuşursun?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Konuşma çok orda. Sen konuşma orda.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Kahve konuşması yaparsın.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Konuşma orda sen.


BAŞKAN - Lütfen arkadaşlar. Lütfen karşılıklı konuşmayalım.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Daha oturuyorsun orda.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Dut ağacına git sen.


BAŞKAN - Lütfen devam edecekseniz edin.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Anlamaz etmezsin, ülke gitti, daha oturursun yerinde. İnatla oturuyorsun yerinde sen daha.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Dut ağacının altında konuş.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ha, dut ağacının altında.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Evet, konuşman tam oraya yakışır.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Oturursun o Bakanlıkta. Hala daha yüzün var da oturuyorsun o Bakanlıkta sen.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Otururum ben.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Oturuyorsun ya, oturuyorsun.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Tabii otururum.


BAŞKAN - Sayın Angolemli; lütfen...


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Şanla şerefle otururum.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Maliyenin üstünde adam. Memleket berhava oldu, daha oturur orda.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Duydun? Senin gibi değilim ben. Şimdi Akıncı  bıraktı, sen Başkan olacaksın. Hade bakalım.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Daha oturursun orda. Sen ne anlıyorsun insanların çektiğinden?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Ben anlarım, ben.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ne anlıyorsun sen insanların çektiğinden?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sen çok iyi anlarsın.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ne anlıyorsun sen?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Dut ağacının altında otur.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Sen ancak makamını korumak için her türlü şeye hazırsın, razısın da.


BAŞKAN - Sayın Angolemli; lütfen bağlar mısınız artık?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sen sahip olmaya çalıştığın makamı koru da...


BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayın. Lütfen arkadaşlar dinleyelim.


SONAY ADEM (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Ortaklar kavga etti, ne yapalım?


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Sanki dün hükümetteydik, hiçbir şey yokmuş gibi...


BAŞKAN - Lütfen Sayın Bakan, lütfen.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yoktu, ne döviz krizi vardı, ne banka krizi vardı. Hiçbir şey yoktu.


BAŞKAN - Bağlar mısınız Sayın Angolemli


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi ben şöyle bağlayacağım.


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Herşey sütlimandı.


BAŞKAN -  Bağlar mısınız Sayın Angolemli?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Devamla)- Şimdi bunu şöyle bağlamak istiyorum. Zaten o makamda ha varsın, ha yoksun. Senin duymana gerek yok bu söyleyeceklerimide. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Senin konuşman ha dinlenir, ha dinlenmez, ne farkeder iki saat konuşun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ  (Devamla)- Halk kararını verir senin için merak etme. 


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; konuşmamı şöyle bağlamak isterim. Bugün geçmişteki uygulamalarda Anayasamızda bize her türlü olanağı vermektedir, düzenleme yapma olanağı vermektedir. Hükümeti acil olarak ben özellikle dövize bağlı borçlu, konuttan dolayı veyahutta herhangi bir şeyden dolayı borçlu olan kişilerin kurmuş olduğudernekle diyaloğa geçsin, uzmanlarını bir araya çağırsın ve birlikte bu soruna çare bulsunlar. Ben bu önerilerimden bir tanesini sundum ama tabii ki uzmanlarla, ilgili dernekle bir araya gelinirse çok daha güzel öneriler bulunabilir. Bu memlekette birlikte yaşayacaksak, düzen içinde yaşayacaksak bu şarttır. Aksi takdirde çok geç kalınmış olacaktır. Hepinize saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkürler sayın milletvekili. Sayın Bakan cevap vermek ister  misiniz? Yoksa...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden)- Cevap vermeye değmez.


BAŞKAN -  Değmezse...


MİLLİ EĞİTİM VE KÜLTÜR BAKANI İLKAY KAMİL -  Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; Sayın Angolemli tabii çok genel konular üzerinde durdu. Bu genel konuşmasının sonunda biraz önce geçirmiş olduğumuz yasaya ve üniversite’deki haçların dövizle alınması konusuna değinerek sözlerini bitirdi. Ben çok kısa olarak şunu söylemek istiyorum: Harçların dövize endekslenmesi geçtiğimiz yıl gerçekleşti. Yani Altınay, Sayın Altınay’ın bakanlığı döneminde bu şey gerçekleşti, harçlara dönüştürüldü. Dolayısıyle bu çok eskiden beri veya bugün olmuş gibi bir hava yaratmanın anlamı yoktur. Şu anda ülkede bir sıkıntı var.  Ekonomik sıkıntı içerisinde yaşayan bir..., yaşananan bir durum var. Bunun sıkıntısını her kesim hissediyor.  Ben bunu söylemek istemezdim ama Sayın Angolemli bu konuyu bu şekilde gündeme getirmeme vesile oldu. Ben sordum Doğu Akdeniz Üniversitesne, Doğu Akdeniz Üniversitesinde uygulanan bir karar var, özel olabilir. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde kaydolan öğrenciler için 6-12 asgari ücret arasında değişen bir harç alınıyor oradan, bunun bugünkü uygulaması bugün kayıt yaptıran Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı bir öğrenci 1600 Dolar ödüyor ve bunu 8 taksitte ödüyor. Daha önce bunu Türk parası karşılığında ödüyordu. Bugün 1600 doları 1475 kurundan yatırıyor Üniversiteye kaydolurken Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı. Burda tabii biraz önce bahsettiğim ekonomik sıkıntılardan dolayı, yalnız Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin üniversirtelerindeki kayıtlarda değil, Türkiye’deki kayıtlarda da, üniversitelerde, özel üniversitelerde kayıtlarda beklenen seviyeye ulaşılmadı. Bu sıkıntıyı burdaki üniversitelerimizin de hissetmesi doğaldır. Bugün sordum, bugünkü rakam, Doğu Akdeniz Üniversitesini veriyorum hep örnek olarak ama bugünkü rakam beklenen rakamın çok altında değil diyor üniversite. Dünkü kayıt itibarıyle 12567 toplam kayıt yapılmıştır yenilerle beraber. Yeni kayıt 2350 civarında ve bu ek kontenjanlarla Kasım ayına kadar devam edecek, Kasım ayında sonuçlanacak ek kontenjanlarla bir 250 civarında daha artış bekleniyor yeni şeylerde kayıtlarda... Bunların içerisinde 1040'ı Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yurttaşı, geri kalanlar da Anavatan Türkiye'den gelen öğrencilerdir. Bütün bunlara rağmen, tabii beklentinin üzerine çıkıldı mı? Hayır.  Geçen yılda kaydolunan öğrenci  sayısı 2000 kişiydi Türkiye'den gelen. Bütün sıkıntılara rağmen tabii ki eğitim durmuyor. Sıkıntılar yaşanıyor. Harçlardan dolayı veya diğer ekonomik sıkıntılardan dolayı tabii ki bugün çocuklarını okutan ailelerin içinde bulundukları sıkıntıyı küçümsemek mümkün değil. Bunlar tabii genel olarak aşıldığında bunda da bir çözüm bulunmuş olacaktır. Burda ilaveten  Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinden kaydolan ve 1600 Doları sekiz taksitte ödeyen çocukların yanında bir de üniversitenin uyguladığı bir kardeş indirimi var %50 civarında kardeşler okursa. Üniversite tabii ki hayatiyetini devam ettirebilmesi için tedbirler alıyor. Biz geçtiğimiz günlerde Hükümet olarak üniversitelerin tüm rektörlerini bir toplantıya çağırdı. Onlardan yaşanan ekonomik sıkıntıları dikkate alarak yapabilecekleri indirimin yapılması konusunda kendilerine uyarıda bulunduk. Çünkü eğer öğrenci  kayıt saısında bir düşüş olursa, yalnız üniversitelerin değil, ülke olarak tabii ki ekonominin bir kaybı olacaktı. Biz her çeşit konuyu gündeme getirerek, üniversitelerin sıkıntılarını, sorunlarını, problemlerini de masaya koyarak bu konuları uzunca boylu bir tartışma toplantısında ele aldık. Bilahare bunu daha da üst düzeydeki bir toplantıda yeniden ele aldık ve üniversitelerin tabii bu konuları rektörleri kendi aralarında yapacakları toplantılarda değerlendirmelerini de önerdik. Bunların yapılmasının da gerekli olduğunu, onlar kendi aralarında bir çalışma yaptılar. Bazı üniversitelerin tabii harçlarında bir indirim oldu. Biz kısım üniversiteler başka alternatiflerle bu sıkıntıyı geçiştirme yollarını buldular, aradılar. Ama şu anda biraz önce bahsettiğim rakamlar, harçlar tabii ki döviz olarak bu rakamlar alınıyor. Kayıtlar da devam ediyor. Umarım bu sıkıntılı dönem çok daha fazla uzamadan bir çözüme ulaşır ve ülke genel olarak, yalnız eğitim sektöründe değil, genel olarak bir rahatlık içerisine girer. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. Buyurun Sayın Bayram.


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; tabii ki ülkede bir ekonomik kriz yaşanıyor. Bu ekonomik kriz gerek döviz krizi, gerekse üniversitelerimizde yaşanan kriz bir gerçek. Tabii bunun çözüm yolları ve çözüm yolları ile ilgili görüşmeleri ortaya koymak ve bu görüşleri serdetmek gayet doğal. Tabii ki görüş serdedenler mutlak surette ülkenin gerçeklerine de uymalıdırlar ve gerçeği bilmelidirler. 


Benim esas tepki koyduğum şu: Sayın Angolemli diyor ki bütçe hazırlanıyor koyun içine. Bu kadar basit mi? Bu kadar kolay mı? Onun için yerimden tepki gösterdim. Sen bu ülkenin daha dün hükümette olan bir siyasi partinin bir genel başkanlığına aday çıkmış kişisi, hala daha bütçenin ne durumda olduğunu bilmez ve bütçeye yaz demekle herşeyin olacağını varsayarak burda konuşma yaparsa tepki koyarım. Bugün bizim bütçemizin %40'ına yakını açık olan bir bütçede ve bu 40'ı bulmakla ilgili hususlar yerine getirilmediği zaman bugün çalışanın alım gücünü, bugün çalışanın alması icap eden hayat pahalılığını verememezliğin sıkıntısı içinde yaşayan bir bütçede bulunuyoruz. Ve siz diyorsunuz ki üniversitelerdeki kaybı yaz bütçeye. Ben buna tepki koyuyorum. Bakın konuşmanızın bir yerinde gayet güzel söylediniz üniversiteler oturup durumlarını değerlendirmelidirler. Üniversiteler oturup tekrar baştan harçlarını, giderlerini ve gelirlerini tekrar düzenlemelidirler ve bu giderlere ve gelirlere göre hareket etmelidirler. Bu doğru, ama derseniz üniversiteler hiçbir şey yapmayan, açıklarını devlet bütçesine kaydedelim, gelin kaydedelim, trilyonlar kaydedelim. Bir zaman şeye de kaydeddiniz, ürün ödeme için bütçeye ödenek de koydunuz. Ne oldu? Bir mana mı ifade etti? Bilimsel davranacağız ve her koyduğumuz ödeneğin karşılığını koyabilecek bir ödenek ve bulabilecek bir ekonomik yapıya sahip olacaksınız. Muhterem arkadaşlar ekonomi daralıyor, gelirler küçülüyor, ithâlat azalıyor, çalışan esnafımız, çalışan tüccarımız, çalışan insanlarımızın vergi verme gücü azalmıştır. Biz acaba geçen sene uyguladığımız ve aldığımız vergileri bu sene alabilir miyiz varsayımından hareketle bütçemizi hazırlamamız lâzım. Yani sen gelir vergisi ve kurumlar vergisi ve diğer vergileri artırmama yollarını aramalısın. Bunu ekonomistler söylüyor. Vergi artırmakla ekonomiyi büyütemezsiniz. Biz bunun çabası içerisindeyiz. Ama bir arkadaş çıkıyor burda diyor ki üniversitelerin sıkıntılarını işte borçlarını, alacaklarını sıkıntıları bütçeye yaz. Yazdığında ne olacak? Yazdığında ne olacak? Yani yazdığın zaman bu yazı paraya mı dönüşecek, imkana mı dönüşecek? Ben buna tepki koyuyorum. O kadar basit değildir bütçeye kalem koymak, bütçeye ödenek açmak ve bütçede şu kadar ödenek de buraya verilir diye koymak Meclisin, 50 kişi toplanırız komiteye, biz 50 kişi el kaldırır olur biter. Bitmez işte orada, bitmiyor. Sorun onun karşılığını oraya koymaktır. Ancak dış yardımla ayakta duruyorsunuz. Bunun da usulü vardır. Bunun da talepleri vardır. Kredi anlaşmaları vardır. Yatırımla ilgili hibe anlaşmaları vardır. Bunun da boyutları bellidir. Bugün Anavatan Türkiye Cumhuriyeti bize ekonomik katkıka bulunmaktadır. O kadar sıkıntılar içinde olan Anavatan, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti’ne  elinden geldiği her türlü gerek hibe, gerekse kredi usulündeki, kredi meselesine de açıklık getirmek lâzım, yani kredi veriyor da borçlandırıyor sanki biz bunu geri ödeyebilecek bir durumda mıyız? Bir durumda mı olacağız?  E, buna rağmen siz bütçenizde olmayan, kendi ülkenizde sağlayamayacağınız ödenekleri ve imkânları siz sırf bütçeye ödenek olarak ortaya koyarsanız bu kusura bakmayın bilimsel ve mantıklı bir çalışma olmaz. Bu doğrudan doğruya tirbünlere oyanama olur.  Açık söyleyim ben sizden daha iyi oynayabilirim tirbünlerde. Çünkü ben sizden politikada çok daha eskiyim, tirbünlere oynama olsa ben çok şeye hayır demem. Bu ülkede  belki de %80-90-99’da hayır diyen bir kişi olarak biliyorlar beni. Eğer popülizm düşünseydim, eğer sizin söylediğiniz düşünce sahibinde olsaydım, her gelen şeye evet derdim bir çoğunun dediği gibi.


SONAY ADEM  (Güzelyurt) (Yerinden)- Elektrik politikasında yaptığınız gibi muhalefete düşünce...


MEHMET BAYRAM  (Devamla)- Evet, dolayısıyle Sayın Angolemli benim tepkim oydu, yani sizin konuşmanızda söylemek istediğim karşılığı olacak bir şeyin önerirken. Onu bütçeye yazmamızda ve Anayasamız da var bütçeye biri bir ödenek önerirken diyor ki karşılığı koymak lâzım. Niye koymuşlar Anayasaya bunu  karşılıksız ödenek konmasın diye. Dolayısıyle memleketimizin durumu budur. Tabii ki bugün kira meselesinde rahatsızlıklar var. Bununla ilgili çalışmalar yapılmaktadır. Ama bu anayasal ve yasa çerçevesinde okuduğumuz zaman Anayasanın belirttiği şekilde müdahele edilebilecek noktalara edilmesi lazım. Onun dışında siz tepki olarak müdahale ederseniz bunun karşılığını ödemek mecburiyetindesiniz. Yani siz eğer bugün araba taksidini, ev taksitini veyahutta bankadaki borçların döviz ödemesi ile ilgili hususlara müdahale edecekseniz edebilirsiniz, edemezsiniz diye kimse size fetva veremez, bal gibi de edersiniz. Ama ödersiniz. Korsunuz kaynağını bulursunuz dersiniz ki eğer ev taksitleri için bütçeye bu kadar trilyon, bankalara borçları olanlar için, faiz vergi ve bilmem ne vergi için bu kadar trilyon. Çıkarırsınız bu parayı tıkır tıkır ödersiniz, bu iş olur. Ama bulur da ödersiniz. Bunu toplumdan, topluma vergi koyarsınız, toplum bu vergiyi karşılar, o güce erişir, bu kaynağı sağlarsınız ve ödersiniz. Bu da ülkenin gerçeği. Bunları da ortaya koymak lâzım. Yani bunları da bilmek lâzım. Güzel, muhalefet olarak öneri koymak, görüş ortaya koymak gayet doğal ve gayet güzel. Ama artık muhterem arkadaşlar; bir devir kapandı. Yani bu Kürsüden konuşup da hoş seda bırakma devri kapandı. Yüzde yüz okumuş olan Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkı, %60'lara varan üniversite mezunu insanlara artık burdan böyle hoş seda bırakacak lâflar söylemenin  anlamı yoktur. Artık yutmuyor halk bunu ben size söyleyeyim.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yeni İskele) (Yerinden)- Nerde yüzde yüz? Lefkoşa'da bile kalmadı yüzde yüz artık. Git suriçine bakalım.


MEHMET BAYRAM  (Devamla) - E, Sayın Bakanınız daha geçen gün ayrıldı görevden. Sayın Bakanınızın bu kürsüden söylediklerini söyledim ben. Ben herhalde Eğitim Bakanlığı yapmadığım için, Sayın Altınay'ın söylediğini söyledim Sayın Karagil. Ben kendi şeyimi söylemedim.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti halkı tamam.


MEHMET BAYRAM  (Devamla) - Evet, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde okuma nispeti yüzde yüzdür. Bana göre yüzde yüzdür.


MEHMET EMİN KARAGİL (Yerinden) (Devamla) - Yaşayanların değil ama.


MEHMET BAYRAM  (Devamla) - Yüzde yüzdür. Yani şimdi istisna bazı durumları ortaya koyarak bunu düşürtmeyin lütfen. Yani tek övünebileceğimiz, gerçekten gelmiş geçmiş eğitim bakanlarına teşekkür edeceğimiz ve Eğitim Bakanları gerçekten bu ülkede eğitim konusunda görev yapmışlardır. Teşekkür ederiz. Yani bu bakımdan küçültmeyelim kendimizi.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) -Zaten Maliye Bakanlarına hiç teşekkür etmezler.


MEHMET BAYRAM  (Devamla) - Benim söylemek istediğim buydu. Ben Sayın Angolemli arkadaşımı kırmak için söylemiş değilim. Kendisine bu kurultayda başarılar dilerim. İnşallah Parti Başkanı olduktan sonra daha da büyük sorumlulukları artar ve burda konuşma yaparken o sorumluluk içerisinde konuşmalarını yerine getirir. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Başkan; kısa birşey...


BAŞKAN - Gayet kısa lütfen Sayın Angolemli. Buyurun.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; önce Sayın Eğitim Bakanı diyor ki bu döviz olayı iki yıl önce yapıldı. Yani yapanlar suçludur. O zaman demek ki o dönemde dövize borçlanan bugünkü mağdur olan halkımız da suçludur. O dönemlerde Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; dövize herkez yöneldi. Çünkü döviz gerçekten kurtarıyordu insanlarımızı yapılan hesaplamalara göre. Dolayısıyla o günle bugünü ayırmak lazım. 21 Şubat olayı tabii ki sizin elinizde olan bir olay değildi. Dış kaynaklı bir olaydı. Burda vurgulamak isterim. Evet, şükran Türkiye'ye ama, o da mecburdur yapsın yardımını. Benim burda para birimimi etkiliyor. Beni bırakmıyor kendi paramla iş yapayım. Bunlar da gerçeklerdir.


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- Yapıyor işte, daha ne kadar yapsın?


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Yapması gerekir.


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) - Yapıyor.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Şimdi ne oldu? Geldiğimiz gün Evkaf, Vakıflar Dairesi; o da geçen sene müşterilerine, kiracılarına gelin kira sözleşmelerinizi Dolar veya Sterlin bazında yapalım, sizi kurtarır dedi. Bana da söyledi. Ben inanmadığım için Türk Lirası yaptım, açık konuşayım. Ama %90'ı inandı ve döviz bazında sözleşme imzaladı. Geldiğimiz bugünde durum vahim olunca, Vakıflar İdaresi oturdu karar aldı ve dedi ki bana kirayı öderken 1 Dolar eşittir 1 milyon 50 bin Türk Lirası, 1 Sterlin de eşittir 1 milyon 500 bin Türk Lirası dedi. Bir anlayış gösterdi. Tabii ki bunu gören herkes, ben de dahil, Devletten de bu tür anlayışlar beklentisine girdi insanlar. Ben onu dile getirmek isterim ve benim önerim de siz çıkıp vermeyin, çekin, uzlaşın. Bu yükün tümünü bırakmayalım bu borçluların üzerine. Ezilecekler karşımızda, yazıktır ve gidiyorlar zaten. Bu konuları ben bir Maliye Bakanı olarak sizin tartışmanızı isterim. Uzmanlarını çağırın, dernek kurdular, onları çağırın...


MEHMET BAYRAM  (Yerinden) (Devamla) - Konuşuluyor sorunlar.


HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla) - Ben de küçücük bir öneri yaptım burdan. Bunları değerlendireceksiniz. Bunu istiyorum ben. Ha, şimdi dolayısıyla Doğu Akdeniz'e geldiğimizde öğrencilerimiz o sene ki dolara bağlandı sevindiydi çoğu. Sekiz taksit Dolar. Ama bu sizin elinizde olmayan olay oldu. Bugün bu öğrencilerimizin velileri büyük sıkıntı içindedirler. Dolayısıyle oturup, bütçe de yapılmaktadır dedim şimdi ben, neden... arkadaşlar bütçe yapılırken her hükümet önceliklerini tesbit eder önce.  Başka yerden keser bu tarafa aktarır ve eminin sizin içinde öğrencilerimizin okuması, çağdaş insan olması konusunda en az sizlerde bizler kadar hassassınız. Onun için bütçenizi yaparken verebileceğinizi, artırabileceğinizi öncelikler olarak verirler. Başka yerden kesin örneğin, yani butün tasarrufa gitmek zorundasınız bir çok konuda. Öncelik verirsiniz bugündür günü, düşünme gününüz bugündür. Bütçe yapıldıktan sonra artık tekrar sağlamanız güçleşir ben onu dile getirmek istedim değerli arkadaşlar. Dolayısıyle ben tekrar uyarıyorum sizi, bir milletvekili olarak uyarıyorum. Bütçeniz hazırlandığı bu günlerde buna da öncelik verin, borçlulara öncelik verin.  Çünkü bunlar bizim insanlarımızdır. Bu popülizm değildir. Popülizm alırsanız birinci sizin aranızdan çıkacak sıralarız burda, ama burda gerçekten kanayan bir yara var. Bu kan durmuyor, durdurmak zorundasınız. Bugünkü sadece borçlunun omuzlarına bırakmayalım, bölüşelim alacaklı da. Çünkü geçmişte buna benzer çok şeyler yapılmıştır. Biraz önce hep sıra sıra okuduk değerli arkadaşlar. Onun için Sayın Başkan, sayın milletvekilleri ben bir kere daha söz almışken uyarıyorum borçlulara kulak verelim, oturalım geçmiş düzenlemelerimize de bakarak Anayasamızın da verdiği görevi düşünerek hareket edelim.  Öğrencilerimizi düşünelim bütçemizi yaparken önceliklerimizi ona göre tesbit edelim. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Milletvekili. İkinci gündem dışı konuşmaya geçmezden önce bir ek sunuş vardır. Okutup bilgiye sunacağımız iki husus vardır. Birincisi Hukuk ve Siyasi İşler Komitesinin Başkanlığının, Başkan ve Başkan Vekili seçimine ilişkin tezkeresidir.  İkincisi de Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığının Başkan ve Başkan Vekili seçimine ilişkin tezkeresidir. Okuyunuz Sayın Katip.


KATİP -  










    12 Ekim 2001

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Hukuk ve Siyasi İşler Komitesi Başkanlığına, İçtüzüğün 25’inci maddesi uyarınca UBP Girne Milletvekili Sayın İlker Nevzat, Başkan Vekilliğine ise DP Girne Milletvekili Sayın Yusuf Özkum oybirliğiyle seçilmiştir.

Bilgilerinize sunulur.

	
	Dr. Vehbi Zeki SERTER

Cumhuriyet Meclisi Başkanı



KATİP -  










12 Ekim 2001

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Ekonomi, Maliye, Bütçe ve Plan Komitesi Başkanlığına, İçtüzüğün  25’inci maddesi uyarınca Ulusal Birlik Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Süha Türköz, Başkan Vekilliğine ise Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Hatice Faydalı oybirliğiyle seçilmiştir. 

Bilgilerinize sunulur.

	
	             Dr. Vehbi Zeki SERTER

           Cumhuriyet Meclisi Başkanı





BAŞKAN -  Teşekkür ederim. İkinci gündem dışı konuşma Demokrat Parti Güzelyurt milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak’ın Cypfruvex ile ilgili gündem dışı konuşmasıdır. Buyurun Sayın Öztoprak.


KATİP -  

5 Ekim 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 12 Ekim 2001 tarihli 5’inci Birleşiminde “Cypfruvex” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim.

	
	                          Hüseyin ÖZTOPRAK

                         DP Güzelyurt Milletvekili



HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ülkemizde yapılan tarımın bir kısmı kuru tarım, diğer kısmı sebze tarımı ve narenciye üretimidir. Bu Kürsüden defalarca daha önce konuştuğumuz narenciyenin sorunları arasında, geçen yıl ilk defa narenciye alımları yapan özel sektör ve Cypfruvex, devlete bağlı bir şirketimiz yine  alımlarını yaptılar hasatları tamamladılar. Ama geçen yıl bu bahsettiğimiz 2000-2001 yılı sezonunda nereden icap ettiği bilinmeyen yeni bir alım usulü oluşturulmuştur, bunu hala daha anlamış değiliz. Ortada da bir sorun var. Cypfruvex devlet kuruluşu olduğu için meyvenin geri kalan tümünü almaz durumunda kalmaktadır genellikle. Bu konuda Cypfruvex’in rahatsızlığını anlayabiliyorum. Malın iyisini genellikle tüccar daha iyi fiyat vererek alabiliyor ama Cypfruvex devlet şirketi olduğu için esnekliği yok. Ürünün tümünün geriye kalanını almak durumunda kaldığı yıllar çok olmuştur. Ve o ürünün tümünü aldığı yıllar da olmuştur. Buraya kadar güzel. Bu bir rekabet meselesidir. Cypfruvex’te bu özel firmalar ki bunlar bir kısmı yurt dışından, Türkiye’den veyahut başka ülkelerden gelip ürün almaktadırlar. Bir kısmı yerli firmalarımız tarafından hasat edilip ihraç edilmektedir.  Cypfruvex de bunların  üçüncü kısmı gibi. Yalnız burda yanlış olduğuna indandığım sistem şudur; Cypfruvex tabii ki rekabet içerisinde mal aldığı piyasadan malın iyisini almak isteyecektir. En doğrusu da budur. Malın iyisine farklı fiyat, iyi fiyat vererek mal alması doğrudur. Ama bu farklı fiyatların üreticinin kulağına fısıldayarak, miktarını kamuoyunun veyahut da diğer başka üreticilerin bilmediği şekilde, bir nevi okus pokus usulüyle devletin kuruluşunun alım yapması hiç bir şekilde uygun bir sistem değildir.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Hüseyin Bey, çok mühim bu.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Evet, ve ısrarla bu sisteme bu sene de devam edilmesi uygun görülmüştür. Aldığım bilgiler bu yöndedir. Düşünün, şimdiye kadar arpada, patateste veya nohutta veya başka üründe devlet kurum veya bir kuruluşu ürün alacak. Bunun fiyatını kimse bilmeyecek. Ve daha acısı 23 Mart 2001 tarihinde yazılı sorum  ile istediğim bilgiler bana nedense verilmemiştir. Verilmiş ama eksik verilmiştir. 1 Haziran tarihinde yazılı soru yoluyla Sayın Başbakandan veyahut ilgili bakandan istediğim bilgiler, ki bunlar şöyleydi; 2000 - 2001 yılında Cypfruvex tarafından alınan valensiya ürününün miktarı, üreticilerin kim olduğu ve fiyatı, bana Meclis İçtüzüğüne dayanarak sorduğum bu soruya bir ay içerisinde cevap verilmesi gerekirken, beş ay sonra verilmiş ve bu sorunun da en can alıcı noktası ve önemli kısmı olan üçüncü kısmı, hangi fiyattan üreticiden mal alınmıştır kısmı bana hâlâ daha bugün bildirilmemiştir. Bunun devamında ben 10 Eylül tarihinde bana bu bilginin eksik, bilerek, bilmeyerek, eksik verildiğini, ısrarla bu bilgiyi almak istediğimi ikinci bir yazı ile 10 Eylül’de tekrar ilgili Bakanlığa veya Başbakanlığa cevaplaması için yazdığım bir ay süresi yine dolduğu halde yine hâlâ daha bir cevap alamadım. Bu üretici için de, benim için de, kamuoyu için de çok önemli bir konudur. Eğer bunu öğrenemezsek, eğer bunu açıkça söyleyemezsek, burda sakladığımız gizli bir şey mi vardır? Bu konunun ilgili Bakan tarafından mutlaka burdan veyahut yazılı olarak bana verilmesini istiyorum. Bu öyle bir mahsurlu konu ki malı iyi olan bir üreticinin Cypfruvex’e malını iyi fiyata veriyor veyahut da bunun pazarlığını yapabiliyor, gizli olsa bile, gizliliğin nedeni, o ayrı konu. Ama maddi gücü zayıf olan, pazarlık edip bir süre daha beklemeye tahammülü olmayan, ihtiyaçlı bir üreticinin durumu, aynı şekilde kendi gibi malı iyi olan adamın ürününü sattığı fiyatı bilmediğinden, habersiz olduğundan kandırmaca usulüyle malını boş yere, ucuza vermiş olabiliyor. Bu her bakımdan mahsurlu bir sistemdir. Bunun kesinlikle değişmesi gerekmektedir. Bütün bunlar üreticinin huzursuz olmasını veyahut da gelirinin daha iyi olması gerekirken daha az para almasına sebep olmaktadır. Bu sistemin kesinlikle durdurulması ve eğer kaliteli ürün almak isteyen  Cypfruvex, ki isteyecektir, en doğrusu budur. Birinci sınıf malı benim fiyatım budur, ikinci sınıf malı fiyatım budur, standart dışı mala fiyatım budur diye ilân etmesi lazımdır ve görevliler, bilir kişiler bahçelere gittiği zaman bunun hangi bahçenin birinci sınıf, hangi bahçenin ikinci sınıf mal olduğunu tespit edip gizlilik ile değil, açıklayarak mal alması, ona göre fiyat tespit etmesi gerekmektedir. Bu konu Lefke ve Güzelyurt bölgesinde gerçekten büyük bir huzursuzluğa sebep olmaktadır. Bunun düzeltilmesini ilgili bakanımızdan hassaten rica ediyorum. Bunun dışında başka bir huzursuzluk bölgemiz de Lefke ve Güzelyurt’ta devam etmektedir. Ki, bu yıl yine fiyatların gizli pazarlık ile olacak şey değil ama oluyor. Gizli pazarlık ile alınacak olan meyvenin greypfrut çeşidinin Güzelyut’ta Cypfruvex’in eski tesislerinin 3 yıl önce kapasitesi düşüktür, eski modeldir, verimsizdir gerekçeleri ile terkedilerek Asil Nadir’den kalan, Sunzest’ten kalan tesislere taşınmıştır. Ben bunu anlayışla karşıladım. Gerçekten o tesisler daha güzel, verimi yüksek, yeni model tesislerdi, ama bu gerçekler devamında yenile öğrendiğim bir konu, çok garip, hiç bunu da bölgecilik yaptığımı zannederek değerlendirmeyin. Greypfrut alınıyor yakında. 


ERSOY İNCE (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Allahısın bölgenin, Allahı. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) - Yakında greypfrut alınıyor, hasat edilecek ama yıl 12 ay belli bir personeli Güzelyurt bölgesinde besleyerek diyeceğim, mutlaka besleyecek, çalışanlara maaş verecek. Ama bu 55-60 kişilik personeli 12 ay Güzelyurt’ta ödeyip çalıştıran Cypfruvex bu verimi ve modeli çok iyi olan tesislerde paketlemeyip bunları kamyona yükleyip Mağusa’daki bilmem hangi tesislerde paketleyecek. Bunların ıskartaları, yani ikinci sınıfları tekrar kamyona bindirilecek, Güzelyurt’daki konsantre tesislerine getirilecek, orda çalışılacak, dondurulacak, tekrar başka tırlara, kamyonlara binecek, tekrar Mağusa’dan limandan ihraç edilecek. Böyle bir mantık olabilir mi?


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E, bu cinayettir Hüseyin Bey.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) - Bunu yapmak, bunu uygun görmek hangi niyete, hangi maksata hizmet etmektedir bunu anlamakta güçlük çekiyorum. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden) (Devamla) - Bu krizin içinde bu ayıptır. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) - Bunlar yapılması düşünülen kısmıdır. Buna çeşitli parti farkı gözetmeksizin bölge milletvekillerimiz tümü ile görüşüp bu konuda ilgili Sayın Bakanımıza gerekli baskıyı burda kürsüden de, görüşmelerimizde de yapacağımızı söylemek isterim.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) - Müsaade etmeyin Sayın Öztoprak.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) - Yalnız bu ürünün oraya gitmesi ayrıca psikolojik bir sıkıntı yapmaktadır bölgede. Burda kürsüden söylemekte belki mahsuru yoktur. Rakam vermeden söyleyeceğim. KKTC genelinde Güney Kıbrıs’a kaçışların, ki bunu yarısından biraz fazlası yalnız en küçük ilçelerimizden olan Lefke ve Güzelyurt bölgesinden Güneye geçişler olmuştur. Bu bir rastlantı, bir piyango değildir. Bu, uzun yılların birikimi ve zannetmeyin ki Güzelyurt bölgesinde, Lefke bölgesinde gurbet arkadaşlarımız genellikle oralarda yaşıyor ve onlar gidiyor değil. Üzülerek söylemek isterim, turizmci, iş sahibi, narenciyeci insanlar da bu iyi olmayan yolu seçmek mecburiyetinde kalmışlardır. Bu konu rastgele olmuş bir konu değildir. Uzun yılların bölge insanında yarattığı gelir azalması, iflaslar, moral bozukluğu, ne derseniz deyin aynı kapıya çıkar. Bu bölgenin çok özel sıkıntıları vardır. Bunu şimdi hükümette olan partiniz mensubu olarak, bir milletvekili olarak söylemekten çekinmiyorum, kesinlikle bu çok acil sorunları olan bölgeye özel ilgi gösterilmesi konusunda hassaten Sayın Hükümetten rica ediyorum. Bu üzücü olayları, bu Güneye geçiş olayları rastlantı değildir. Üzerinde çok sağlam şekilde durmamız gerekmektedir. Buna acil, yani bölgeye bir Doğu Akdeniz Üniversitesi Kampüsü yapılıyor. Çok güzel. Ama bu yıllar alacak. Bölge insanına hizmet verecek, istihdam, para verecek, ekmek verecek bir yer olacak ama, bu yıllar sonra tamamlanıp faaliyete geçecek bir ekmek kapısıdır insanların. Bu bölgenin insanının çok acil bazı tedbirlere, yardımlara, ilgiye ihtiyacı vardır. Bunları söylemek istedim. Beni dinlediğiniz için teşekkür ederim.


BAŞKAN - Ben teşekkür ederim Sayın Öztoprak. Buyurun Sayın Bakan.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Çok güzel Hüseyin Bey.


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM - Tasdikçi oldun.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Tasdikçiyim bu konuda.


MEHMET BAYRAM (Devamla)- İzah edeceğim de anlayacaksınız şimdi tasdik ettiğin konunun ne olduğunu.


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Yani bu gizli fiyat işini?


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Hayır hayır.


Şimdi Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; tabii ki kurum ve kuruluşlar yine bir konuşmada ifade ettim. Bugün Cypfruvex’in büyük sıkıntısı özel teşebbüsle rekabet halinde çalışmasıdır. Bir şirket özel teşebbüsle rekabet içinde çalışırsa mutlak surette, aynı kulvarda koşması lazım. Burda yine misal verdim, yine aynı misali veriyorum. Eğer siz bir kuruluşun elini ayağını bağlar, diğer elini de alır çözerseniz ve yarışın derseniz sonuç olarak yaşadığımız olayları bir daha yaşayacağız. Şimdi bugün tabii ki piyasa oluşması ve piyasa içerisinde piyasa oluşuyor. Bugün Cypfruvex’te  ve son greyfrut  konusunda talepler var. Ve talepler gerçekten umut vericidir. Ama ansızın tüccar geliyor, eli kolu tabii serbest, her türlü pazarlığı yapıyor. Her türlü pazarlık yapma kabiliyetine sahiptir. Gidiyor en iyi malı seçiyor. En iyi mala da peşin parayı da veriyor. Malı alıp gidiyor. Hatta şunu söyliyeyim, biz tedbir alıyoruz. Bir kuruluş vergi vermedin mi diyor. Hem kayda kuyda tabi olmadan da gidiyor maalesef. Ama tedbirleri alıyoruz şimdi. Çıkışta her malın kime ait olduğunu, kimin ne kadar mal teslim ettiğini öğreneceğiz.


Şimdi bu şartlar altında tabii ki Cypfruvex bu malı almak istiyor ve şu anda ben size söyliyeyim, Sayın Hüseyin Öztoprak gayet iyi biliyorlar, Güzelyurt’ta 100 milyona greyfrut parasını ödeyen var şimdi tüccar. Ama malın kıymeti 100 milyonun üzerindedir. Ve 100 milyonun üzerine çıkacaktır.


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) (Yerinden)- Niye açıklamıyor Cypfruvex fiyatını?


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Piyasa oluşması lazım. Piyasa oluşup da ben malı kaça satabileceğimi tespit etmem lazım. Ve bu malı almam lazım. Tüccarın verdiği para, biz ne yaptık? Biz de üreticiyi kendimize tutalım diye bir avans vermeye çalıştık. İmkansızlıklar içinde avans vermeye çalıştık. Avans vererek bir kısım üreticiyi kendimize de tutalım istedik. Çünkü olumludur. Piyasa olumludur. Talepler var, fiyat oluşmamıştır ama fiyatın iyi olacağını gösteriyor. Fatma Hanım bu şey değildir, Sayın Öztoprak’ın dediği gibi arpa değildir bu mesele. Bir buğday satın alma meselesi değildir. O olsa dediğiniz doğrudur. Alan bir, satan bir, piyasa belli. Narenciye piyasası çok oynaktır. Arkadaşlar benden çok bilecekler. Sayın Ferdi Sabit içinde yaşadı. Bir günden bir güne fiyat değişiyor. Dolayısıyla benim verdiğim talimat bu; mümkün olduğu kadar piyasa koşullarına ve özel teşebbüsün hareketi sistemi içerisine gireceksiniz. Ama bunun hesabını vereceksiniz. Bu hesaplar herkese açık olacaktır. Sayıştayın hesabına da açık olacaktır. Meclisin hesabına da açık olacaktır.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden)- Nasıl?


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Size gerekli bilgi de verilecektir. Şimdi yalnız Sayın Hüseyin Öztoprak, siz bu bilgileri alır ve giderseniz Güzelyurt’ta tüccarın eline verirseniz bu bilgileri, o zaman siz de bu şeyin sorumlusu olacaksınız.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- İtirazım yok Sayın Bakan. Ama bir yıl önceki...


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Evet.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- Ürünün fiyatını bile öğrenemeyeceksem ben bu uygulamayı nasıl çözeceğim?


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Çünkü şudur, gidiyorsunuz bir iyi bahçeyi bağlamaya çalışıyorsunuz. Bunu duyuyor, gidiyor sizin verdiğiniz fiyatın 5 milyon üstünde veriyor, 1 milyon üstünde veriyor, 2 milyon üstünde veriyor ve sizin alacağız diye bağlantı kurduğunuz mükellefiyeti siz yerine getiremiyorsunuz. Niçin? Çünkü fiyatı verdiğiniz için fiyatı hemen artırıyor başkası. Nasıl çalışacaksınız? Nasıl mükellefiyeti yerine getireceksiniz? Nasıl bu malı ihraç edecek ve kâr edecek. Benim verdiğim fiyattan hemen gidiyor 1 milyon üzerinde veriyor, 2 milyon üzerinde veriyor. Bunlar da gerçeklerdir. Ama bu onlara bu fiyatı saklama veyahut bu hesabı vermeme hakkını getirmez. Onu ifade edeyim.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden)- Mecliste...


MEHMET BAYRAM (Devamla)- Meclisten kimse hiç bir şey saklayamaz. Bu bilgi size verilecektir. Onu söyleyeyim. Yani o bilgi size verilecektir. Ticari prensipler içerisinde o bilgi verilecek.


Şimdi tesis meselesine gelelim. Bu ülkede kaç tane tesis vardır?  10 tane tesis vardır. Bugün kaç tesis kaldı? Bir. Bu ikincisi de malum batan bir bankanın gerçekten çok modern, çok beğendiğiniz Cypfruvex’in, Sunzest tesislerinden çok daha modern bir tesisi var Mağusa’da. Ne yapacaktık? Alsınlar götürsünler, söksünler parçalasınlar? Cypfruvex’e görev verdim ben, sahip çıkın. Ülkede kalmadı paketleme tesisi. Hepsi kapandı. Bakımı yapıldı, her türlü temizliği yapıldı, şu anda çalışmaya hazır. Eğer kapasite artar ve paketleme icap ederse niçin yapılmasın? Zamanında tutunuz Sayın Ferdi Sabit bilecek, burda katliam dedi, şey dedi. Mağusa’da 4 tane vardı Sayın Ferdi Sabit. Güzelyurt’ta 3 tane, 4 tane tesis vardı. Hepsi çalışan 2 tesis kaldı. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Öyledir.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - 2 tesis kaldı. Bu tesise bakmak, bu tesisi ayakta tutmak, bu tesisi bakıma alıp da çalışır vaziyette tutmak yanlış mı oldu? Ben şunu söyleyim, Cypfruvex buna gönüllü atılmadı. Günahtır dedik yahu. Ve şunu söyleyim, gittiğimiz zaman bütün roleler çalınmıştı. Bütün, 2 fabrikanın esas şeyleri beyni içinden çalınmıştı ve Cypfruvex belli bir kaynak aktararak bu fabrikayı şu anda çalışır durumda ve hazır vaziyettedir. Ha, eğer imkân çıkarsa, eğer mal fazlalığı varsa, eğer ihracatımız şey edecekse niçin yapılmasın? Bu vatan hepimizindir. Evet...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) - Önce Güzelyurt’ta paketlenecek.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Efendim...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Ama yetmezse Mağusa’da paketlenecek Sayın Bakan?


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Tamam efendim, budur. Budur temel felsefemiz. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)  (Devamla) -  Söylenen bilgi, kesinlikle kesim başlarkenden birinci orda paketlenecek şekilde. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hayır efendim, çok modern bir tesistir. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Bu Cypfruvex’in Yönetim Kurulu Toplantısında  konuşulan konudur. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sayın Hüseyin Öztoprrak, Mağusa’daki tesis gerçekten çok süper ve son sistemle olan bir fabrikadır. Verimi yüksek, gerçekten çok mükemmel bir fabrikadır. Yahu bırakalım fabrikalarımızı atıl? Çalışabilecekse niye çalıştırmayalım? 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) - Aynı şey için geçerli olmuyor mu Sayın Bakanım?


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Efendim? 


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) -  Oraya taşındığınız zaman aynı şey terk etmek onlar için de geçerli olmuyor mu? 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Efendim biz temelde Güzelyurt’un narenciyesini al da Mağusa’ya git paketle demiyoruz. Ama bu ülkeye bir tesisi de kazandıralım diyoruz ileride belki bir özel teşebbüs gelir bu tesisi alır. Bu tesis bizim de değil. Bu bankanın teminatı altında olan bir tesistir. Ve bunu biz ayakta tutmakla bir özel teşebbüsün gelip de bunu tekrar alabilme şansını yaratıyoruz. Keşke alabilse.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) -  Narenciye bahçeleri kömür oluyor efendim.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Efendim ben şunu söyleyim. Sen Güzelyurtlusun ama ben de son Güzelyurt’a yaptığım ziyaretlerde şunu görüyorum. Gerçekten son damlama sulama sistemi getirildikten sonra Güzelyurt’taki narenciye bahçelerinin yüzü parlıyor, yepyeni bir görünüm arzediyor. Ben bir Mağusa’dan giden ve o bölgeyi ziyaret eden bir bakan olarak gördüğüm zaman memnun oluyorum, gurur duyuyorum. Gerçekten narenciye ağaçlarımız son zamanlarda bu damlama sulamanın teşviki ile gerçekten canlanmış, yepyeni yapraklar atmıştır. Bu ne demektir? Demek ki iyiye gidiş olacak. Biz kötüye gidiş değil, iyiye gidişi istiyoruz. Dolayısıyla esasında temelde üzerinde durduğumuz, bizim bir tesisi kazandırmaktı, bu tesisi ayakta tutmaktı ve bu tesisin icap ederse çalışmasıydı. Yoksa biz Güzelyurt’un sorunlarını biliyoruz. Ben bakan olduğum günden beridir Cypfruvex’e verdiğim katkı ve Cypfruvex’e duyduğum ilgi gerçekten kendi bölgemde hiçbir tesise duymamışımdır.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Doğrudur.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ve şunu söyleyim, yani Mağusa’da narenciyenin, efendim greypfrutun 100 tonu, 200 tonu, 500 tonu paketlediğinde Mağusa ihya olacak değildir. İhya olacak değildir. Ama bir tesis ayakta olacak, bir tesis canlı kalacaktır. Bu tesisin kıymeti çok yüksek, Ve şunu söyleyim, gerçekten ultra modern bir tesistir. Biz sahip çıkmakla ilgili çalışma yaptık. Yani burda bir kötü niyet aranmasın, bölgecilik aranmasın. Yani biz Mağusa’nın Bakanı değiliz, bu ülkenin bakanıyız. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) -  Ondan şüphemiz yok. Ama uygulamalar öyle değil Sayın Bakan. Psikolojik bozukluk yaratıyor. Bu fikir ve uygulamalar psikolojik bozukluk yaratıyor.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Sayın Hüseyin Öztoprak, şunu söyleyim. Benim yalnız sizin bölgenize yaptığım katkı belki de Mağusa’ya 10 senede yaptığım katkıdan fazladır, onu da açık söyleyim size istiyorsanız. Dolayısıyla orda herhangi bir suiniyet yok, herhangi bir mesele değildir. Mesele söylediğim şekildedir. Dolayısıyla bu meselenin böyle anlaşılmasında fayda vardır. Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Ben teşekkür ediyorum. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakana birşey sormak istiyorum. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Buyurun.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan, söylediniz ki bir tesisin, modern bir tesisin atıl durumda olmaması çok güzel birşey. Ancak Güzelyurt için ele aldığımız zaman bu köyleri az önce de söylendi, göçün en sık yaşandığı bir bölge, üretimden kopan insanlar ve genelde uğraş alanlarını oluşturan narenciyedir. Ve narenciyenin diğer yan kuruluşlarında çalışma. Orada bu çalışma söz konusu olmaz ise, Rum tarafına göç eden insanların sayısının artmasından endişe duyduğumuzdur bütün endişemiz. Bizim dile getirdiğimiz budur. Yoksa tabii ki tesislerimiz çalışsın. Tabii ki teknolejik olarak en iyi faydayı sağlayacak olanlar çalışsın. Ama oradan göç eden insanlar keyfinden değil, işsizliktendir, geçim sorunu yaşadığındandır ve gerçekten kaçan bir çok insanın, eskiden fabrikada çalışan insanlar insanlar oldu, kapandıktan sonra kendi işyerlerini kurdu ve gelinen ekonomik sorunlar karşısında tıkandıklarından dolayı kaçan insanlardır. Yanlarında insan çalıştıran insanlardır. Yani bizim endişemiz budur. Bunun üzerine teknolejik bir fabrika  kullanılacak diye yine aynı durumda göç eden insanların artmamasıdır. Teşekkür ederim.


MEHMET BAYRAM(Devamla)- Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Ben teşekkür ederim. Sayın Öztoprak bir şey söylemek istiyorsanız buyurun.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden)- Çok kısa bir şey.


BAŞKAN - Buyurun.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Bakanıma verdiği bilgilerden teşekkür ederim ama, arada yine anlaşılmayan bir kısım kalmıştır. Geçen yıl bitmiş bir sezon, bir yıl geride kalmış sezon. Bunun az önce tabii Sayın Bakan yine bu bilgileri vereceğim dedi ama verilen bilgiler elimdedir. Sayın Bakanın verdiği bilgilerdir.


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)- İkinci yazınız geldi de onun için.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- İkinci yazının süresi de bir ayı geçti Sayın Bakanım, onun cevabını mutlaka bekliyorum. Teşekkür ederim. Yalnız avans konusu da bahsedildi burda Sayın Bakan tarafından. Ürünün fiyatını, gerçek fiyatını bilmeden bir mukavele imzalayacaksınız üretici olarak ve ürünün fiyatını, çocuğun adını bilmiyor, açıkcası, gel sana vereyim 50 milyon lira lira tonunda...


MEHMET BAYRAM (Yerinden)(Devamla)- Lütfen yahu.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- 30 milyon lira tonunda diyeceksiniz. Üretici imzalayacak, mükellefiyet altına girecek. Bu ürünü mecbur kalacak Cyfruvex verecek. Sonradan fiyatı açıklanacak şekilde.  Böyle bir mantık olamaz.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden)- Hüseyin Bey anlayamadığım husus, yani Cypfruvex Hükümetin dışında bir kuruluş mudur?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Öyle bir soru olamaz ki. Cypfruvex bugün bir devlet kuruluşudur. Devlete ait bir şirket.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla)- Peki Hükümet ortağısınız. Niye, bu konuda sorununuz mu var? Yani veremiyor musunuz, sorunları aktaramıyor musunuz? Çözüm yolunda etkisiz mi kalıyor Demokrat Parti?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Sayın Tahsin Mertekçi, anladım seni. Bölge milletvekilisizn, aynı rahatsızlığı sen de duyuyorsun ama müsaade et devam edeyim. Gelecek hafta bir gündem dışı da sen alır, bunları söylersin.


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden)(Devamla)- Aldık da merak ediyoruz işte ortağınıza söyleyemiyorsunuz herhalde.


BAŞKAN - Devam edin lütfen.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Eski tesisler konusunda...


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden)- Genel görüşme istedin Sayın Tahsin Bey, o zaman zen aşamadın mı da bu genel görüşmeyi istedin narenciye konusunda?


BAŞKAN - Sayın Öztoprak devam edin.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla)- Eski tesisler konusunda Sayın Bakanımın söylediği bir şey var. Çok acı bir eski tesis hikayesi vardır. Cypfruvex’in eski tesisleri içerisinde devletin hiç bir katkısı olmadan yapılan ilk konsantre fabrikası vardır. Bu fabrikanın durumu nedir Sayın Bakanım? Eski tesisleri canlandırırken, bir değerdir, onlara sahip çıkalım derken, öncelikle güvercinlik yuvası haline terkederekten Sunzest tesislerine alelacele taşınırken düşünmediğiniz ve yine siz aynı Bakanlıktaydınız. Bu sorunları sizinle ben daha öncede tartıştım. O Rumdan kalan fabrikaların avlusuna yapılan ilk konsantre tesisi şimdi atıl durumda ve bahsettiğiniz gibi parçaları sökülmüş, hırpalanmış bir durumda yatmaktadır. Buna sahip çıkmadık. Geri kalan Cypfruvex’in terk ettiği eski tesisler, o tesislerde ben 74 öncesinde de, 74 sonrasında da hayatımın üçte ikisini geçirerek bulunmuş kişiyim. Bu tesisler terk edilmesin, mahvolacak diye konuştuk bunları, kürsüden de ikili görüşmemizde de. Ama bu tesisleri talep eden Alman ortaklı, Alman-Türkiye ortaklı bir şirket geldi talep etti. Olmadık zorluklar çıkarılarak bu tesis şimdiki şekliyle üniversiteye ambar olarak kullanılması için hiç bir ekonomik değeri olmayacak şekilde kullanılacak bir şekilde üniversiteye sanki çok çok büyük bir bağışta bulunmuş gibi hibe edildi. Üniversite ne yapacak orayı? Üniversitenin paketleme evinin bir tanesini kullanacağını söylüyor. Diğerinin akıbetinin en olacağı belli değil. İlk yapılan konsantre tesisinin parasını üretici ödemiştir. Bunu o zamanki yöneticilerden ki Süha Türköz Bey burda olsa o da biliyor, şirkette uzun yıllar çalıştı. Veyahut da eski genel müdürlerden detaylı bilgi alabilirsiniz Sayın Bakanım. Bu tesisin parasını üretici ödedi, yapıldı ama orayı terk ederken üreticinin söz hakkı olmadı. Bakanlığın tasarrufu ile, emri ile, izni ile bu tesisler güvercin yuvası, gerçekten güvercin yuvası halinde terk edildi ve kapısına kilit vuruldu, jeneratörlerinin bir kısmı söküldü talan edildi, bırakıldı kilitli taşınıldı diğer tesislere. Tıkır tıkır çalışan yeni tesislerdi 1990 sonrasında İlker Nevzat Bey burda Genel Müdürüydü o şirketin. Söylesin kaça mal olduğunu, hangi memleketlerden, İspanya’dan en iyi firmalardan getirilmişler tesisler ama 3 tesis var şimdiki Sunzest tesisleri içerisinde. Bir tanesi hiç devreye sokulmaz, bir tanesi verimsiz çalışır, bir tanesi de çalışır durumda. Mağusa’daki o çok övdüğünüz güzel tesisin bakımı, onarımı, sahip çıkması yapılırken, ki yapılış tarihi onun da bellidir, onun da eskidir. Tesisleri...


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden) - Yeni yapıldı yahu. Nedir senin söylediğin?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) - İlâveler yapıldı Sayın Bakan oraya. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Yeni yapıldı şey oraya. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) - İlâveler yapıldı oraya. Biliyorum ilâveler yapıldı oraya. Tesis güzeldir gerçekten ama Asil Nadir’in kendi şirketi için gördüğü bu yeni tesislere sahip çıkılsa, bakımı yapılsaydı ordakilere mal taşımak mecburiyetimiz olmayacaktı. 3 tesis yıllık kaç bin ton kapasitesi vardır? Cypfruvex bu sene kaç bin ton alıyor? Geçen yıl kaç bin ton paketlemiştir? Kapasitede bir artma mı olacak? 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - 2 yıl en uzun süre çalışma yaptı Cypfruvex. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) - Geçen yıl. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) - Geçen yıl ne kadar paketlendiğini benden iyi bilirsiniz Sayın Bakan. Hiç de öyle birşey yok. Bir tek greypfrut, bir tek limon paketlenmedi, hepsi sıkmaya gidildi. 


MEHMET BAYRAM (Yerinden) (Devamla) – Piyasa vardı madem niçin sıkılmasın? 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Devamla) - Ve 20-25 gün, 35-45 gün arasında çalışan işçilerimiz vardır sosyal sigorta konularında ilgilendim, onlardan biliyorum ve bu tesisler kapasite yetmezliğinden dolayı Mağusa’ya ürün götüreceğim, orda paketleyeceğim fikri samimi değildir, buna katılmıyorum. Çalışsın bu 3 fabrika tam kapasite ile, eğer yetmezse mutlaka Mağusa’da paketlensin, buna birşey söyleyeceğimiz yok ki. Ama tesislerin bir tanesi yarım kapasite ile çalıştırılacak, ürünün bir kısmı da Mağusa’ya gidip paketlendirilecek. Bu konuda ısrarlıyız Sayın bakanım. Bu konuda geri adım atmanızı lütfen rica ediyorum. Teşekkür ediyorum. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim. 


Buyurun Sayın Bakan. 


MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM - Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; şimdi herhalde ya anlayamıyor ya anlamak istemiyor. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) - Anlarız Sayın Bakan. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Çünkü tüccarla çalışan şeyin halinden anlamaz. Aç tokun halinden anlamaz derler ya. Size diyorum ki fiyat tespit ettiğiniz andan itibaren gidip fiyatını artırıp alınıyor elinden iyi malı tüccarın. Sen malı alamıyorsun o zaman. Onun için aynı kulvarda koşmak mecburiyetindedir, aynı pazarlığı yapmak mecburiyetindedir. Avans vermek mecburiyetindedir. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Geçen yılki ürünün fiyatını bana cevap veremezsen bunun samimi olduğuna inanmıyorum Sayın bakanım. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Geçen yıl...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Geçen yılın geriye dönüşü hakkındaki sakınca nedir fiyatının? 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Hiçbir sakıncası yoktur.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Vermediniz Sayın Bakanım. Elimde yazılı...


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Şimdi yahu sen fiyat almadın meselesi başkadır, politika başka şeydir. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Politika değildir Sayın bakanım. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Politikadır. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Yaşanan gerçeklerdir. Belki de bunlardır. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Bu serbest piyasa ekonomisine uygun şekilde hareket edecekler. Başka çareleri yoktur. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Geçen yılki ürünün fiyatını bile söyleyemiyorsun. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Başka çaresi yoktur. Çünkü bugün birçok kişi tüccara çalışmaktadır. Yahu bunu mu söyletmek istiyorsun bana? Birçok kişi tüccara çalışmaktadır. Korunması lazım bu devlet şirketinin. Korumamız lazım. Bu şirketi korumamız lazım. Eğer istiyorsanız her şeyi ile bu şirket tüccar almadığı zaman bu şirket alsın, tüccar bilmem kaçtığı zaman bu şirket bütün ... Bu şirketi korumak mecburiyetindeyiz, kollamak mecburiyetindeyiz. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur Sayın Bakan.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ama bir yanlışı varsa hesabını da sormak mecburiyetindeyiz ve hesabını vermek mecburiyetindedirler. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) - Şirket de üreticiyi korumak zorundadır. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Şirket zaten üretici şeyi vardır. Devlet zaten birşey mi alıyor? Aksine devlet buna katkı yapıyor. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Yerinden) (Devamla) - Endişe o değildir.


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Devlet ihrcat primi veriyor, devlet katkıda bulunuyor. Şimdi eski Cypfruvex tesisleri tabii ki orda fabrika duruyor ve bir sene ödedik, bütün şeyleri de ödedik. Sonuçta bize sordular. Ödemeye devam edecek misiniz bu eskavatörlerin şeyini? Dedik ki boşu boşuna niye ödeyelim? Parayı, çalışmayı istediği gün ödersiniz, parasını size  gönderirler. Gönderdik geriye. Ama bu gelmez demek değildir. Parayı veriniz 60 bin dolar veyahut da 100 bin dolar civarındadır yıllık şeyi bunun. Kira iledir, veriyorsunuz siz. Esas beyni işin kira iledir. Varsa alıcısı kaç kere çıktık, kaç kere vermeye çalıştık arkadaşlar. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) - Vermediniz Sayın Bakanım. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Sayın Hüseyin Öztoprak o konuda hiç konuşmaya hakkınız yoktur. Eğer eksi meseleyi açacaksanız o konuda konuşmaya hiç hakkınız yoktur. Bir Alman grub diye, alaman grup diye bir yalançıyı getirdiniz. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Ben getirmedim. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Bu memlekette gitti geldi, gitti geldi. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Ben getirmedim Sayın Bakanım. Getirdiniz demeyin lütfen. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Yapmadığı maskaralık kalmadı. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Getirdiniz demeyin lütfen. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Her şeyi, bölge olarak yahu. Bölge olarak rica ettiniz, bende anlayışla karşıladım. Fiyat saptadık, fiyatı yüksek buldu. Tekrar saptadık, fiyat tamam dediler. Buyurun dedik. 


TURİZM VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) - Adamının yaptığı maskaralıktan daha büyük değildi o maskaralık. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Buyurun dedik. Lütfen müdahale etme sen. Müdahale etme sen oturduğun yerde. Gelin dedik bu fiyatta anlaşalım. Geldiler. Anlatacağım bunu. Geldiler dedik ki siz bu tesisi istiyor musunuz? Bu devletin malıdır. İstiyoruz. Peki nr kadardır fiyat? Diyelim ki 600 Mark, aklımda değil şu anda rakam. Bunun %10’unu olsun, 20’sini verin öyle girin içeriye. Ne demek diyor biz para mı vereceğiz de girelim içeriye? E, neyle gireceksin dedim. Devletin malına elini kolunu sallayarak bedava mı gireceksin? Yatırım yapacakmış. Tamam yatırıma saygım sonsuz ama hiç olmazsa ciddiyetini anlamak için bana kiranın %10’unu olsun ver de öyle gir içeriye. 


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt) (Yerinden) - Daha önce yarısını teklif etti kendi. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Evet yarısını teklif etti. Sonunda %10’a razı olduk. Hayır diyor benim para verecek halim yok. E, para verecek hali yoksa arkadaşlar ama bende bu devlette hesap veren bir yerdeyim. Yani sonunda size hesap vermek mecburiyetindeyim. Bana çıkıp soracaksınız Sayın Hüseyin Öztoprak. Ne diyecektiniz biliyor musunuz? Sayın Bakan sen babandan mı getirdin Cypfruvex tesilerini de bedava verdin Alamana? 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Peşkeş çektiniz.


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Peşkeş çektin, bedavadan girdi adam içeriye demeyecek miydin?


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Doğrudur o konuda haklısınız. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Demeyecekler miydi?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Demeyecektik Sayın Bakanım. Tesislerin işlediğini gördüğüm zaman demiyecektim. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Çoğuna dediler bu ülkede. Onun için biz dedik ki... 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - 1 milyon 650 bin Sterlin...


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Verdiklerimiz ortada. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - O rakamı ödedecektik, adamın getirip kuracağı tesis de rehin kalacaktı. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Verdik, Menar’ı da verdik. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Yahu bu kadar...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Vermemeliydin. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Bu kadar ciddiyetle bir tesisi verse, bir devlet teşekkürüdür, bir devlettir sonuçta. Bir şeyi alıpta bir yere koymak lazım. Yani bunun teminatı bu adamın vereceği en ufak bir teminattır. Bir banka teminatı veremedi. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - E, veremez efendim. Hiçbir şey veremedi, sadece bir dosya. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Bir ön ödeme veremedi, bir dosya kağıt...


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Bir dosya getirdi sadece. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  E, arkadaşlar kusura bakmayın ama bizde sorumlu mevkide olan insan olarak hesabını vermek mecburiyetinde.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - En büyük savuncusu bizdik o adamın. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Evet. Arkadaşlar takip etti ve sonunda dediler ki demek ki bu adam yalancıdır dediler bana. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Biz getidik, hayır biz getirdik. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Yahu Güzelyurt bölgesi insanları istediler. Bende gerçekten razı oldum. Yani yardımcı olmaya çalıştım ama bana dediği zaman ben bir kuruş vermeden tesise gireceğim. E, dedim kusura bakma sen bir kuruş vermeden tesise giremezsin. Bir teminat mektubu vermiyorsun, tesise girmek için bir kuruş para vermiyorsun. Tesisi ver bana gireyim. E, nerde böyle bolluk. Ben hesabını verir miyim o zaman? Bunun hesabını sorardınız bana. Bu hesabı sorduğunuz zaman da bu hesabı veremezdim ben size açık söyleyim. Dolayısıyla ben yine söylüyorum esas temelde bugün ülkede 10 tane paketleme tesisi olan bir ülke. Hedef bu olmalıdır. 10 tane daha tekrar baştan 10’a ulaşmamız lazım. Yok ki bir yerde kısıldık ve oraya sıkışıp kalalım diye. Biz o gayle ile, o maksatla bu tesisi ayakta tutuyoruz. Ve açık söylüyorum eğer bu tesisi almak isteyen, kiralamak isteyen, satın almak isteyen varsa da gelsin buyursun zaten bu mal Şirketler Mukayyitliğinin Tasfiye Kurulunun kontrolündedir. Biz orda sırf tesisi ayakta tutsun, temiz dursun, değeri yerinde olsun diye bu işe girdik. Dolayısıyla buyursunlar gelsinler malı alsınlar. Böyle bir iddiamız yok. Yani devletin mal sahibi olacak devlet bir paketleme tesisi sahibi olacak diye bir görüşümüz de yoktur. Dolayısıyla budur şeyimiz. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan birşey sorabilir miyim? Türkiye kömür işletmeleri tesisleri 1 TL’ye, 1 Türk Lirasına çalışanlarına teslim etti Sayın Bakanım. Neydi konu? O insanlar kapının önüne çıkarılmasın, işsiz kalmasın, devletin de trilyonlarca sübvansiyesi yapılmasın, 1 TL geliri oldu devletin de ne oldu? Formalite icabı 1 Türk Lirasına tesise verildi. Bu tesislerde de verileydi anlayışla ve adam, gelecek olan firmanın makineleri ipotek edilseydi ne olurdu yani? Lütfen. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Verilemezdi. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Çok farklı şey söylüyorsun. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Verilemezdi büyük paralar var. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) -  Sayın Milletvekili bir dakika, bir dakika. Sizin söylediğiniz farklı. Şimdi ben de sana aynı teklifi yapıyorum. Gelin Güzelyurtlulara Cypfruvex’i 1.5 trilyona satalım. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Hazır mısınız?


BAŞKAN - Sayın Bakan, değerli milletvekilleri lütfen. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Ama sen bana dersen ki dıştan gelcek bir yabancıya gel tesisleri bedava ver. Veremem ama gelin...


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Düşük bir fiyatla verebilirsiniz Sayın Bakanım. Anlayış göstermediniz, zora soktunuz, yokuşa sürdünüz ve o iş olmadı. Lütfen inat etmeyelim. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Art niyetliydi adam. Adam art niyetliydi. 


MEHMET BAYRAM (Devamla) - Neyse teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - 
Teşekkür ederim Sayın Bakan. 


Şimdi sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer’in Kıbrıs Türk Hava Yollarında Meydana Gelen Değişmeler ve Yönetim Değişikliği ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okur musunuz lütfen? 


KÂTİP - 

9 Ekim 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin 12 Ekim 2001 tarihli 5’inci Birleşiminde “Kıbrıs Türk Hava Yollarında Meydana Gelen Değişmeler ve Yönetim Değişikliği” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim. 

Ferdi. S. SOYER

CTP Gazi Mağusa

                                                                                                                           Milletvekili


BAŞKAN - Buyurun Sayın Soyer. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Şimdi Mehmet Bayram Bey kaçtı, ama ben söyleyim. Mağusa’da paketleme tesislerinde 1996’ya kadar paketlenen narenciye ürününün %55’i Mağusa’daki narenciye ürünüydü. 1993’e kadar paketlenen narenciye ürününün %70’i Mağusa Bölgesindeki narenciye ürünüydü. Bugün Mağusa bölgesinde paketlenecek narenciye ürünü yoktur. 


SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ARABACIOĞLU (Yerinden) - Daha fazlası. 


TURİZM VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) - Yani demek isten Mehmet Bayram ordakileri kuruttu, şimdi Güzelyurt’dakileri kurutacak? 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Hayır. Bu genel olarak ülkemizde tuzlanmadan tutun, narenciye politikasına kadar olan bir hadisedir bu, toplam bir hadisedir. Dolayısıyla Cypfruvex’e büyük bir maliyet yükü getireceğini belirtmek isterim bu taşımacılığın ve astarı yüzünden pahalı olacaktır Cypfruvex’e. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak ülkemize sahip çıkma mantığına bağlı olarak kurum ve kuruluşlarımızın Kıbrıs Türk halkının kurumlaşması bağlamında gelişmesini arzuluyoruz. Örneğin, bu ülkenin Sayın Başbakanını, Türkiye Cumhuriyeti Başbakan Yardımcısı Kıbrıs’a gelip de makamında ziyaret etmediğimde ve elçilikte onunla görüştüğünde, Cumhuriyetçi Türk Partisi Sayın Eroğlu’na politik muhalifliğini dikkate almadan bu ülkenin kurumlaşmasına duyduğu önemden ötürü buna karşı çıkmıştır. Ve demiştir ki, bu ülkede bir hükümet varsa, Meclis varsa, bu çerçevede bir yapı varsa, siyasal kurumlaşma varsa, hiçbir kimsenin bu siyasal kurumlaşmayı küçültmeye, değersizleştirmeye yetkisi ve salahiyeti yoktur demiştik ve bunu eleştirmiştik. 


Şimdi bu ülkede merak ediyorum. Polisi Kıbrıs Türkü idare edemez. Bir Kıbrıs Türkü, Güvenlik Kuvvetleri Komutanlığının başına gelemez. Merkez Bankasında Kıbrıslı Türkün ve burdaki idarenin yetkisi olamaz, para politikası olamaz, diğer bütün yapıları olamaz. Ve Kıbrıs Türk Hava Yollarında da Kıbrıs Türk ağırlığı bulunamaz anlayışı artık kabul edilemez. Kusura bakmasın kimse, bu yapı birbiri ile bağlantılıdır. Kıbrıs Türk Hava Yolları bu ülkenin kuruluşudur. Kıbrıs Türk Hava Yolları turizm gibi en temel öncü sektörü olan ve onu oturduğumuz zaman da ulaşım sorunu en temel sorunumuzdur diye konuştuğumuz bir memlekette; hükümetin, devletin, turizmcinin, yurttaşın bütün politikası ile kesin denetiminde olması gereken bir müessese olmalıdır. Yani eğer turizm bu anlamda, bu çerçevede öncü bir sektörse, bu öncü sektörü motive edecek, tetikleyecek ana unsur ulaşımdır ve ulaşımın en temel noktası ada olma özelliğinden ötürü de havayollarıdır, deniz yollarıdır, ama konuşmam ağırlıkla havayollarındadır ve Kıbrıs Türk Hava Yolları yönetimi bu ülkenin hükümetinin, stratejik hedefi halinde onun yönlendirilmesine sahip olmak zorundadır. Zamanında Ümit Utku bu Kıbrıs Türk Hava Yollarının yönetimindeydi ve bu Ümit Utku ben böyle hükümet tanımam, ben böyle devlet tanımam dedi ve kendi kafasına göre Türkiye’deki siyasal mevkilere duyduğu büyük ölçüde destekle ve burada özellikle Ulusal Birlik Partisine seçim dönemlerinde şu veyahut bu şekilde istihdam veya dergilerinde isimlerini zikretme ve onların propagandasını yapma çerçevesinde kazandığı sempati ile de Kıbrıs Türk Halkını, devletini takmayan ve tamamen bu anlamdaki ulaşım hedeflerinde bizim yaşamımızı gözetmeyen bir sultanlık sattı Kıbrıs Türk Hava Yollarında. Sultanlık. Ve bu memleketin gerek DP-CTP döneminde, gerek UBP-DP Koalisyonu döneminde hangi turizm bakanı olursa olsun taa alınacağı döneme kadar hepsi ile kavga etti, hepsi ile bu çerçevede sultanlık yaptı, kavga etmedikleri de onun önünde el ovuşturdu, onun önünde el pençe divan durdu ve bir müdür bu devleti darma duman etti. Arkasından çıktı Kıbrıs Türk Hava Yollarını trilyonlarca zarar, borca, büyük yolsuzluğa ve usulsüzlüklere sebebiyet verdi ve bu insanlar Kıbrıs Türk Hava Yollarına düşmanca yaklaştılar. Örneğin onların adamları Londra’da Kıbrıs Türk Hava Yollarını dava etti, Kıbrıs Türk Hava Yollarına düşmanlık güttü, onu batırabilmek için elinden gelen her şeyi yaptı. Bunun akabinde bir yönetim değişikliği oldu ve bu yönetim değişikliğinde kendisi de Kıbrıslı bir Türk olan Sözer Özel, Yönetim Kurulu Başkanlığına geldi ve bir yapı oluştu Kıbrıs Türk Hava Yollarında. Şimdi Sözer Özel bir Kıbrıs Türktür. Yalnızca bu anlamda Kıbrıs Türk Hava Yollarının yönetimine gelmemiş, pek çok insanın yapmadığı bir çerçevede, elde ettiği bir kısım kazanımı da bu ülkenin turizm sektöründe yatırıma sokmuş ve ülke ekonomimize pozitif bir katkı sağlamıştır. Bu da bir gerçektir. Biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak Sözer Özel ve ekibinin gerek personel, gerek sendikal haklar ve gerekse diğer noktalardaki siyasetleri ilgili tartıştık. Onları eleştirdik, tartışmayı sürdürdük. Neden? Çünkü bu ülkenin kurumlarının daha iyiye gitmesinde duyduğumuz arzudandı, ihtiyaçtandı bu. Bir kurumla ben tartışabilirim, bu kurum benim kurumumsa, hükümeti eleştirdiğim gibi onu da eleştirebilirim. Bütün arzu olanın daha iyiye gidebilmesi, daha güzele dönebilmesi ve halka en uygun adaletlili ve üretken bir yapının kurulabilmesidir. Bizim Sözer Özel ve ekibi ile tartışmamızın temelinde bulunan nokta da budur. Ama bu sürenin içerisinde doğruları da söyledik. Sözer Özel’in ekibi buraya geldikten sonra, Kıbrıs Türk Hava Yolları bir atılım yaptı. Kendi içinde bir performans göstermiştir. Bu da bir hakikattir ve gerçektir ve Kıbrıs Türk Hava Yolları kendi hava filosundaki pozitif atılımı yaparken bizim turizm hedeflerimizi gözeten tarzda seferler, buna bağlı düzenlemeler ve girişimler yapmaya başladı ve bu müessese kara geçti. Şimdi bunun akabinde oturuldu ve turizmle bize pozitif katkı yapan bu kurumun içinde bulunan özelliği dikkate almadan tamamen Türkiye’deki ANAP’ın Sayın Genel Başkanı Mesut Yılmaz’ın Kongresinde seçimine dönük girdiği ve kendi partisi içindeki pozisyonları dikkate alan bir operasyonla, Sayın Sözer Özel ile ekibi görevden alındı ve onun yerine bir başkası atandı buraya. Bu kabul edilebilecek bir davranış değildir. Bu ne demektir? Bu il bile değilsiniz demektir. İl değilsiniz kardeşim siz. Yok devlet? İl değilsiniz. Bir partinin kendi içindeki seçim hesaplarının yarattığı bir fonksiyon alınacak ve Kıbrıs Türk Hava Yolları gibi tırnak içinde ulusal ve turizmi öncü sektör yapmış bir ülkenin ambargolar altında inim inim inleyen de bir ülkenin bu çerçevedeki stratejik bir müessesinde dönüşüme uğratılacaktır bu. Kabul edilemez bu. Yanlıştır bu. Ha, şimdi eğer hükümet ve Ulusal Birlik Partisi yönetimi ve Demokrat Parti, bu Hükümet eğer Kıbrıs Türk Hava Yollarında yapılan bu değişiklikle Ümit Utku döneminde olduğu gibi 10-15 tane adamın istihdamı, ya da benzeri bir kısım hadiselerin bu anlamda seçim zamanlarında bu partilere dönük desteği ile sınırlı ve geçmişten tecrübe edinmeyen bir mentaliteyle bu olaya yaklaşırlarsa, Kıbrıs Türk Hava Yolları çökecektir. Çökecektir ve turizm gibi temel bir noktada bize bu anlamda faydasını getirmeyecektir. Şu andan itibaren Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak takip edeceğiz. Bayındırlık Bakanını da, Başbakanı da, Başbakan Yardımcısını da, Turizm Bakanını da. Mesuldürler. Niçin mesuldürler? Bu giden yönetim  bir açıklama yapmıştı. Basına yansıdı. 30 milyon dolar bu şirket kâr etti ve bu şirket hazırdır bu artı fazlalığı, bu kârı Ercan Havaalanını bana verin, turizm maksatlarıyla bunu yenileyim, restore edeyim, geliştireyim demişti bu şirket. Bu basına yansıdı. Çok açıktır bu. Pozitif bir olgudur bu. Ülkemizin bütçesinin sıkıştığı bir atmosferde, Kıbrıs Türk Hava Yollarının Sözer Özel ekibi Sayın Zeki Ziya Genel Müdür olarak, bu ülkenin insanları olarak ve yüreği Kıbrıs ile ilgili endişe eden politik görüşleri benden çok farklı olabilir insanlar olarak, bu insanlar bu açıklamayı yaptı. 30 milyon Dolar fazlalık. Ve bu 30 milyon doları, ben, Ercan’ı verin bana, Ercan Havaalanının restore edilip geliştirilmesinde kullanacağım dedi. Basında bu çıktı. Bu açıklama yapıldı. Şimdi bu yönetim geldi. Bayındırlık Bakanı, Turizm Bakanı bu işe ne yapacak? Merak ediyorum ben. Kumanda edecekmisiniz şimdi siz Kıbrıs Türk Hava Yollarına bu artı fazlalığın Ercan’ın restore edilmesinde buna göre kullanılmasında, bu çerçevede eski yönetimin yaptığı açıklamaya bağlı olarak bunun devamını sağlayabilecek misiniz? 


TURİZM VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ (Yerinden) - Proje değişerek devam ediyor. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - Bunu merak ediyoruz. Bekliyoruz. Şimdi ben merak ediyorum. Niçin Sayın Serdar Denktaş, Kıbrıs Türk Hava Yollarının Yönetim Kurulu Başkanlığı bu kadar ehemmiyetlidir? 18 milyon Türk Lirası ayda alır Yönetim Kurulu Başkanı. 18 milyon Türk Lirası alır Türkiye’den atanan biri. 


MEHMET ALİ TALAT (Lefkoşa) (Yerinden) - Ne kadar?


FERDİ SABİT SOYER (Devamla) - 18 milyon Türk Lirası alır Yönetim Kurulu Başkanı. Ve 200 Dolar da harcırah alır yurt dışı seyahatlerinde. Bunun için talep oluyorlar buraya? Hayır. Ama yarın bir uçak alımı olduğunda ve bu kâr sen de oturduğun yerde 30 milyon doların bu çerçevede senin Ercanına gireceğini düşünerek oturduğun yerde gölgede, bu çerçevede rehabet içerisinde bulunduğunda, bu yönetim, yarın ben artıracağım filoyu deyip uçak alımlarına girdiğinde, o zaman bu 30 milyon dolara bağlı diğer husularla da beraber o  18 milyon Türk Lirasının ve 200 dolarlık harcırahın da ne maksatlarla alındığı ve niçin buraya gelmek için Türkiyenin siyasi kulislerinde insanların birbirini yediklerini çok iyi anlarız. Yapılan budur. Neden yani geliyor eski Orman Bakanı? Ne oldu? Çok sever Kıbrıs’ı? Ve yediler canlarını ve bunu biz pazarlığın unsuru olarak aldılar? Hayır. İşte bu mevzu burada bulunan büyük rantın bu anlamda sözkonusu çevreler tarafından ilgisini çekmesinden ötürüdür. Bundan ötürü Kıbrıs Türk Hava Yolları yönetiminde yapılan bu uygulama son derece yanlıştır, hatalıdır ve Kıbrıs Türk halkı bu memlekette Merkez Bankasını idare edemez, polisi idare edemez, Güvenlik Kuvvetlerinde yetkili olamaz ve diğer bütün unsurlara bağlı havayollarını da yönetme kabiliyeti yok demektir. Onun için bir an evvel hükümetler protokol imzalamış. Sorarım ben UBP-TKP döneminde imzalandı protokoller. Bu hisseler devredilecek. Kıbrıs Türk Hava Yolları özelleştirmeye çıktı, bu Mecliste biz geldik ve dedik ki Kıbrıs Türk Hava Yolları özelleştirmeye çıktı, derhal bu özelleştirmeye bağlı gerekli girişimler yapılsın ve Kıbrıs Türk Hava Yollarının hisseleri alınarak %50-%50 ortak olduğumuz ama yönetiminde 3/2 temsil edildiğimiz Kıbrıs Türk Hava Yollarında etkinliğimizi artıralım ve bu doğrudan doğruya bu halkın, bu çerçevede pozisyonu olsun, ağırlığı olsun dedik. Hiçbir girişim yapılmadı. Bunun hisseleri TÜRBAN’a teslim edildi, TÜRBAN aldı ve şimdi bu çerçevede Kıbrıs Türk Hava Yolları, Türk Hava Yollarındaki özelleştirme hadisesinde imzalanan protokoller, serd edilen bütün demeçlere, Cumhurbaşkanından Başbakana, ilgili bakanlara kadar her birinin Türkiye yetkilileri ile yaptıkları bütün görüşmelere karşın bu hisse devirleri ve alımları gerçekleşmemiştir, gerçekleşememiştir. Bu son derece hatalı bir tutumdur, biran evvel Kıbrıs Türk Hava Yolları sahibine iade edilmelidir. Bunun için hisse yapısı dahil, yönetimdeki ağırlığı bu ülkeye, bu topluma, bu halka dönük olarak ele alabilecek düzenlemeye girmek lazımdır ve böyle keyfi bir tarzda, Türkiye’deki siyasi ihtiyaçların ve siyasi devletteki rant paylaşımlarının ve kavgalarının aracı halinden çıkarılmalıdır ve bu çerçevede Kıbrıs Türk Hava Yolları gerçekten isim bağlamında değil, Ahmet’tir, Mehmet’tir, Hüseyin’dir, Şemsettin’dir hiç önemli değil.  Ama gerçekten Kıbrıs Türk halkı iradesinde olacak tarzda bir yönetim ve yapılandırmaya gitmelidir diyorum ve bunu bağlarken, bu Ercan’ın Kıbrıs Türk Hava Yolları tarafından restorasyonu olayının da bu çerçevede izleyicisi olacağımızı belirtirim, bunu vurgularım ve bunun arkasından herhalde bu yönetim Kıbrıs Türk Hava Yollarında büyük bir yönetim kıyımına daha bağlayacaktır, öyle gözükür herhalde, bu arkasından gelecek. Bugün olmazsa bunun patırtısı, çatırtısı kuvvetli çıktığı için sinyaller yarın öbürgün geçer. 1 ay, 2 ay sessiz sedasız, sessiz tayyare bu temizlikler de yapılır. Bunları çok gördük, çok yaşadık. Emekli general, emekli albay, emekli siyasetçi, emekli bürokrat dolu. Dolu. Bunlardan birileri dün olduğu gibi gelir yine bunun başına müdür olur, müdür muavini olur, alım müdürü olur, satım müdürü olur, bu tarzda olur oğlu olur. Kimseniz bana bunun olmayacağını söylemesin. Tüm ipler elinizde değil, ipler elinizde değildir. Yeni bir yönetim oluşmuştur. Siner, patırtı çıktı bu çerçevede bekler, yarın da bunları yapar, yerine  getirir. E, ne bir ANAP Kongresindeki ihtiyaç için Kıbrıs Türk Hava Yolları Yönetim Kurulu Başkanı değişir de İlçe Kongresindeki ihtiyaç için müdür mü değişmez? Tabii ki. Kim der bana bunu? Biri mi söyleyebilir bana bunu. Onun için bu memlekette kimse Sayın Denktaş’ın gölgesinde yerini koruyabileceği noktasında rahatlık içerisinde olmamalıdır. Önemli olan kurumlaşmadır, müesseseleşmedir ve önemli olan bu ülkede kurumlaşmanın verdiği güvence içerisinde demokratik ve yasal güvence içerisinde gelişebilmektir, başka hiçbir güçlük biçimi ne gücü sonsuza kadar sürer, ne de sen bir kuruma sahip değilsen ve başkaları onu kumanda ediyorsa, onun ihtiyaçlarının yarattığı pozisyonları engelleyebilirsin. İşte bu bakımdan Kıbrıs Türk Hava Yollarını kesinlikle kitle yapısı ile, yönetimi ile Kıbrıs Türk toplumunun ağırlığına, iradesine devredecek bir yapıya ihtiyacımız vardır. Bunun için herkes elini taşın altına sokmalıdır ve biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu konudaki çabalarımızı sürdüreceğiz ve bu konuda atılacak adımlara da destek olacağız. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Soyer. Sayın Bakan buyurun. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu kitapçık 1996-2001 Temmuz ayı itibarı ile 5 yıllık Kıbrıs Türk Hava Yollarının faaliyet raporunu anlatmaktadır. Bu yeni hazırlanmıştır. Bunun çoğaltılmasını sağlamak suretiyle sayın milletvekillerimize de takdim etme ve inceleme ortamını yaratacağımızı söyleyeyim. Burada gayet güzel tablolar göreceklerdir. 1996-2001 yılı arasında Kıbrıs Türk Hava Yolları oldukça iyi performans göstermiş, Sayın Soyer’in ifade ettiği gibi bir atılım süreci yaşamıştır. Elbette ki bunda Sayın Sözer Özel’in, elbette ki bunda onun yönetimdeki arkadaşlarının ve elbette ki bunda icra durumunda olan, yani Genel Müdür Yardımcıları ve tabii ki mutlaka çalışanlarının, Kıbrıs Türk Hava Yolları çalışanlarının büyük katkısı olmuştur. Başlangıçta oldukça zor bir çerçevede devralındı Kıbrıs Türk Hava Yolları 96 yılında, mali bakımdan, ama Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine Anavatandan aktarılan paradan bir miktarının, ki bu 25 milyon dolara baridir, o paranın Kıbrıs Türk Hava Yollarına aktarılması, iyi değerlendirilmesi, iyi çalıştırılması sayesinde biraz önce arkadaşımız ifade etti, 2001 yılında kârlı bir noktaya getirilmiştir. O bakımdan bu vesile ile ben de geçtiğimiz hafta Yönetim Kurulu Başkanlığından istifa eden Sayın Sözer Özel’e ve onun değerli arkadaşlarına teşekkür ederim. Oldukça olumlu izler bırakarak bu görevden ayrılmışlardır. Şimdi Yönetim Kurulunun oluşumu bütün arkadaşlarım tarafından gayet iyi bilinmektedir. Bu ta başından beri var olan bir olgudur, var olan bir gerçektir. Kıbrıs İnkişaf Sandığının atadığı Kuzey Kıbrıs temsilcilerinin sayısı ikidir, Türk Hava Yollarının, o zaman Türk Hava Yollarının atadığı temsilci sayısı üçtür. Sonra Türk Hava Yolları özelleştirme kapsamına girince TÜRBAN’a devredildi ve TÜRBAN Türk Hava Yolları yerine temsilcilerini atama noktasına geldi. Şimdi Sayın Sözer Özel doğrudur, Kıbrıs doğumlu değerli bir arkadaşımızdır. Ama Sözer Özel 1996 yılında göreve atandığı zaman Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti İnkişaf Sandığı adına göreve atanan bir arkadaşımız değil. O Türk Hava Yolları temsilcisi olarak göreve atanmıştır, TÜRBAN temsilcisi olarak göreve devam etmiştir ve bilahare ben gerekçesini bilemiyorum, ben nedenini de bilemiyorum, ama ortağımız, yani Kıbrıs Türk Hava Yollarındaki ortağımız, kendi inhisarında olan bir noktada, bir olguda bir değişiklik yapma gereğini duymuş ve o çerçevede bazı gelişmeler olmuş. Ama Sayın Sözer Özel görevden alınmamış, Sayın Sözer Özel istifa etmiştir ve bunun yerine ortak kanat bir başka temsilcisini göreve getirmiştir. Şimdi bu noktada Kıbrıs kanadının çok fazla söz söyleyebilecek imkanlara haiz olduğunu şu anlamda düşünmüyorum; nasıl ki bugün Kıbrıs kanadının iki temsilcisi konusunda geçmişte var olan, ya da bugün var olan, geçmişte var olanlar bugün bir kısmı değişmiş koalisyonların değişimine göre, ordan Ankara’dan veya Türk Hava Yollarından veya TÜRBAN’dan Kıbrıs’a dönük herhangi bir müdahale olmamıştır. Yönetim üyelerini seçmek her ortağın kendi inhisarında, insiyatifinde ve doğal hakkı olarak görünmelidir. Bu noktaya dikkat etmek gerekmektedir. Dün yeni yönetim ile biraraya gelme fırsatını buldum ve ziyaretlerinde önemli konuları görüşme olanağını da yakaladım. Fevkalade bir olumlu bir görüşme sürecini yaşadığımı Genel Kurulun bilgilerine aktarmak istiyorum. Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın bugün var olduğu noktadan daha ileriye götürülmesi için bir yaklaşım içerisinde olduklarını gördüm.  Buna fevkalade memnun oldum.  Ve özel olarak da bir süreden beri Kıbrıs Türk Hava Yolları ile ilgili, Ercan’ın geliştirilmesi veya yeni bir Hava Limanının inşaası için başlatılan girişimleri de birlikte tartışma, mütalaa etme ve yaklaşımlarını alma fırsatını yakaladım.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden)- Hava Limanı mı? Terminal mi Sayın Bakan?

 
SALİH MİROĞLU (Devamla) - Terminal.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK  (Yerinden)(Devamla)- Hava Limanı dediniz de.


SALİH MİROĞLU (Devamla)- Terminal.  Farklı  bir yaklaşım görmedim memnuniyetle ifade edeyim.  O kadar ki, bizim hazırlamış olduğumuz bir proje söz konusu idi.  Bunu da inceleme olanağını buldular, ama tabiatı ile bunun daha ileri aşamalara götürülmesi gerekiyor.  Mühendislerin, mimarların katkı yapması gereken bir süreç yaşanacak.  Ama Kıbrıs Türk Hava Yolları  ile Ercan Hava Terminalinin ilişkilendirilmesi yönünde başlatılan, Sayın Özer dönemindeki çalışmaların kesinlikle devam edeceğini ve mutlak surette sonuçlandırılacağını, sonuç alınacağını bugün itibarı ile buradan rahatlıkla ifade edebiliyorum ve güvenle ifade ediyorum.  Çünkü dünkü görüşmede ele alınan temel konu buydu vVe farklı bir yaklaşım da görmedim.  Şimdi Sayın Sabit, Yönetim Kurulundan sadece Sözer Özer istifa etti.  Başka bir değişiklik kendi kanatlarında oldu.  Sayın Fırat yerine Sayın Kurtcebe Ergun diye bir arkadaşımız atandı. Bunlar kendi tasarrufları, kendi tasarrufları bu bir ortaklıktır.  Sizin muhatapınız ortak, sizin üyelerinize karışmadığı gibi,  sizin de diğer ortak olarak onlara karışmak çok doğru bir şey olmaz, sonuç alıcı da olmaz ayni zamanda.  Ancak şeyde Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın icra organında herhangi bir değişiklik yaşanmamıtır.  Şu anda da yaşanacağına dair bir emare, bir işaret yoktur.  Kıbrıs Türk Hava Yolları’ndaki arkadaşlarımız genel yardımcıları vesaire, kendi performanslarını ayni dikkatle, ayni ölçüler içerisinde sürdürdükleri takdirde herhangi bir değişime gidileceği konusunda en küçük bir tereddütüm yoktur.   Tabii ki sizlerin Kıbrıs Türk Hava Yolları’nı gözlem altında tutmanız gayet doğaldır.  Bundan da biz mutluluk duyarız.  Bizim şunu çok açık yüreklilikle ifade edeyim;  Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın yönetimi dışındayız diye bir kompleksimiz yoktur; çünkü öyle bir durum söz konusu değildir.  Ve ben bu yönetimle de çok iyi, çok karşılıklı saygıya ve güvene dayalı bir ilişki içerisinde olacağımıza inanıyorum.  Ve gene öyle umuyorum ve diliyorum ki bugün aldıkları noktadan daha iyi bir noktaya getireceklerdir.  Ben de hem bizim, hem sizlerin mutlak surette katkıları olacaktır.  Teşekkür eder, saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan.  Buyurun Sayın Soyer.


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri, ben her şeyden evvel şunu söylemek isterim.  Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın ortaklarını oluşturan Kıbrıs Türk Hava Yolları ile bizim inkişaf sandığımız ile Kıbrıs Türk Hava Yolları %50,  %50 ortaktır.  %50, %50 ortak olmuş olmasına rağmen bunun yönetiminde 3 üye Kıbrıs Türk Hava Yolları tarafından atanmaktadır, iki üye hisse yapısı %50, %50.  Biri “a” olarak alındı.  Bu çerçevede üçte iki olarak düzenlenmiştir ve  atama onayıdır.  Şimdi böyle bir durumda, usül icabı bir şirketin ortağının kendi temsilcisini atamasına, elbette siz diğer ortak olarak itiraz edemezsiniz. Ama mesele işte burdadır, bizim hava yolumuz olan bu müessesenin yönetiminde belirleyici olması gereken Kıbrıs Türk Hava Yolları, yani Kıbrıs Türk tarafı olmalıdır. Çoğunluk bu ülkenin hava yolu şirketinde bulunmalıdır. Şimdi dünyada hava yollarında çok önemli gelişmeler vardır. Swiss Air iflas etti, konkordato ilan etti. Aynı şekilde Sabena, aynı şekilde diğer müesseseler. Bütün bunlar hep özelleştirme kapsamında yakın zamanda geliştirilen şirketler oldu. Buna bir sözüm yok, bu onların siyasetleri. Ama burada esas yönetimin belirleyiciliği Kıbrıs Türk tarafına geçmelidir. Neden Sözer Özel atanmıştır? Çünkü Kıbrıs Türk halkının denetimine, Kıbrıs Türk Hava Yolları geçmelidir yollu, Ümit Utku ile başlayan süreçteki tartışmada büyük bir kanaat oluşmuştur, bu çerçevede Kıbrıs Türk halkının içerisinde. O günlerde bunu hiç unutmak mümkün değildir, büyük bir kanaat oluşmuştur ve bu kanaati giderebilmek için Kıbrıs Türk doğumlu olduğu, bu ülke ile de bağı olduğu, havacılıkla da ilgisi olduğu düşünülerek bu çerçevede Sözer Özel oraya atandı. Başka birşey değil. Bunun atanmasını sağlayan bu koşullarda ve bunu bu anlamda giderebilmek için, bu ülkenin Cumhurbaşkanı, Başbakanı, o dönemki bütün hükümetlerin, muhalefetin yaptıkları ve bu tartışmaların sonucunda böyle bir kanaat oluştuğu için bu ülkede ve istem olduğu için, bu noktada Sözer Özel oraya atanmıştır. Sözer Özel’i atayan pisikoloji, mantık ve bunu oluşturan toplumsal şartlar ve ihtiyaçlar buydu. Dolayısıyle doğrusu demek ki, Kıbrıs Türk halkının ve bu ülkenin çoğunluğuna geçecek bir hisse yapısı ve yönetim bileşimi ile bunu düzenlemektir. Şimdi bu kadar başarılı ise bu insan, bunu görevden alan bir ortağın, herhalde istifa ettiriyor Sayın Bakan. Görevden alınmıştır bu, yani bu sureten bir hikayedir. Neden ben seni Yönetim Kurulundan alacağım, başkanlıktan, yerine filanı atayacağım. İstersen sen de Yöneti Kurulu üyesi olarak devam edebilir dediğinde bir Yönetim Kurulu Başkanına, bu yaz istifanı çık dışarı demektir. Ben seni istemiyorum demektir. Bu mümkün değildir. Eğer o adam orda kalsaydı zaten, bana göre onursuzluk yapmış olacaktı, kendi kişiliğini sıfırlayacaktı. Bu olabilir mi? Mümkün değildir bu. Dolayısıyle buradaki irade bir başka ihtiyaçtan, yani Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın kendi performansını bu tarzdan daha ileriye doğru götürüyor arzusundan bunu yapmadı bu ortak. Bu ortak, kendi siyasi iradesindeki tasarruftan ötürü bunu yapmıştır ve orda onun siyasi ihtiyaçları, bu çerçevedeki düşünceleri hakimiyet kazanmıştır. Yarın, biraz evvel bahsettiğiniz, “Buradaki yönetim kademesine de bu çerçevede görevden alınmayacaklarına dair bir tereddütüm yoktur” sözü... 


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Eğer...


FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Eğer devam ederlerse görevlerini iyi yapmaya, filan filan...


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Elbette, gayet tabii. 


FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Ben derim ki, bu da denizdeki balığın pazarlığıdır Sayın Bakan. Siz de bu konuda hüküm, siz de bu konuda irade beyan edemezsiniz. Neden? Çünkü o ortağın yarın gelişecek ağırlığı ve ihtiyaç ne olursa, burdaki yönetim kademesinin bu çerçevedeki değişmesi muhtemeldir, ihtimaldir ve buna sizin itiraz etme hakkınız yoktur. O zaman da ben kalkıp gene konuşursam bu çereçevede, bana vereceğiniz cevap, bunun ortağının atadığı, Yönetim Kurulunun gerekli gördüğü çerçevedeki hikaye diyeceksiniz bana. 

Ve ayni sözü söyleyeceksiniz.  Mevzu budur.  Siz de bu konuda değilsiniz.  Onun için ben hep söylerim şükür olsun şükrana ki şükran çekerek, bize şükran etmeyi öğreterek siyaset yapmayı öğretiyor.  


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)- Sayın Başkan...


FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- O bakımdan bu noktada bu hadise çok yanlıştır.  Çok yanlıştır.  Ve bunun hisse yapısını Sayın Bakan.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)-  O ayrı.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Esas olan konu buradadır.  Hisse yapısının bu ülkenin  ağırlığına geçmesi için hep birlik gayret edelim, irade koyalım, çaba  harcayalım, esas problem buradadır.  Bu program çözülmediği sürece bu ülkede erkin ele geçirme ve erkteyim ben demek iddiası zayıftır.  Hep temennilerle ve lütuflarla ayakta kalırız temenni ve lütuflarla kaldığımız sürece de köklü ve kurumlaşmış bir toplum yapısına doğru gidemeyiz.  Bziim itirazımız budur.  Bizim itirazımız budur.   Ve ne yapılması lazım son olarak bunu söyleyim.  Ne olurdu bu Kıbrıs Türk Hava Yolları Ercan’ın yanında bir pilot yetiştirme kursu ve okulu ile bu tarzda öngörerek, burs vererek bu sivil havacılık çerçevesindeki yapıda bulunan gençlerimizi okullarında eğitim alacak tarzda şekillendirip de eğiteydi ve Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın pilotları hep Kıbrıslı Türk gençlerden olaydı, ne olacaktı yani?  Ve bu planı vardı bu yönetimin.


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Olabilir, yaparız yahu.


FERDİ SABİT SOYER (Devamla)- Onun için bu noktada yapırlığı bu noktaya doğru gitmelidir.  Insanlarımızı kırmayalım artık  ve heveslerini boşaltmayalım ve bu memleketin sahibi ben değilim duygusunu, esas olan olgu budur.  Bu işler siz ne isterseniz söyleyin.  Bu memleketin sahibi ben değilim duygusunu insanların içerisinde yeşertmektedir, beslemektedir, büyütmektedir, hep bu memleketin sahibi benim duygusuna ihtiyacımız var.  Bunun sağ yahut solunan da ilgisi yoktur.  Sağ yahut solunan ilgisi yoktur bunun.  Halk olma iddiası ile ilgisi vardır.  Halkp psikolojisi ile ilgisi vardır.  Onun için insalarda bu duyguyu zedeleyecek, bu çerçevedeki hadiseleri de törpülemeyelim diyorum, saygılar sunarım.


BAŞKAN -  Teşekkür ederim.  Buyurun  Sayın Bakan.  


SALİH MİROĞLU (Yerinden)(Devamla)- Bir cümlecik bir şey söyleyim.  11 Eylül Amerika’da terörüstlerin ikiz kuleyi vurduktan sonra, tabii uçaklarla ilgili sigorta şirketleri büyük bir olayla karşı karşıya kaldılar ticari olarak ve meblağları çok yükselttiler bizim dış ülkelere, üçüncü ülkelere yapmakta olduğumuz uçuşlar için 1 Milyar Dolar teminat istediler, bu 1 Milyar Dolar teminat,  Türkiye Cumhuriyeti tarafından adımıza kaydedilmiştir.  


BAŞKAN -  Ben teşekkür ediyorum Sayın Bakan.  Sayın Denktaş.  Buyurun Sayın Bakan.


TURİZM VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri, direkt bana bağlı olmayan bir kuruluş olmasına rağmen, günlük teşviki mesai açısından sanırım en çok ilişkide bulunan bakanlık olma itibarı ile ve Sayın Soyer’in de bir kaç kez adımı ve bakanlığımın  adımı da zikrederek örnekleme yapması nedeni ile söz aldım.  Tabiatı ile doğru giden bir işte, o doğru işi yapan yönetimi ve bu yönetimin başındaki kişiyi ellemek doğru bir yaklaşım şekli değildi.  Bu bizim yaptığımızda bir hata olduğu kadar  Türkiye’de de yapılan bir hatadır.  Kıbrıs Türk Hava Yolları uçurumun kenarından alınarak, giderek büyüyen, isitkrarlı bir şekilde büyüyen iyi çalışan bir şirket haline gelmişti, eksikleri, hataları olmasına rağmen. İş böyle giderken bir değişikline gerek var mıydı?  Bu gerek iu açıdan doğmuştur. Buradan giden şikayetler ve nereye varacağını düşünmeden yaptığımız şikayetler bunun sonrasında da...


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Nasıl? Anlayamadım Serdar Bey burayı.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Kendi içimizde, sektör içerisinde. İşte Kıbrıs Türk Hava Yolları, telefon açan cevap vermez, şunu yapan. Devamlı bir şikayet vardı ve biz göreve geldik geleli, arkadaşlar şikayet ediyorsunuz, bu şikayet ettiğiniz kuruluş bizim tek kuruluşumuzdur. Elbette icraat yaparken hataları eksikleri olacaktır. Şikayetten vazgeçelim, bunu kendi içimizde konuşalım. Derken bu şikayetler sürekli dışarıya da yansımıştır ve yansıtılmıştır. Buna ek olarak, bu şirket içerisinde görev, yönetiminde görev yapmakta olan bir atamayı biz görevden almaya kalktığımızda, bu arkadaş ben ayrılıyorum demek yerine, hayır ben kalcağım diyerek ve idari kadroyu değiştirmek için müdür, müdür yardımcısı, vesaireyi değiştirmek için mücadele başlatınca, iş zıvanadan çıktı ve neticede yönetim değişti. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Nasıl, bunu anlayamadım. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden)- TKP’nin hastalığıdır Ferdi Bey, zamanı geldiğinde bir görevden ayrılmamak. Onun için. 


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Şimdi yeni yönetimle ben de görüştüm. Uyum içinde çalışabileceğimiz sinyallerini veren bir Yönetim Kurulu oluştu ve Başkanı da atandı, seçildi. Ancak ben tedbirli bir iyimserlik içinde bakmak istiyorum olaya. Çünkü çok doğrudur, bir ekip göreve başlar, bir müddet sonra ben daha iyisini yapmak için altımdaki ekip de benimle birlikte çalışabilecek bir ekip olmasını isterim der. Gerekçe her zaman bulunur ve müdür kadrosundan diğer çalışan üst kademe yöneticileri de değiştirme yoluna gidebilir. Şimdi normal şartlarda tabii ki bu doğaldır. Ama bizim koşullarımızda buna sessiz kalmamız mümkün olmaz. Onun için şimdiden bugün de söz alarak, bu tedbirli iyimserliğimi ben ortaya koymak istedim. Uyum içinde, yeni yönetim ile uyum içinde çalışacağımızı görmek beni mutlu etmiştir, onu çok önce ifade edeyim. Başlatılan projelerin hiçbiri ortadan kaldırılmamıştır, aksine aman bunu daha erken yapalım diye çok iyi niyetli bir yaklaşımları var yeni yönetimin. Ercan Havaalanındaki proje, mevcut binayı süslemek püslemek restore etmek değil, doğrudan yeni bir terminal binası yapma şeklinde ele alınmaktadır. Bu son derece güzel bir yaklaşımdır. Uçak sayısının ve sefer sayısının artırılması politikamız, tam anlamı ile destek görmektedir. Hangi destilasyonlara uçacağız diye onlar bize sormaktadır. Bütün bunlar güzel, olumlu şeyler. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Yani yeni uçak alacaksınız? 


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Şimdi değil. Şu andaki uçaklar bizim sefer sayımızı artırmak için son derece yeterli. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Anlayalım da...


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Bizim dışımızda yerlere uçmakta olan uçaklarımızı da kendi destilasyonlarımıza uçurabileceğiz. Türkiye’de mevcut yönetimle yeni atanan arkadaşların ilişkileri son derece iyi. Bu da olumlu bir yanıdır. Ha, bu değişiklik ortağımız tarafından istenildiğinde, oturduk sessiz kaldık ve işte ne yapalım bunlar kendi işleri mi dedik. Hayır, onu da yapmadık, bunu da biliniz. Yönetimin iyi gitmekte olduğu bilinci ile hareket ederek, bu değişikliğin olmaması için, ben Turizm Bakanı olarak, beni ilgilendiren, çok yakından ilgilendiren bir konu olduğu için, sonuna kadar eski yönetimin göreve devam etmesi için uğraşımı verdim. Bunu bugün atanan arkadaşlar da biliyor. Gizli saklı birşey de yapmış değiliz ve bunu da anlayışla karşılıyorlar. Ama eğer ayağımızı bassaydık, hayır olmaz değişmeyecek deseydik, 5 ay daha, 10 ay daha, 1 yıl daha da değişmezdi. Ama çok açık söyleyeyim, öyle bir noktaya gelmiştik ki artık, son 1 aydır, 1.5 aydır Yönetim Kurulu ile oturup Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın, gelecek sezona yönelik çalışmalarımızı yapamayacak duruma gelmiştik. O noktada artık tamam dedik, yani olsun bu değişiklik. Değişiklik oldu ve nitekim çalışmalar da hemen yeniden başladı. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Neden oturamıyordunuz? 


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Oturamıyorduk, çünkü Yönetim Kurulu kendi içinde bir bütün değildi. 3 tane Türkiye’den atanan Yönetim Kurulu üyesi, kendi aralarında bir anlaşma içerisinde değildi. Birinin yapmaya çalıştığını öbürü bozmakta, öbürünün yapmaya çalıştığını diğeri bozmakta ve biz de bu taraftan oturup beklemekteydik. Zaman kaybına hiçbir şekilde göz yumamazdık Ve bir yere kadar.  Gerekçelerimizi söyleyerek mevcut yönetimin devamını talep ettik Tarım Bakanı olarak.  Ama bir yerden sonra da artık tamam bu iş burada  noktalanır dedik ve bu yönetim değişikliği oldu. Tedbirli iyimserliğimin nedeni ne olur? Hakikaten yapılması gereken hükümet olarak, meclis olarak önümüzdeki süreç içerisinde  kavga ederek değil ama yönetimin hangi şartlarda ve nasıl atanacağını, kimlerden oluşabileceğini, çok yeni bir yaklaşımla ele alıp, bu %50 - 50 ortaklığın birlikte ele alıp belirlemesi lazım.  Ve bundan sonra bu tür  aksaklıklar süreç içerisinde yaşamamamızı bilmemiz lazım.  Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın genel merkezinin Kıbrıs’ta olduğunun herkes tarafından kabul edilmesi lazımdır.  Şu anda öyle bir ikilem de var.   Orda mı burada mı diye.  Bütün bunları bu yönetim görevde olduğu müddetçe çok açık bir şekilde ortaya konması lazım.  Limdi Sayın Bakan çok rahat, çok iyimser.  Ben o kadar iyimser değilim bunun çok daha kötüsünü yaşadık diye.  Bugün bu arkadaşlarla çok iyi  bir ilişki içerisinde, çok iyi bir uyum içerisinde çalışabiliriz.  Yarın atanacak arkadaşlarla ayni uyum devam edebilecek mi?  Kim bunu garanti edebilir? Öbür gün atanacaklarla ne olacak?  Bunlar siyasi atama neticede; ben gelirim benim adamımı değiştiririm.  Türkiyeden başka bir parti gelir, o da onun adamını değiştirir.  Peki bir Ümit Utku daha gelirse ne yapacağız?  Ümit Utku yeniden atanmaya kalkarsa ne yapacağız?  Bünün bunların ümit ederim bu dönemde temizlenmesi ...


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) - (Yerinden)- Dönümüm muhteşem mi olacak diyor o?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)-  Yani öyle bir şey olamaz herhalde burada, o kadar suskun insanlar da yoktur ama adını adı değil önemli olan ayni mentalide geri gelirse odur bahsetmaye çalıştığım.  Şimdi benim beklentim, hiç kimse ön yargılı yaklaşmasın bu arkadaşlara Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın yeni yönetimine, son derece iyi niyetle bir şeyler yapma isteğini koymuşlardır ortaya.  Bunu tabii ki göreceğiz.   Tedbirli, iyimserlikle bu konuda yardımcı olacağız bir birimize.  İleride kötüye gitmeye başladığı anda işler kötünün en sonuna gitmesinin değil daha başından itibaren önlemimizi hep birlikte de yeniden almalıyız.  Bu konuda sanırım hükümetteki iki ortak, hükümetin iki ortağı da bir fikir ayrılığına düşmez.  Ümit Utku belası başımıza hükümetin iki kanadının biri birine uyumsuzluğu nedeni ile gelmiştir veya belki o zaman ilk başlardaki parti ile bu memleketin partisinin Ümit Utku gibi birine verdiği yüz nedeni ile başımıza ne gelmişse gelmiştir. Ayni duruma düşmemek için bugünden daha bu arkadaşlar göreve yeni başlarken ...


MEHMET ALİ TALAT (Lefkoşa) (Yerinden)- Kim yüz verdiydi?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Ulusal Birlik Partisi zmaanında yüz vermedi miydi Ümit Utku’ya?  Niçin geldi Ümit Utku o duruma?


MEHMET ALİ TALAT (Yerinden)(Devamla)- Ne bileyim ben, bilmem.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Ondan saklanan biri yok zaten. Ama bu arkadaşların o duruma geleceği meydanda insanlar olmadığını ben size söyleyebilirim şimdiden.  Gerçekten iyi niyetle bir şeyler yapmaya çalışan insanlar, onlara bu şansı vereceğiz ve göreceğiz nereye gidecekler.  Saygılar sunarım.  


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Şimdi bizim üyeleri değiştirdiniz mi?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Bir tanesi değişti aslında.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI SALİH MİROĞLU (Yerinden)- Sizin yaptığınız gibi biz de yaptık.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Bu da yanlıştır.  Olması gerken belki Kıbrıs Türk Hava Yolları’nın tam anlamı ile halka açık, halkın yöneten bir şirket haline gelmesi.  Yani yarın Türk Hava Yolları veya TURBAN’ın şimdi veya bir müddet sonra Et-Balık Kurumunun olabilir o hisseler.  Bu hisseleri geri alırken, devlet olarak almayalım, devlet olarak almamız halinde hiç fark etmez ordaki yönetimde Amerika, Kıbrıslı, İngiliz, bilmem Kıbrıslı Türk, Türkiyeli Türk, kimin oturduğu önemli değil, hiç önemli değil. Şirketi eğer hisselerini geri alacaksa, bu halka açık, özel ağırlıklı, özel şirketler ağırlıklı, devletin de içinde olduğu bir kuruluş, bir şirket haline gelmeli ve mutlak surette yine şirketlerin Kıbrıs Türk Hava Yollarının yanına kurulmasını, rekabetin sağlanmasını, bu işin Kıbrıs’a ulaşım işinin monopolden çıkmasının sağlanmasını da Meclis olarak, Hükümet olarak muhakkak bir görüş olarak ortaya koyup desteklemeliyiz. Saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim. 


FERDİ SABİT SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Sayın Başkan, yerimden birşey söyleyeceğim. 


BAŞKAN - Söyleyin. 


FERDİ SABİT SOYER (Yerinden)(Devamla)- Lütfen ev sahibi misafiri memnun edecek diye, tapusunu ona armağan etmesin efendim. 


BAŞKAN - Peki. Teşekkür ederim Sayın Soyer. 


Sıra, Toplumcu Kurtuluş Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin, “Turizm” ile ilgili gündem dışı konuşmasıdır. Okur musunuz Sayın Katip. 


KATİP - 

5 Ekim 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa. 


Cumhuriyet Meclisinin, 12 Ekim 2001 tarihli 5’inci Birleşiminde “Turizm” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim. 








      

    Tahsin MERTEKÇİ

TKP Güzelyurt Milletvekili


BAŞKAN - Buyurun.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; konuya girmezden önce, biraz önce Güzelyurt ile alakalı açılan tartışma konusuna baktığımız zaman, teşekkür etmek lazım bu konuyu açan arkadaşlara, gündeme getirenlere. Çünkü Güzelyurt’ta yaşanan sorunların gerçekten çok hat safhaya çıktığı, oradaki insanların Güzelyurt’u terk etmeye başladığını defalarla söyledik ve bunların son zamanlarda Rum tarafına yönelik işlerini bırakın, iş sahibi olan insanlar, çoluk çocuğunu bırakanlar, 40-50 yaşın üzerindeki insanlar dahi Güney’e geçmeye başladığına göre, söylediklerimizin haklılık durumu var. Ve bugün baktığımız zaman, hala daha oradaki fabrikaların bir başka bölgelere orada daha iyi teknoloji var diye taşımaya çalışması, oradaki kanayan yaranın daha da derinleşmesini sağlayacak ve oradaki insanlarımızın mutsuzluğunu her geçen gün artıracaktır. Bu anlamda, Güzelyurt’un genel sorunları ile ilgili genel görüşme talebinde bulunmuştuk. Madem ki Meclisimizde Güzelyurt’taki bu sorunların varlığını kabul eden insanlar artmakta, bu sayı çoğalmaktadır, biz de talep ediyoruz ki, Meclisin gündeminde 6 aydan, yaklaşık 6 aydan beri bekleyen genel görüşme önerimizin desteklenmesi ve bu gerçekten yangın yerine dönen Güzelyurt ve Lefke bölgesinin sorunlarının Meclisimizce tartışılması ve oradaki yaşama katkı koymak adına uğraş vermesi, büyük bir sevinç kaynağımız olacaktır, ordaki insanlarımız adına faydalı olacaktır. Bu anlamda bütün Mecliste görevli olan siyasi partilerden destek beklemekte, Güzelyurt’un sorunlarını çözmek adına, tartışmak adına önerimize destek vermeye çağırmaktayız. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti uzun bir süreden beri ekonomik sorunlar yaşamaktadır. Bu sorunların azalacak yerde artarak devam etmesi, bütün vatandaşlarımızın moralini, yatırımlarını, yaşam düzeylerini, sevgilerini, bağlılıklarını, sinirlerini, mutluluklarını ve en önemlisi yaşamlarını daha iyi kurabilmeleri düşüncesini ciddi bir şekilde tehdit etmeye başlamıştır. Ekonomik çıkmazın yarattığı tahribat hiç de azımsanacak gibi görülmemektedir. İşyerlerinin kapandığı, yatırımların durduğu, işsizliğin her geçen gün vatandaşlarımızın boğazını sıktığı maalesef gün gibi açıktır. Ülkemizde sürekli telafuz edilen üretimi, teşviği ve ihracaatı, sonucu görebilecek olası döviz miktarları hep umutlanmamızı sağlamaktadır. Ancak her zaman umudumuzun kırılmasının sonucu değişmemektedir. Plansız ve programsızlığın taşıyabileceği sorumluluk ve devamlılık maalesef hep sınıfta kalmaya mahkumdur. Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti yıllardan beri ürettiğini satamamaktan şikayet etmekte, ambargolar nedeni ile birçok sorununun devam etmekte olduğu ve bu nedenle ne üretimimizin, ne de diğer hizmetlerimizin gelişemediğini, aksine boşuna kürek çekmekte olduğunu söylemektedir. Ancak bizlere bunları reva görenler, ne kadar insan haklarını savunduklarını, buna saygı duyduklarını söyleseler de, ayıplarını silemeyeceklerdir. Ancak bunların arkasına saklanarak kendi ülkemizin ufkunu genişletmemek, yıllardan beri sahip olduğumuz değerleri  kullanamamak, hükümet edenlerin başarısızlığıdır. Doğası ile, tarihi mirası ile, iklimi ile, denizi ile, dünyadaki konumu ile iyi bir plan programla gezmek isteyen, dinlenmek isteyen, eğlenmek isteyen dünya insanlarına sunabileceğimiz güzelliklerimizi maalesef kendimize saklamaktan ne anladığımızı ben anlayamıyorum. Vatanımızın, vatandaşımızın geleceğini çok yakından ilgilendiren bu özelliğimiz, kendi başına uğraş veren, kendi yağı ile kendi ciğerini kavurmaya çalışan bir avuç insana terk edildi, omuzlarına yük olarak bırakıldı. Hükümetlerin kendi sorumluluklarını taşımamaları, hem bu sektörde olan yatırımcıları, hem de bu turizm  sektörünün tam anlamı ile planlanabilmesi ve işlevinin sağlanabilmesi halinde tüm ülke ve ülke insanımızın kendi kendine yetebilmesini sağlayabileceği, A'dan Z'ye tüm sektörlerin gelişmesi demek olduğunu hayata geçirememektedir. Ülkemizde yaşanan sorunlara çok büyük oranda çözüm olabileceğini düşündüğümüz bu sektör, alan ve ihtiyacımız olan birçok çözümü de koyabiliyor turizm sektörüdür. Ancak bu alanın, turzmi maalesef istenilen düzeyde planlayamadığımızı ve bunun sıkıntısını çekmekte olduğumuz bir gerçektir. Turizm, ülkemiz için kaçınılmaz bir gerçektir. Sorunlarımızın çoğuna çare olabilecek bir ilaçtır. Turizmin en önemli ayaklarını oluşturan karşılama, ağırlama, uğurlama, turistin ülkemize tekrar gelip gelemeyeceğini belirlemektedir. Karşılama; turist dediğimiz kişilerin ülkemize gezmek, eğlenmek, dinlenmek, tanımak, yeni yerler görmek için turizm acentelerinden bilet almaya gittiği andan, insanın kafasında gideceği ülke hakkında fikirler oluşmasından başlar. Bu safhadan başlayarak havaalanlarından, konaklayacağı otele ve gittiği her yeni mekana varıncaya kadar devam eder. Ulaşım, bir turistin gideceği yeri belirlerken, hiç de gözardı edemeyeceği bu önemli safha, bizim milli hava yolumuz Kıbrıs Türk Hava Yolları ağırlıklı olarak gerçekleştirmektedir. Genelde uçaklarımızın kalitesinin var olması, hizmetlerin aksamasının düzeltilebileceği ve orada bir aksamanın da en gelişmiş hava yollarında dahi yaşanabileceği bir sonuçtur. Ancak turizmi kendine en önemli yatırım alanı seçen ülkemiz, bu alanı teşvik ederken, turistin tercih sebeplerinden en önemlisi olan, en kısa zamanda en iyi hizmeti en ucuza sağlayabileceği ulaşım maalesef bizim en büyük sorunlarımızdandır. Bu sorunların çözümünün ise, Kıbrıs Türk Hava Yollarının hisse yapısı ile de ilgili olduğunu gözardı etmemeliyiz. %50'sine sahip olduğumuz, turizmimiz için can damarımız olan bu şirketimiz, ortağımız bulunan Türk Hava Yolları tarafından kendi yapısındaki değişiklik sonucu özelleştirme kapsamında hissedarlarının değişmesi sözkonusu olmasına rağmen, bize hiçbir haber vermeden ve buna ihtiyaç dahi duymadan bu değişikliği yapıyor, bunun sonucunda kendi aralarında ise dengeler nedeni ile yönetimi değiştiriliyor ve bütün bunlar bize bilgi verme nezaketinde bile olmuyor. Gerek milli hava yolumuz olması nedeni, gerekse ülkesel hedeflerimizin en önemli unsurlarından olması, Kıbrıs Türk Hava Yolları kontrolünün, en azından hisse yapısındaki dengenin bizim, yani Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin lehine değişmesi gerekmektedir. Bu konuda işte hemen hemen konuşma dilinde herkesin hemfikir olmakla birlikte yeterince çaba harcanmamış olması, şimdiki Bakanlık, geçen dönem çok ciddi bir şekilde dile getirilen ve bu konuda başlatılan temasların devamını sağlamalı ve sonuç alınıncaya kadar bu konuda çalışmalarını yoğunlaştırmalıdır, ki şimdiki Bakanın az önce kendisinin ifadeleri de doğrudur. Kendi döneminde bu konuda çok ciddi uğraş veren, tartışmalar yaşayan ve o dönemlerde de bizim bu mekanlarda olmamamıza rağmen kendisine destek olduğumuz, açıp bu konuda doğru yaptığını söylediğimiz kişilerden biridir. O yüzden daha fazla dile getirmek ve bu konuda sonuç alınıncaya kadar çabalarının sürmesi gerektiğini de düşünüyorum. Çünkü Kıbrıs Türk Hava Yolları ülkemizin özel yapısı, nüfusumuzun en azından eşit miktarı kadar vatandaşın yurt dışında yaşıyor oluşu ve ülkelerine ucuz ve kolay gelebilmeleri, turizm açısından verdiğimiz itici sektör  rolü için birtakım uygun ortamların yaratılması kaçınılmazdır. Bizim için kaçınılmaz olan birçok konu hisse yapısından dolayı hayata geçirmekte, zorlanmaktadır. Doğaldır ki biri ülkemize daha çok insan taşıyarak ülkemizin hızmet sektörünün, eylence, dinlence alanlarının çalışmasını, gelişmesini düşünerek ucuz taşımacılığı üstlenmesini savunabilecek, bir diğer hissedar ise daha çok insan düşünerek çok karı geliri savunabilecektir. Oysa KKTC olarak Kıbrıs Türk Hava Yollarının maliyetine veya az zararına taşımaktan, ülkemiz turizmi ve buna bağlı “A”dan “Z”ye  tüm uğraş alanlarımız kazanacaksa zararına çalışmasını göze almalıyız. Ancak bu yapı ile mümkün olmaktadır bu düşüncemiz. Bizse en büyük yatırım alanı olarak turizmi seçiyor ve bunun gelişimine paralel “A”dan “Z”ye tüm uğraş alanlarımızın gelişeceğini ve kaliteli hizmet sektörü, ticaret ve üretim yerlerinde üretimi yerinde ihraç etmekten kazanmayı öneriyoruz. Kıbrıs Türk Hava Yolları yapısı değiştirilmedikçe bu doğru teşhis havada asılı kalacaktır diye düşünmekteyiz. Ağırlama, konaklama konusuna baktığımız zaman, turistin ülkemize gelmesi için hava yolları, limanlar veya başka yerlerden bizimle teması ile başlayan ve ülkelerine dönene kadar devam eden bu süreç, hizmet sektörlerimizin gelişmesini, tücaretle uğraşan kesimin gelişimi, üretimimizin yerinde ihraçla gelişimini ve döviz girdisinini artırmanın sağlamanın yanında ülkemizi ziyaret edenlerin memnun kalmasıs halinde yine geleceğini, bizlere döviz bırakıp gelişimimize, yaşamımıza katkı koyacağını unutmamalıyız. Bu nedenle çevre temizliği, tarihi mirasın korunması, tesislerin ihtiyaca cevap verebilecek düzeye getirilmesi ve kaliteli personelin eğitilmesi, bilimsel bir plana dayandırılmalıdır. Bu ülkenin sağlıklı çalışma direkt olarak ülkemiz insanının üretiminin artmasına, işsizlik sorununun azalmasına, hızmet gelişmesine, ticaretle uğraşanların iş hacminin artmasına yardımcı olacaktır. Turistik tesislerin teşvik edilirken, tüm bu alanlara sağlayacağı katkıyı gözardı edilmemeli ve turistlerin rahatlaması,  dinlenmesi, eğlenmesi, ulaşımı haberleşmesini kolaylaştıracak tedbirler alınmalıdır. Bu nedenle amaca yönelik elektirik, telefon, haberleşme ve buna benzer hızmetlerin daha uygun fiyatlarla turistik tesislere sağlanması gerekmektedir ve en önemlisi şudur ki; bu haberleşme araçları olsun, bunun ücretleri olsun, elektirik ücretleri olsun otellerin ciddi girdilerine denk gelmektedir ve genel kullanım dışında kalan zamanlar bu anlamda teşhis edilmelidir. Elektirik belki belli bir saaten bir saate kadar o bölümlerde daha ucuza çünkü turist bir ülkeye gider, bizim ülkemiz sıcak ve burada konaklamak zordur. Gün 24 saat air condition çalıştırmak zorundadır. Ülkesindeki yakınları ile haberleşmek zorundadır ve zaruri olan bu ihtiyaçlar gerçekten turizm sektörlerin özellikle konaklama ile ilgili işler gören sektörün ciddi sorunları arasındadır ve gerçekten geçen akşamlarda bir düğün için gittiğim 5 yıldızlı bir tesiste otelin bütün ışıklarının sönük olduğunu, bunun sebebini sorduğum zaman da elektirik ücretlerinin ödenemeyecek kadar çok miktarlara denk geldiğini, zaten bu şimdiki süreçte turist de alamadıklarını, bu yüzden böyle bir pozisyon olduğunu söylediler. Gerçekten 5 yıldızlı bir otelin harabe görüntüsü beni üzmiştü çünkü daha önce bu sektörde okul yıllarında çalışmış bir kişi olarak, o otellerin ne kadar kaliteli turistlerle dolu olduğunu ve bu ülkenin yaşamına, bu ülkenin üretimine, bu ülkenin geneline sağladıkdları katkıyı gören birisi olarak, bilen birisi olarak üzülmemek elde değildi. 


Uğurlama, diğer ayak. Ülkemizde tatilini geçirdikten sonra konakladığı tesisten ülkesine gidene kadar olan süreçtir ve oraya hızmetimizi sürdürmeliyiz ve memnun kalan kişilerin tekrar gelmesi sağlanmalıdır. Bu anlamda tüm bu saydıklarımızın önemi yanında, gelişmiş bir turizm planlamasının hayata geçeceği bir ortamın, yurdumuzun A'dan Z'ye her alanını, narenciyesini, üretimini, imalatını, ticaretini, eğitimini, hayvancılığını ve yeni yatırım alanlarının gelişimini, işsizliğin azalmasını, ülke tanınmamızı artıracağı tartışılmazdır. Bu nedenle bilimsel plan programla çözümlenecek bu önemli alana, geçmiş bakanlık döneminde yapılan çalışmaları devam ettirmek, doğru olanların arkasında durmak gerekmektedir. Bu anlamda bir endişemiz olmamakla beraber hatırlatma ihtiyacını hissediyoruz. Bunun birkaçını sayacak olursak, Rum tarafından kuzeye geçecek turistlerin ödedikleri harçların kaldırılmış olmasını desteklemek gerektiğini, oradan geçecek insanların günübirlik konaklamalarını sağlayabilmeyi, Turizm Fonunun amacına yönelik kullanılmasını ve bu anlamda tanıtım ve pazarlama alnında 300 bin Sterlinden 1 milyon 200 bin Sterline çıkarılan tanıtım ve pazarlama bütçesini ve tanıtmak için dünyada yapılan tüm fuarlara katılmanın devam ettirilmesini, çünkü bu çalışmalar sonucu, özellikle İngiltere pazarından bir artışın sağlandığı gerçeği söylenmektedir. Ülkemizde bulunan tarihi mirasa gösterilen temizleme ve restorasyon çalışmalarının korunmasının devamı sağlanmalıdır. Çevre temizliği ve korunması eğitim alanlarından ele alınmalı, bilinçlenme, eğitim, ilan, afiş ve duyurularla desteklenmelidir. Yine planının yapımına yardım eden, endemik bitkilerin sergileneceği Karpaz'daki salonun hizmete açılması, o bölgedeki ülkemize ait el işlerinin yapımı, sergilenmesi ve satılmasına yönelik, hizmete açılması için başlatılan çalışmaların tamamlanma aşamasında olduğunu bildiğimiz salonun açılması. Turizm planlaması tüm ülkemize yayılmalı Güzelyurt'tan Karpaz'a kadar tüm ülke turizm yatırım alanı ilan edilmeli ve desteklenmelidir. Dünyada hiçbir üretim alanları olmayan, birçok ülke yalnızca turizmden, hem de turiste ihtiyaçlarını karşılamak için ithal ederek, sunarak gelişimini tamamlamış, milli gelirleri 10 bin Dolarların üzerine çıkabilmiştir. Kaldı ki ülkemizin sahip olduğu gerek tarım yapılabilecek alanların, imalat yapan fabrikaların, hayvancılığın, hizmet sağlayan alanların, gerekse doğal güzelliği ve iklimi gözönünde bulundurulduğunda neleri başarabileceğimizi görmeli ve görevde olanlar bunu hayata geçirmelidir. 


Otelcilerin sorunları büyük, hükümetler sorunları çözmelidir. Kıbrıs Türk Hava Yolları ülkemizin çıkarına çalışabilecek pozisyona vakit kaybetmeden getirilmelidir ve 11 Eylül'den sonra bir durgunluk içerisine giren turizm alanında, insanlar her ne isterse olsun yavaş yavaş bu endişelerinden kurtulacak ve yeniden dolaşmaya başlayacaklardır. Bu nedenle şimdiden çalışmalar başlatılmalı, önümüzdeki kış döneminden başlayarak kitle turizmi yanında özel ilgi turizmi, inanç turizmi desteklenerek tanıtımı teşvik edilmelidir. Eksik olan turizm yasalarının hiç vakit kaybetmeden yürürlüğe girmesi sağlanmalıdır diye düşünüyoruz. Bugün bu görevde olan değerli arkadaşlarımızın, ülkemizin yaşadığı ekonomik sorunları ve gelişimin turizmden de geçtiğini ve turizmin aslında iddia ettiğimiz anlamda gelişimini sağladığımız taktirde bütün ülkemize her alanda, A'dan Z'ye katkı koyabileceği gerçeği ortadayken, uğraşlarını çoğaltmaları, bu konuda ülkemizin içerisine girdiği sıkıntılardan kurtulması adına eğitilmiş personelle, eğitilmiş insanlarla turizmden sağlanacak gelirlerin hiç de azımsanmayacağını ve milli gelirlerimizi çok çok yukarılara çıkaracağını, işsizliği azaltabileceğini ve dünya tarafından arzuladığımız birtakım sorunlara çözüm getirebileceğini, haklılığımızı, bu ülkede yaşadığımız insanlık ayıplarını duyurabileceğimizi sağlayabilecek büyük bir sektördür diye düşünüyoruz ve bu alanda görev alan şimdiki ekibe başarılar diliyoruz. Ancak görevleri, bu ülkenin kalkınması, gelişmesi açısından çok zordur. Bu anlamda kendilerinden bu toplum ürettiklerini satabilmesi adına, ülkelerinde yaşayabilmesi adına, işsizlikten kurtulabilme adına hükümetin yanında çok büyük görev  düştüğünü hatırlatmak isteriz ve kendilerine görevlerinde başarılar dileriz. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mertekçi. Buyurun Sayın Bakan. 


TURİZM VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; teşekkür ediyorum Sayın Mertekçi’nin ortaya koyduğu görüşler için ve temenniler için. Söylediklerinin bir kısmı zaten hala hazırda uygulama alanında olan işlerdir. Bir kısmı programlanmış işlerdir ve bunun dışında hala hazırda yapmakta olduğumuz hazırlıklar vardır. Ancak bu fırsattan istifade ederek bir gerçeği ortaya koymamız lazım. 3 ana öğesi turizmin; ulaşım, acente ve otelcilerdir. Ulaşım kısmımıza bakıyoruz topal. Acentelerimize bakıyoruz; Amerika, Taliban Usame Bin Ladin  arasında sıkışmış Allâh yardımcıları olsun. Otelcilerimize bakıyoruz hepsi icrada. Şimdi siz etrafınızı, çevrenizi istediğiniz kadar düzeltin, efendim eski eserleri istediğiniz kadar restore edin, yeni yeni özel ilgi alanları, ne isterseniz yapın bu iş bu durumda olduğu müddetce hiçbir şey olmaz, bir örnek. Bu geçtiğimiz yıl işinde, 2000 yılında Ercan’a gelen sefer sayısı 2500 toplam. Buna bağlı olarak da gelen turist sayısı 250 bin. Larnaka ve Baf hava alanının ikisine beraber inen uçak sayısı, sefer seyısı 25 bin, turist sayıları 2 buçuk milyon. Yani ne kadar fazla sefer yapabilirsek demek ki ve doğru yerlere yapabilirsek biz o kadar fazla turist alabileceğiz.Şimdi bu anlamda biz bu 11 Eylül krizi çıkmadan önce yapmış olduğumuz planlamada Londra’daki 3 destinasyonu 5’e, Almanya’daki 1 destinasyonu dörte, Türkiye’deki 6 destinasyonu 9’a çıkarıp bir de orta Avrupa’da hiç olmayan bur uçuşu koymak sureti ile 250 bin sayısını 450 binlere çıkabilsin diye bir planlama yaptık sefer sayılarında tabi artırarak bu destinasyonlarla beraber. Şimdi bakıyorum planladığımız uçuşlar eksilebilir. Niçin? Hele de devam edecekse gelecek yıl bu savaş, insanlar dünyanın bu bölgesine uçmaşyı pek istemiyor, çekiniyor. Bırakın bu bölgesine uçmayı, başka bölgelere de gitmiyorlar, uçağa binmeye korkuyor insanlar. Herkeste bir terörist saldırı beklentisi var karşı atak olarak. Efendim uçak kiralama fiyatları özellikle şu ay içerisinde yılbaşına kadar oldukca düşmüştür. Şimdi saldırıp bir şeyler yapmak lazım bu anlamda ve onu yapamıyorsun. Ocak’tan sonra bu fiyatlar yine çıkacak. Nasıl o zaman biz daha fazla yolcu alabileceğiz? Yani şansızlıklar da üst üste geliyor. 


Bu tarafa kendi içimize dönüp bakıyoruz, otelciler son 10 yıldır en yüksek yıl bazında yaptığımız araştırmada en yüksek doluluk oranı %37’ye ulaşmıştır yani zararda. %37 doluluk oranı zarar demektir. Şimdi biz adamlara diyoruz ki siz kazandınız ama ödemiyorsunuz borcunuzu, alacağım altından otelini satacağım. Kime satacağım, kimse almaz. Peki anlaşalım bundan başka türlü bir yöntemle bunlar ödesin. Şu anda öyle bir mutabakat meselesi yok. Bu şekilde devam ettiği müddetce hakikatten işimiz zor. Geriye kalan konularda ne isterseniz yapalım, bütün eski eserlerimizi ful restore ettiğimizi düşünelim, pırıl pırıl bir çevre yaptığımızı düşünelim bu 3 konuyu halletmezsek hiçbir şey yapamayacağız önemli olan budur. Önemli olan budur çünkü. Acenteler mevcuttan daha rahat çalışabilir bir ortama girmeli. Oteller, otelim yarın icra edilebilecek mi korkusundan otel sahipleri kurtulmalı, derhal kurtulmalı. Kıbrıs Türk Hasa Yollarına bağlı olarak charter uçuşları, ki aştık onları da artık, buraya gecel charter uçuşlar burdan da yolcu alabilecekler diye bir kararımız var hükümette. Bunu da sağlamamız halinde artacak uçak sayısı ile daha fazla yolcu getirebileceğiz bu memlekete. Geçmişten kalan birtakım sorunarımız vardı, işte bilmem kaç tane ülkeye vize uyguladık. Hepsini kaldırdık, vize uygulaması diye birşey yok.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden)- Kaldırıldı mı?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Kaldırıldı. Vize yoktur şu anda. Yani Yunanistan, Ermenistan ve Kıbrıs Rum vatandaşlarına var. Onun dışında hiç kimseye vize yok. Türkiye'ye giren tek vizeli kişiler buraya bir günlük, iki günlüğüne gelmeye kalksa bile geri dönüşte yeniden vize almak zorundaydılar. Bu da ek bir maliyetti, o kalktı, onu düzelttik. Birtakım iyileştirmeler yaptık. Ama istediğimiz o açılımı, bu üç sektör üstünde, henüz yakalayabilmiş değiliz. Bunu yakalayabilmek için yoğun bir uğraş içindeyiz. Ümit ederim bu ay içerisinde artık bu konularda hiç olmazsa daha somut birtakım veriler olur elimizde. Herkes ne yapacağını bilir. Yeniden heyecanla turizmi başlatırız ve bu memleket hakikaten dediğiniz gibi turizmden ekonomik kalkınmayı sağlayan bir ülke haline gelir. Yapılması gereken yıllardan beri bu idi amama sanayi ile, tarımla kalkınabileceğimiz düşünüldü. Oysa turizmledir kalkınma. Sanayi ve tarım da turizmin destekçisi olarak bunun tamamlayıcı sektörü olarak hareket etmeliydi. Şimdi bütün bu karışıklıkların içinden artık çıkıp yeni ve doğru bir raya oturtmak zorundayız ekonomik yapımızı. Bu doğrultuda biz düşüncelerimizi hep ortaya koyduk, koyacağız, koymaya da devam edeceğiz. Turizmi olabildiğince aşmaya çalışacağız. Bizden sonra gelen arkadaşlar bunu tabii ki daha da genişleterek devam ettireceklerdir. Turizm Master Planını da muhakkak uygulamaya koymak surettiyle turizmin geleceğini bir anlamda aydınlık kılmaya çalışacağız. Ama bugün bu üç konuda ve çok erken bir karar üretemez, bir çözüm üretemezsek, turizmde başarı beklemek sadece bir hayal olur. Bunları söyleyerek tekrar önerileriniz için teşekkür eder, saygılar sunarım.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- Sayın Başkan; yerimden bir soru sorabilir miyim?


BAŞKAN - Buyurun.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- Yabancı hava yolları arasında bir şirketten aldığınız bileti dönüşte başka bir şirkete...


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- “Interline agreement”  denilen şey? Bizim iki ortak arasında daha o yoktur.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- Bunu biz ne zaman becerebileceğiz?


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)- Bizim iki ortak arasında böyle bir anlaşma henüz yok. Önlerine koyduk, gündemlerine almalarını istedik. Niye bu kadar yıldır yapmadıklarını hala daha anlayabilmiş değilim. Kendileri de açıklamıyorlar veya açıklayamıyorlar, ikisinden biri. Ama Kıbrıs Türk Hava Yolları ile Türk Hava Yolları arasında en azından bu ilişkinin başlaması lazım. Kaldı ki diğer hava şirketleri ile de Kıbrıs Türk Hava Yolları böyle bir ilişki içerisine rahatlıkla girebilir. Bir engeli yoktur kendisi için. 


Şunu da söyleyeyim. Direkt uçuşlar olabilir mi diye birtakım yasal çalışma hazırlığı içerisindeyiz. Bunu da bilginize getireyim. Daha kapsamlı bir hale gelir gelmez elbette daha geniş bir bilgi vereceğim size ama yasal yönden bu hakkımızı elde etmemiz de mümkün olabilecek. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Denktaş. Buyurun.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) - Sayın Bakan’a teşekkür ederim yanıtları için. Ancak birkaç nokta turizmimiz adına çok önemli olduğunu söylüyorlar, katılıyorum. Özellikle otellerin bugünkü ekonomik yapıları, ekonomik çıkmazları mevcuttur, doğru. Acenteler ve Kıbrıs Türk Hava Yolları üçlüsünü bahsederken topal ifadesini kullandı, doğrudur. Bu sağlıksız ortamı en erken zamanda aşmak tabirini kullandı. Ben merak ediyorum Hükümetin şu an bu konudaki çalışmalarının ne olduğunu, ne aşamada olduğunu. Çünkü gerçekten boğazı sıkılan bu kesimin nefes alabilmesi ve yaşama dönmesi adına çok ciddi bir tedavi uygulanması lâzım. Bu anlamda hükümet nasıl bir tedavi düşünmektedir, bu var olan sorunu, hastalığı nasıl berataraf etmeyi düşünmektedir? Bir ikincisi; Kıbrıs Türk Hava Yollarının o topal olan ayağının esasına döndüğümüz zaman bizim için az önce de söyledim, bu konuda duyarlılığınızı da biliyoruz hükümet tarafından koyması lazım. Bizim, nufusumuzun en azından eşdeğeri kadar bir nüfusumuz yurt dışında yaşamaktadır ve bu insanlara biz düşünün turizm elçisi adına da, turizm elçileri olabilmeleri adına da çok ciddi ihtiyaç duyuyoruz. Ancak bu insanlara o kadar pahalı ücretler uyguluyoruz ki kendi ülkelerine gelmekten çekiniyor ve gerçekten hiç hoşlanmadığımız yerlere tatile gidiyorlar. Çünkü bize yalnızca Kıbrıs’a ulaşabilecek ödedikleri rakamla 2 haftalığına otel paraları, yatak, kahvaltı dahil bunun içerisinde girebiliyor veya bunun altında rakamlara gidiyorlar. Düşünün 3 kişilik bir ailenin bin Sterling’e yalnızca Kıbrıs’a ulaşabilmeleri sözkonusu iken, 3 kişilik bir ailenin bin Sterling’e belki de 1 ay tatil yapabilmesi sözkonusu olabilmektedir. O anlamda Kıbrıs Türk Hava Yollarının hisselerinden kaynaklanan ve çalışma yönteminde farklılaşan bir durumdur. Yani bizim kanadımız ülkemize yurtdışında yaşayan insanların belki de ucuza gelmesini, ailesini görebilmesini düşünebilir. Belki ülkemize gelecek turistlerin geldikleri fiyattan çok ülkemizde yaratacakları artı değerleri düşünerek, uçak biletleri fiyatlarını aşağı çekmeyi düşünebilir. Ancak iki kanat ve iki ortak var biri bunları düşünme şansına sahipken, düşünmesi gerekir diye de düşünüyoruz, sahipken bir diğeri yalnızca kar amacı ile bu olayı düşünebilmektedir. Bu çelişkili birliktelik, ortaklık böyle sürdüğü sürece de ne bilet fiyatlarında bir düşüş ve buna bağlı olarak da ülkeye gelen insan sayısında bir artış olabilecektir. Yani bu anlamda ban lütfen yanıtlarınızı bekliyorum bu konudaki düşüncelerinizi bilmeme rağmen ama çok önemlidir, siz ifade ettiniz, otelcilerin icrada olduğunu, boğazlarının sıkıldığını, nasıl bir tedavi uygulamayı düşünüyor hükümetiniz. Bu anlamda ulaşım sorununu, insan sayısını oldukca bu ülkedeki refah da gelecektir, üretimler artacaktır, istihdam ürünleri yaratılacaktır. Bu anlamda hükümetinizin turizm adına düşüncesi nedir, erken alacağınız kararlar neyi içermektedir bunu merak etmekteyim. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Mertekçi. Buyurun Sayın Bakan. 


TURİZM VE ÇEVRE BAKANI SERDAR DENKTAŞ - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu sorulara cevap verirken şunu göz önünde bulundurmanızı isterim. Söyleyeceklerimin bir kısmı hükümetin bilgisine götürülmüştür, bir kısmı daha sadece bakanlığın çalışması içindedir. Bazı saydıklarım daha önce şunları, şunları yaptık dediğim konular yine bakanlıkta çalışıp götürülen ve yine hükümet tarafından çözümlenen konulardır. O anlamda lütfen dinleyelim. Şimdi birincisi; hisse yapısının hiçbir alakası yoktur Kıbrıs Türk Hava Yolları daha fazla sefer yapmamakla, daha ucuza uçmamakla, direkt uçuş yapmamakla hisse yapısının hiçbir alakası yoktur, o ayrı bir sorundur. Bizim kendi iç durumumuzu düzeltebilecek, efendim piskolojik yönden bir olumlu katkı sağlayabilecek bir şeydir ama diğer saydıklarınızla hiç alakası yoktur. Kıbrıslı Türkler daha fazla İngiltere’de yoğunlaşmıştır. İngiltere fiyatları turiste daha doğrusu paket pahalı bireysel satışlarda daha yüksek. Bu dünyanın her yerinde böyledir. Bizim insanımız bireysel bilet artışına yönelmekteydi geçmişte, şimdi son zamanlarda paket turlar içerisine girmek sureti ile daha ucuz fiyatlardan onlar da yararlanmaya başladı. Kışta epeyi düşen bir rakam var fiyat  olarak, yazda yükseltiyorlar. Şimdi Kıbrıs Türk Hava Yolları ile son zamanlarda tartıştığımız şu; yazda yükselitıp  kışta bu kadar düşüreceğimize gelin bunun bir hal çarını bulalım daha ucuz bir rakama, daha ucuz birtakım bizim insanımıza da uçabilecek yani Kıbrıslı ise paket falan değil bundan faydalansın bu insanları getirelim. Ama yeterli uçağımız yok, hayır kaç defa uçuyorsun? 4 defa, 8 yapalım 8 uçuş yapalım madem ki var potansiyel 8 uçuş yapalım. Hava yolları müdürünün, müdürün diyorum bakın, siz diyorsunuz ki işte yönetimin Kıbrıs kanadı kendi insanını buraya getirmeyi düşünebilir de öbür kanadı turist getirip kar yapmayı düşünebilir. Ben size çok açık söyleyeyim, gelen bir tek Kıbrıslı Türk İngiltere’den 5 tane, 6 tane turiste bedeldir yaptığı harcama nedeni ile burada. Evde kalır belki ama çıkıp eşine, dostuna, arkadaşına biraz da hava atacak diye yaptığı harcama 5 tane, 6 tane turiste bedeldir. Ben razıyım Kıbrıslı Türkleri taşıyayım İngiltere’den, başka turist taşımayım. Çok daha fazla kazandırır burda.


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden)- Bu turizm demek değildir.


SERDAR DENKTAŞ (Devamla)-  Turizm demektir . O da turizmdir. Şeyi yoktur. Şimdi Müdür diyor ki, Genel Müdür efendim bu arz taleb meselesidir. Bu fiyatı koymama rağmen uçaklar full gidip geliyor.  Hakikaten de full gidip geliyor. Peki, dolayısıyle bunu indirmenin gereği yok. Ben de diyorum ki hayır var gereği. Bunu indirirsek 4 sefer yapıyorsak bu 4 seferi 8, belki de daha da fazlasını 12 sefere ulaştıracağız. Böylelikle çok daha fazla insan gelecek burda bu memleket kazanacak. Maliye kazanacak, fon kazanacak, ben dönüp seni sübvansiye edebilirim başka türlü.  Gerekirse zarara uçabilirim. Rum tarafında Cyprus Airways'in yaptığı gibi. 6 Milyon Dolar zarar ettiler ne oldu? Çıkardı hükümet cebinden ödedi. Niçin? Çünkü 50 Milyon Dolar kazandı turizmden. Bunları konuşuyoruz Havayolları ile ve mantık yavaş yavaş yerine yerleşiyor. Acentelerle ilgili yapmaya çalıştığımız,onları da motive etmek suretiyle yurt dışına temasları artırmaktadır.  


Şimdi telefon ücretleri öyle bir noktaya ulaştı ki bu insanların özellikle şimdi bu dönemde kış döneminde ki şimdi sağlayacaklar kontağı, telefon ücretleri felaket boğazlarını sıkmaktadır. Bu telefon ücretlerine de bir indirim şarttır aslında acentalara.  Bunu sağlayamadık, mümkün olmadı. Bütçe teknikleri nedeniyle başka formüller düşünüyoruz, bunu biz nasıl bir içinde olabiliriz ki daha ucuza bunlara mal edelim diye bir turizm portalı oluşturmak suretiyle acentalarında bunun kullanımını vermek suretiyle bunu açabilir miyiz? Bunun çalışması içerisindeyiz. Bu önümüzdeki bir kaç gün içerisinde herhalde bir kaç hafta içerisinde sonuca ulaşabiliriz. Oteller. Borçlu oteller, maalesef aylarca bu insanların hırsız oldukları söylendi bütün memlekete. Onlar hırsızdır, ödemezler aldıkları, memlekete parasını ödemezler dendi herkese. Şimdi onun sıkıntısını yaşıyoruz hepimizde. Bu insanlar aldıkları kredileri yatırıma götürdüler. Geri ödeme konusunda sıkıntıları var. Şu anda tam liste istedik çıkarılıyor. Şu kadar, atalım rakamı 100 tane borçlanmış yatırımcı var ise  bunların içerisinden 15 tanesi borcunu ödemektedir, diğerleri ödeyememektedir. Belki 1-2 tane de içlerinden ödemeyen var, ödeyemeyen değil ödemeyen var, olabilir. Şimdi iki tane üç tane de ödemeyen var diye hepsini yakmanın anlamı yok. Bizim uğraştığımız nedir? 100 kişiyseler bunlar  bu 100 kişinin ödeyebilecekleri bir rakamın her ay Kalkınma Bankasına geri dönmesini sağlamak, bunların sürelerini uzatmak ama Kalkınma Bankasının aylık gelirini hepsini ödeyebildiğimiz için yükseltmek ve başka tarafa bunu verebilelim.  Kalkınma Bankası da başka kredi verebilir veremez durumuna düşmesin.  Ama böylelikle bu insanların başlarındaki icra korkusunu, yarınının ne olacağını bilememe kuşkusunu da ordadan kaldıralım.  Yaptığımız çalışmalar bunlardır. Biz çok kısa sürede bunların semeresini alabileceğimize inanıyoruz.  Elektrik konusunda pik saatlerle ilgili bir çalışmamız vardır.  Onu kendi çalışmamız bittikten sonra Elektrik Kurumu ile oturup konuşacağız.  Ona da bir çözüm bulunabilir diye ümit etmekteyiz. Pik saatler konusu eğer mümkün olmazsa, kış aylarında ölü sezon dediğimiz, inşallah 1-2 sene sonra ölü sezon diye bir sezon kalmaz artık bu memlekette. Bu dönemdeki mecburi yakıt, elektrik harcamaları ödenmesini faizsiz bir şekilde yaz aylarına, Mayıs, Haziran, Temmuz aylarına taşıyabilir miyiz ki hem o gün kullandıkları, hem bu kış sezonunda kullandıklarını gelirlerin arttığı bu dönemde ödesinler. Şimdi işte demin dediğiniz gibi gidip de 5 yıldızlı otelin üçte ikisinin ışıklarını söndürmek, efendim, ve saire gibi zorunlu harcamaların veya uğraşların içine girmesinler. Bu çalışmalar kendi içimizdedir. Bir kısmı dediğim gibi, bir kısmı ilgili Bakanlığın, bir kısmı Hükümetin bilgisine gitmiştir. Ama tamamen kendi içimizde olanlar da vardır. Bir bütündür bunlar. Bittiğinde ve bütün bir paket olarak ortaya konduğunda eminim Hükümetin her kanadında, her Bakanlıkta sıcak bakacaktır. Olumlu bakacaktır ve bu anlamda turizm biraz olsun rahatlayacaktır. Söylediklerimizin hepsini başarır mıyız? Biz başarmak için yola çıktık. Başarmak için uğraşacağız. Başarırsak ne ala, başaramazsak o zaman sektör de hakkımızda herhalde düşünecektir. Saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkürler Sayın Bakan.


Evet, beşinci sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Dr. Fatma Ekenoğlu’nun “Son Günlerde Narenciye İle İlgili Basında Çıkan Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okur musunuz?


KÂTİP -

9 Ekim 2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin 12 Ekim 2001 tarihli 5’inci Birleşiminde “Son Günlerde Narenciye İle İlgili Basında Çıkan Sorunlar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim.

	
	
         
Dr. Fatma EKENOĞLU

                 CTP Güzelyurt Milletvekili



BAŞKAN - Buyurun.


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; toplumumuz mutsuz insanlarla dolu. Çevremizde yüzü gülen insan, mutlu insan göremiyoruz artık. Taksitlerine yetişemeyenler, çocuğunun okul harcını ödeyemeyenler, okul harcının ödenmemesinden dolayı  kaydını donduran gençler, yakınları göç edenler, dövizle konut taksidi ödeyenler ve evinden atılma tehlikesiyle karşı karşıya olanlar hep çevremizde. E, gel de mutlu ol. Nasıl mutlu olunsun? 


Dün devlet büyüklerimiz Güzelyurt’taydılar. Genel Sekreterimizin bir lafı vardır; telgrafın tellerine sıralanan kırlangıçlar gibi aynen devlet büyüklerimiz de nutuklar çektiler Güzelyurt’ta.  Dediler ki işte Güzelyurt’u vatan yapıyoruz, nasıl vereceğiz. Büstler dikiyoruz Güzelyurt’ta. Üniversite açıyoruz Güzelyurt’ta. İşte biz Güzelyurt’u vatan yapıyoruz dediler. Ama bakıyoruz, görüyoruz ki büstler dikiliyor, doğru. ODTÜ Kampüsünün alan etrafı tellendi. Ama, ne yapıldı ondan sonra? Taş taş üstüne konmadı. Tabii TC yardımlarıyla yapılacaktı bu üniversite. Türkiye’de yaşanan enflasyonu görüyoruz, ülkemizde de aynı şeyler yaşanıyor. Ve buna bir çözüm aramıyor, üretilmiyor. Biraz önce Sayın Hüseyin Öztoprak arkadaşımız da burdan bahsettiler, konuştular narenciye konusunu, Cypfruvex konusunu. Görüyoruz narenciyeden yüzlerce, binlerce insan ekmek yiyor Güzelyurt’ta. Kamyoncusu ekmek yiyor, çalışan işçisi ekmek yiyor, üreticisi ekmek yiyor. Cypfruvex’te çalışan insan, kesimcisi ekmek yiyor bundan. Ama görüyoruz ki bu konularda dahi belli politikalarında, belli aksaklıklar görüyoruz Hükümetin ve kendi içinde de bir birliği yoktur bu konuda. Nasıl diyeceksiniz? Geçen gün kesim birlikleri iktidar partilerini, ilçe başkanlarını, belediye başkanını toplantıya çağırdılar, bu toplantıya biz davetli değildir. Basında da izliyoruz. Cypfruvex Yönetim Kurulu Başkanı da davetli değilmiş. Öyle bir açıklama yaptı. Burdan öğrendiğimiz, edindiğimiz bilgilere göre ki burdan Sayın Bakan, Mehmet Bayram Bey de açıklama yaptılar, Mağusa’daki paketleme de devreye girecek. Girsin ama Güzelyurt’ta, hali hazırda bir paketleme fabrikası var, çalışan insanı da var. Devamlı çalışan insanı da var. Sezonluk çalışan insanı da var ve bu bölgeye, yok olan, geçim derdi çeken bu bölgeye bir artı değer getiriyor bu fabrika. Ve biz bu toplantıdan öğreniyoruz ki; narenciye ürünü greypfrutun Mağusa’da paketlenilmesi düşünülüyor. Tabii burdan Mehmet Bayram Bey’in ifadesine göre fazla paketlenecek ilk ürünün Güzelyurt’ta paketleneceği. Takip edeceğiz ne kadar fazla olacak narenciye ürünün ki yine bu toplantıdan şikayetler, yöre insanımızdan şikayetler, fiyat açıklanmadı ve pazarlık yapıyor, Cypfruvex pazarlık yapıyor üretici ile.  Halbuki Cypfruvex bir devlet kuruluşudur ve üreticisinin sigortası olmak mecburiyetindedir.  Kaldı ki açıklama yapıyor Mehmet Bayram Bey ve burdan ifade ediyor ki Greyfutun pazarı varmış öyle duyumlar alınıyor ve tüccar tonu 100 Milyon civarında kapatıyor greypfrut ürününü. Üretici zor durumudadır, tüm insanımız gibi zor durumdadır ve pazarlık gücünü yitirmiş durumdadır. Peşin para almak, bir an önce belli açıklarını kapatmak istiyor, taksitlerine yetişmek istiyor, su parasını ödemek istiyor. Dolayısıyle de bu oyunlara geliyor. İşte üreticinin bu oyuna gelmemesi için yönetenlerin, hükümet edenler çare bulmak mecburiyetindedirler. Kaldı ki paketten öğreniyoruz meşrulaştırılmaya çalışılıyor belli şeyler de. Pakette, ekonomik pakette taban fiyat açıklanmayacağı konusu ifade ediliyor ki burdan iktidar partisi milletvekillerinin de şikayeti var bu konuda muhalefet partilerinin de, üreticinin de şikayeti var bu konuda ve bu konuya ses vermelidirler. Üretici tüccarın eline teslim edilmemelidir. Birinci sınıf, ikinci sınıf ürün fiyatları açıklanır, ıskarta fiyatı açıklanır piyasada gözetilir tabii ki ama gizli kapılar ardında üretici ile pazarlık edilemez. Üretici su parasını ödemediği zaman bir sonraki suyunu alıp veremez bahçesine. Doğrudur, bölgedeki narenciye bahçeleri  damlama sulamaya geçtikten sonra birazcık yüzü güldü bahçelerin, birazcık yeşerdiler. Belki daha kaliteli ürün elde edilecek. İşte bunlar da göz önünde bulundurularak üreticiyi korumak mecburiyetindedir devlet ve Cypfruvex de üreticinin sigortası olmak mecburiyetindedir. Üretici mahkumdur. Niçin diyeceksiniz? Çünkü ürünü tüccar almazsa Cypfruvex’e verecek. Cypfruvex yönetim başkanı sorun çıkarabilir, ürünü ıskarta çıkarabilir.  Dolayısıyle göbeğinden bağlı olan bu üretici kullanılıyor ve böl ve yönet politikaları ile ikinci bir Narenciye Üreticiler Birliği kuruludu Güzelyurt’ta ve bu da kullanılıyor üretici arasında. Üreticinin zaten eli kolu bağlı, eli kolu bağlı iken de, birer birer  öbür Üreticiler Birliğine kaydoluyor ve narenciye üreticileri bunu da yaşıyor Güzelyurt’ta. İşte hükümet etmek, yönetici olmak bu noktalarda belli olur. İnsanını, üreticisini korumak mecburiyetindedir devlet bu konularda. Kaldı ki Cypfruvex kâr da yapamayabilir ama burdan diyor ki Cypfruvex yönetimi zarar yapmadı.  Dolayısıyle iyi bir yönetimdir zarar yapmadığı için. Zarar yapmayabilir ama o yörenin kâr yapabilir belki de oradan ama o yöre insanının iş kaynağıdır, aş kaynağıdır, kaldı ki insanlar işsiz kalırsa o bölgede devlet nasıl iş bulacak bu narenciyeden, fabrikadan işsiz kalan insanlara, ki her geçen gün yöredeki işsiz sayısı artıyor. Tüm genelde artanın da üstünde, insanlar çaresiz. Sadece gurbet vatandaşlar değil de, artık çevremizden bildiğimiz, tanıdığımız insanlar da göç ediyorlar. Yurt dışına göç ediyorlar, yurt dışına göç edemeyenler de çaresizlikten sınırı atlıyorlar ve Güneye geçiyorlar. Her geçen gün Güneye geçenlerin sayısında artıyor. Çaresizdir insanımız ve çare arıyor. Efendim?


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Rakam var mı elinizde Güneye kaçanların?


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Her geçen gün artıyor.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Bir araştırma yaptınız mı? Bir rakam var mı elinizde?


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Vallahi her geçen gün...


MEHMET ALİ TALÂT (Lefkoşa) (Yerinden)- İstihbaratçılara sor onu, bize ne soran.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Arkadaşlardır istihbaratçı.


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden)(Devamla)- Bir sürü örnek var, istihbaratçılara sor. Yoksa devletin istihbaratçısı yok mu?


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Her geçen gün artıyor...


BAŞKAN - Lütfen fırsat verelim konuşmacı konuşsun efendim. Lütfen kendi aramızda konuşmayalım.


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden)(Devamla)- Denktaş’ın istihbaratçılarına sorun.


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Üçer, beşer bu son bir haftanın içerisinde en az 15 kişi duydum. En az 15 kişi, gurbetçilerin dışında.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Benim duyduğum beş - altı tane gurbet gitti, geri döndü.


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Gurbetlerin dışında duyduğumuz rakamlar...


MEHMET ALİ TALÂT (Yerinden)(Devamla)- Denktaş’ın istihbaratçılarına sor da bilirler.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Vallahi benim temasım yok.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden)- Tüm KKTC genelinde Güneye geçenlerden yarısından biraz fazlası Güzelyurt bölgesindedir. İçerisinde  gurbet de var, turizmci de var, narenciyeci de var, esnafı da var.


BAŞKAN - Lütfen devam edin Sayın Ekenoğlu.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- Söyleyin bilelim.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- 230 kişi bölgeden. Ada genelinde de 400, Güneye geçişte.


BAŞKAN - Devam edin lütfen Fatma Hanım.


SÜHA TÜRKÖZ (Güzelyurt) (Yerinden)- Politikacı yok mu Hüseyin Bey?


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden)(Devamla)- O eksik şimdilik.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden)(Devamla)- CTP başlangıç yapacak.


BAŞKAN - Evet Fatma Hanım.


FATMA EKENOĞLU (Devamla)- Evet, her geçen gün insanımız evine ekmek getiremiyor. Narenciyeci için de sözkonusu, diğer sektörlerde çalışanlar için de sözkonusu bu. Evine ekmek götüremeyenlerin sayısı her geçen gün artmakta, yönetenler, hükümet edenler çözüm, kalıcı çözümler bulmak mecburiyetindedirler ki insanımızı bu döviz artışı karşısında, bu enflasyon karşısında yok olmasını, açlıktan ölmesini önlemek için çözüm bulmak mecburiyetindedirler. Sadece nutuklarla, güzel nutku herkes çeker. Teşhisi herkes koydu, iktidar partileri de koydu, muhalefet partileri de koydu, insanımız da koyuyor. Teşhis ortada. Pahalılık artıyor, döviz kurlarına yetişemiyor insanımız. Enflasyon her geçen gün artıyor ve insanlarımızın maaşları enflasyon karşısında her gün eriyor. Sene başında aldığı maaşları alıyor insanımız. Dolayısıyla bir çözüm bulunmak mecburiyetindedir.  Narenciyeye de, diğer sektörlere de, ucuz politikaları bırakalım, gerçek politikalar üretelim ve halkımızın göç etmesini önleyelim. Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Ben teşekkür ederim Sayın Ekenoğlu. Buyurun Sayın Bakan.


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK - Sayın Başkan, muhterem arkadaşlar; Sayın Fatma Ekenoğlu’ndan önce konuşan arkadaşımız Sayın Mertekçi, beş yıldızlı otelin karanlıklar içerisine gömüldüğünden bahsettiler. Tabii ki tutanakta yer alması bakımından belirtmek isterim, tabii bu otellerin ve turizmin bugünkü duruma gelmesi ülkenin elektrik enerjisinden dolayı zannedilmesin ve tutanağa da öyle geçmesin. Çünkü bir otel elektriklerini kısıtlıyorsa, tabii ki bazı nedenleri vardır. Kaldı ki şunu belirteyim; ülkede uygulamakta olduğumuz elektrik ücret politikasında tarıma, turizme ve sanayiye düşük tarife uygulanıyor ve bugün yaklaşık 7 sent civarında  maliyeti olması gereken elektrik enerjisi bahsettiğimiz bölümlere 5 sent civarında fatura edilmektedir. Yani tarım turizm ve sanayi ve bugünkü fiyatlara baktığımızda 5 sent dolayındadır ve bu maliyetin bir hayli altındadır. Yani elektrikden bir destek vardır. Yani elektrikleri kapanmışsa tesislerimizin çalışmadıklarındandır. Bunların nedenini başka yerde aramak gerekmektedir.


KADRİ FELLAHOĞLU  (Lefkoşa) (Yerinden) - Dövize endekslendi Sayın Bakan? Sent dediniz. Dövize endekslendi?


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Dövize endekslendi. Hep öyle konuşuyoruz daha anlam veremeyiz çünkü akaryakıtı sentle alıyoruz. Onun için politika yapmayalım lütfen Sayın Kadri Fellahoğlu.


KADRİ FELLAHOĞLU  (Yerinden)(Devamla)- Maaşlar sent değildir ama.


MEHMET ALİ TALAT  (Lefkoşa)(Yerinden)-Türk parası ne demektir bilmeyiz.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Sizin hiçde, CTP geçtiğinde de bu kürsüde tutanaklara bakın bakalım her elektrik konuşulduğunda hep sentten bahsedilirdi.


MEHMET ALİ TALAT  (Yerinden)(Devamla)- Savururduk bizde ondan.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Niye maaşlarıda yapmadınız? Niye diğer tarım çeşitlerini şey yapmadınız? Narenciyeyi niye sente bağlamadınız? Arpa buğdayı niye sente bağlamadınız?


MEHMET ALİ TALAT  (Yerinden)(Devamla)- Onu da bağladık.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Sütü niye sente bağlamadınız?


MEHMET ALİ TALAT  (Yerinden)(Devamla)- Onu da bağladık.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Ha, iki buçuk sene yetmedi size ama elektrikleri sente bağladınız iki buçuk sene içerisinde.


MEHMET ALİ TALAT  (Yerinden)(Devamla)- Yok.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Bağladınız. Alın tutanakları da görelim bakalım, 11 sente çıkardığınız günleri unutmadık.  CTP döneminde 11 sente çıkardığınız günleri unutmadık. Ve kalkıp da ilgili bakanların övgü ile bu kürsüden söylediklerini de unutmadık. 11 sentin müdafaasını yaptığınız günleri de biliyoruz biz. Onun için, onun için biz 5 sentteyiz. 


KADRİ FELLAHOĞLU  (Yerinden)(Devamla)- Maaşlardan bahsedin siz. Perişan ettiniz çalışanları.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- 5 sent civarındayız. Onu belirtmek isterim. Tabii CTP konuşmacılarında memleketi toz pembe gösterme mümkün değildir. Fatma Hanım da CTP’nin mensubu olduğu için partisinin yapısı itibarıyle konuşmasının başında hemen karamsar bir taplo çizdi. Hemen karamsar bir taplo çizdi. 


KADRİ FELLAHOĞLU  (Yerinden)(Devamla)- Nasıldır tablo?


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Memleket battı gidiyor, bütün kesimler iflasta. E, birader yani şimdi hiç mi tutar tarafı yok bu toplumun. Yani bu karamsar tablo ama CTP’nin yapısı bu onun için biz alıştık.


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- Bıraktınız mı tutar tarafını? Kırdınız geçirdiniz ne şikayet eden.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Sizin yapınıza alıştık.  Dolayısıyle yadırgamıyoruz.  Tabii ki ekonomik sıkıntılar var ve siz hatırlarım ben, CTP’nin hükümette olduğu dönemlerde hep bizi adlattınız neydi; 10 Nisan 95 Kararları?


KADRİ FELLAHOĞLU  (Yerinden)(Devamla)- Arar insanlar o günleri efendim.


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- Kızıl bayrağı.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- En büyük müdafaanız oyudu. Nisan 95 Kararları ve sıkıntınız oyudu demek ki şimdi de karamsar taplo bugün varsa o günde beş beteri idi. O günde beş beteri karamsar tablo var.  Sizin kalkan olarak ilan ettiğiniz iki buçuk yılda Nisan 95 Kararları .....


KADRİ FELLAHOĞLU  (Yerinden)(Devamla)- Alım gücü geri gitti. Maaşlar hiç geri gitmedi alım gücünü korudu bizim dönemimizde.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- E, Şubat 2001 kararları bıraktı mı 5 Nisan kararlarını.  Bir kaç misli katlamadı mı? Tabii ki bir kaç misli katladığında tabii ki toplumda bir çok sıkıntılar da beraberinde olacaktır. Bunun müdafaasını yapmak mümkün değildir. Tabii ki toplum sıkıntıları bunun farklı düşünmek mümkün değildir. Toplumun gelirleri düşmüştür.


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- 5 Nisan Kararlarından sonra  o dönemin hükümeti %215 hayat pahalılığı ödeneği verdi çalışanlara. Siz ne verdiniz?


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Biz ne diyoruz 2002 yılbaşından itibaren çalışanların durumu düzeltilecek demiyor muyuz? Sizin anında bastırdınız, 15 Nisan, 16 Nisan da maaş artışı mı yaptınız?


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- Evet. 


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Yok. 


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- Evet.

 
İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Yok. Bir zaman geçmişti...


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- Mayıs ayında....


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Bir zaman geçmişti ve ondan sonra yapmaya başladınız...


BAŞKAN -  Sayın Bakan genel görüşmeye döndü. Fatma Hanıma cevap verin.


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- Mini konsolideyi getirdik onu da kaldırdınız.


İRSEN KÜÇÜK  (Devamla)- Dolayısıyle muhterem arkadaşlar tabii ki toplumda sıkıntılar vardır. Ama bunu da CTP vari karamsar tablolarla çizmeye hiç gerek yoktur. Tartışacağız, görüşeceğiz zaten toplumun....


SONAY ADEM  (Yerinden)(Devamla)- Zaten karardı doğru.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Ya kararttınız biz şafkarttık. Hiç açtırma ağzımı ha, 9 saatlik kesintileri bu toplum sizin zamanınızda yaşadı be arkadaşlar, onları unutmayın ha. Yani şimdi. Sonay gayet iyi bilir, diğer arkadaşlar CTP bugün burda olan arkadaşlar o zaman parlamentoda yoktu ama Sonay parlamentodaydı. Bu kürsüden çok konuştu o dokuz saatlik kesintileri. Hiç olmazsa onju bir kenara çek. Çünkü bir yere getirdik elektriği. %100 istediğimiz yere gelmediyse bile, bir yere getirdik. Özellikle Fellahoğlu gayet iyi bilir, Kadri arkadaşım. Çünkü meslekten elektrik mühendisidir.


Evet, şimdi tabii ki bahsettiğim bölgede sıkıntılar var, narenciyede olumlu gelişmeler de vardır. Ki Fatma Hanım da bunları zorlansa dahi söylemiştir. Olumsuz gelişmeler de vardır. Bunları da bilmek lazım. Olumlu gelişmeler başlattığımız damlama sulamayla, 40 bin dekarlara çıkan sulama alanları ve bu geçen yıldan beri söylediğimiz hem narenciyenin miktarında, hem de kalitesinde artış olacak. Kalite düzeyinin üzerinde olacağını öne sürmüştük. Ve şimdi...


SONAY ADEM (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Türkiye’de olsaydın Demirel’i bir tek sen iktidardan düşürebilirdin?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Yani şimdi bizi Türkiye Parlamentosuna mı yolluyorsun. Onu da bilelim.


BAŞKAN - Lütfen arkadaşlar.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Dolayısıyla arkadaşlar; bu sene verim, geçen seneye kıyasladığımızda biz de Fatma Hanım da narenciyecilerle devamlı konuşur, biz de konuşuruz. Hem mevcut yönetim kuruluyla ve arkadaşlarla, bize de geliyorlar. Biz de görüşürüz ve yeni kurulacak olan Narenciye Birliği de dün beni ziyarete geldiler, yine konuştuk ve yazılı da sorunlarını bize bıraktılar narenciyenin ve hepsini de görüyoruz, okuyoruz, beraber tartışıyoruz arkadaşlarla. Ama şunu belirtmek gerekir ki; ben bir önceki, daha doğrusu bir kaç hafta önceki konuşmamda da belirttim, tabii ki narenciye birliklerinin birden ikiye çıkması bizim tasvip ettiğimiz bir olay değil. Onu açık söylüyorum. Hiç bir kuruluşun, hiç bir birliğin...


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- O işi götürün de düzelttirin.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Hiç bir birliğin. Gerçi bunun örneği vardır, hayvancılarda ve bunu benim tasvip ettiğimi söylemem mümkün değil. Çünkü iyi bir şey değildir. Bunun bırakın politikayı ve partilerimizi ve siyasal görüşlerimizi ama, kuruluşlarımızın bu şekilde birden fazla çatılar altında toplanması bize göre uygun değil. Hatta ben ilgili Bakan olarak, yani hayvancılıktan ilgili Bakan olarak, birliklerden değil, ben hayvancıların da bir araya gelmesi için çok gayret gösterdim, başaramadım. Onu da söyliyeyim. Bu konuda da aynı görüşüm vardır. Bir çatı altında toplanmaları gerekir. Eninde sonunda da bunu elbirliğiyle, hepimizin de desteğiyle, siyasilerin desteğiyle bunu sağlamamızda büyük fayda vardır. Tabii bu arada narenciye ve Güzelyurt bölgesindeki sıkıntıları biliyoruz. Bunların giderilebilmesi için çalışmalar vardır. Orta Doğu Teknik Üniversitesinin olayı gündemdedir, Güzelyurt’ta ve bu sene bildiğim kadarıyla 2002 yılında yatırım bütçelerinde 10 trilyonluk bir kaynak da yaratılıyor bu amaç için.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Kimin?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Yatırım bütçelerinde.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- ODTÜ için yani?


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Evet, ODTÜ için. 10 trilyonluk bir kaynak da yaratılıyor. Bildiğim kadarıyla daha kesinleşmemiştir.


SONAY ADEM (Yerinden)(Devamla)- Bu sene kötüdür bütün üniversiteler, hiç sanmam yani.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla)- Yani o, bilgim vardır o konuda, onun için söylüyorum. Onu söyliyeyim size. Bilgim vardır o konuda ve bu bir hareket getirecek bölgeye. Onu ümit ediyoruz. Ayrıca biz Bakanlık olarak yaptığımız çalışmalarda, 2002 yılına daha kesinleşmemiştir ama beş bin tonluk bir soğuk hava deposunun yapılmasını planlıyoruz. Ve bu konuda çalışmalarımız vardır. Zaten dün beni ziyaret eden narenciyeci arkadaşların da talepleri içerisinde vardır bu: Dolayısıyla bölgede narenciyenin, bölgenin, daha doğrusu ekonomisinin daha iyi duruma gelebilmesi için çalışmalar sürdürülmektedir. Bizim bir buçuk trilyon olarak planladığımız bu sene modern sulamaya şimdiden iki buçuk trilyonlara ulaşmıştır katkımız. En son da Yedidalga, Gemikonağı Göletindeki fazla suyun özellikle sorunlu bölgelere, ki bu Yeşilyurt, Gaziveren bölgelerine aktarılabilmesi için 300 milyarlık bir ödenek serbest bırakılmıştır. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) - Durdu o proje.


İRSEN KÜÇÜK (Devamla) - Yok durmadı, yapıyoruz onu. Kaynak yaratılmıştır 300 milyar. Onu da hallediyoruz bölgeye ve gelecek yıl da 40 bin dekara ulaşan modern sulamanın 50 bin dekarın üzerine çıkması için 1.2 trilyonluk ek bir ödenek daha sağlamış olacağız. Bunlar tabii bütçemizde yansıyacak belki 1 ay sonra, 2 ay sonra bütçe görüşmelerinde bunları da daha kesin olarak görüp konuşmamız mümkün olacaktır. Dolayısıyla bölgede bu yatırımlar önümüzdeki dönem daha da hızlanacaktır. Bu vesile ile hepinize saygılar sunarım. Ancak bir konu hatırıma geldi. Sayın Fatma Ekenoğlu’nun geçen haftaki konuşmasında, biz birlikler arasında tefrik yaptığımızı söylemeye çalışmıştık ve Sayın İzet Kombos’un başkanı olduğu birliğe fare zehiri bakanlığımız tarafından verilmediği iddiası ortaya atılmıştı. Halbuki benim konuşmamda o gün konuşma gününden birkaç gün önce basında da Sayın Kombos’un teşekkürü vardı bize bu katkımızdan dolayı ve Sayın Ekenoğlu’na ben sorduğumda Kombos’tan duyduğunu söylediler. Biz de Kombos’a sorduk onu da tutanaklara geçmesi bakımından söylüyorum ve Sayın Kombos’un böyle bir konuşma Sayın Fatma Ekenoğlu ile aramızda olmadı da demiştir. Bunu da Fatma Hanım’a iletmek isterim. Hepinize saygılar sunarım.


BAŞKAN - Teşekkür ederim. 


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) (Yerinden) - Bir küçük konuşma yapmak istiyorum. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Ekenoğlu. 


FATMA EKENOĞLU (Güzelyurt) - Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın İrsen Bey de CTP dönemine atıfta bulunmadan konuşmasına başlayamıyor ama; bu bir gerçek ki elektriğe bu ülke Cumhuriyetçi Türk Partisi sayesinde kavuştu ve 95’te yaşadığımız krizi de halkımız, CTP’nin üretkenliği sayesinde hissetmedi ve atlattı, bunu burdan belirtmek isterim. Yine arada kaynamasın diye ifade etmek isterim; bölge insanı narenciye, greypfrut olayının Mağusa’da paketleneceğini duyduğu zaman büyük bir öfke sergiledi ve bu konu çok hassas bir konudur. Bölgede paketlenmesi konusunda istekleri vardır halkımızın. Sayın Cypfruvex Başkanı da nerde paketleneceği konusunda Cypfruvex yönetimi karar verir gibi bir açıklaması vardır. Cypfruvex yönetimi değil, yöre insanının da o konuda söz sahibi olması, isteklerinin kaale alınması gerekmektedir. Hükümetin de bu doğrultuda hareket ederek yöre insanının sesine de kulak vererek hareket etmesi, tavır yürütmesi gereklidir diye düşünüyorum. Bir de ısrarla söylememize rağmen, hem Tarım Bakanı, hem de Sayın Mehmet Bayram Bey taban fiyatlarını açıklamama konusunda ısrarlılar. Bu üretici için çok büyük bir kayıp. Hükümet taban fiyatını açıklamak niyetindedir üreticiyi korumak için. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Ekenoğlu. 


Evet, son olarak Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kadri Fellahoğlu’nun, “İnşaat Sektöründeki Konutzedelerin ve İnşaat Müteahitlerinin Sorunları” ile ilgili gündem dışı konuşması. Okur musunuz?


KÂTİP - 

12.10.2001

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 12 Ekim 2001 tarihli 5’inci Birleşiminde “İnşaat Sektöründeki Konutzedelerin ve İnşaat Müteahitlerinin Sorunları” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arz ederim. 

Kadri FELLAHOĞLU

CTP Lefkoşa Milletvekili


BAŞKAN - Buyurun Sayın Fellahoğlu.


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli milletvekillleri; her zaman olduğu gibi konuşma yapacağım konu ile ilgili muhatap yine bulamıyoruz ama inatla ve ısrarla düşüncelerimizi bu kürsünden de ifade etmekten de geri durmayacağız. Öncelikle şunu belirtmek istiyorum; dün çok vahim, tüm insanları üzüntüye boğan bir kaza yaşandı Girne yolunda. Ağır vasıtaya kapalı bir yolda birilerinin izni ile bir tank bir tırın üstüne yüklendi ve bu tank Girne yolunda götürülürken çok kötü bir şekilde sonuçlanan bir durum ortaya çıktı ve 6 tane masum insan hayatını yitirdi. 


Şimdi bugün basını izliyoruz herkes üzüldü  bu işe, herkes kınadı, marazını belirtti o kadar. Ama biz bunun nedenleri, niçinleri ve kimler tarafından sebebiyet verilerek bunun yapıldığının üzerinde durmak istiyoruz. Bu araca bu izni kim verdi? Hükümete soruyorum, Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanı olsa, ki yollardan sorumlu odur. O mu verdi? Karayolları Dairesi mi verdi bu izni? Yoksa bu tankın sahibi asker mi, komutan mı verdi bu izni? Bunun ortaya çıkması gerekir. Bunun bizler tarafından, toplum tarafından bilinmesi gerekir. Kimsenin hakkı yoktur ağır vasıtaya kapalı yola böyle bir izin versin ve böyle bir sonuca sebebiyet yaratsın ve 6 tane masum insanın hayatına sebep olsun. Bunun hesabını bütün ayrıntıları ile hükümetin ortaya koymasını istiyorum. Bu izni kim vermiştir? Asker mi vermiştir, sivil idare mi vermiştir? Buna benzer kazalar bu yolda sayısız kez olmuştur. Buna rağmen ders çıkarılmamıştır. Sivil araçlara yasak, ki doğru bir karardır. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) - Ağır vasıtalara. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) - Ağır vasıtalara. Sivil araçlara derken onu kastediyorum. Askeri tır tankı yükleyecek üstüne ve gidecek o insanları öldürecek. Ve ben size söyleyim her şeye rağmen ucuz atlatılmıştır bu kaza. O tır o tank ile birlikte gidip Girne’de de durabilirdi. Yazıktır, günahtır. 2001 yılında yaşıyoruz ve böyle hadiselerle muhatap kalıyoruz ve sadece üzüntülerimizi belirteceğiz. Olacak şey değildir. Bunun nedenleri, niçinleri ve sorumlularının üzerinde de durmamız gerekir. Eğer bunun içerisinde bu ülkede bu işleri ciddiyetle ele almazsak buna benzer hadiseler yine yaşanacaktır. Kim garanti verebilir size, 1 ay sonra bir komutan yine buna benzer bir hadiseyi gerçekleştirmeyecek. Yazıktır günahtır yahu, insanlar ölüyor. Bu olay çok önemlidir, yeni yaşanmış bir olaydır. Dolayısıyla bunun üzerinde de durma ihtiyacı duydum. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; eğri oturalım, doğru konuşalım. Öyle birbirimizi de burda yanıltmaya hiç çalışmayalım. Bu memlekette hayatın bütün alanları ile çok ciddi bir şekilde ekonomik anlamda, siyasal anlamda kriz yaşanmaktadır. Ülkedeki bütün katmanlar, bütün sınıflar perişan olmuş vaziyettedir. Bu sorunlar artık kişisel, münferiden olmaktan çıkmıştır. En iyi durumda ekonomik anlamda sektörler, kesimler dahi bu sıkıntıyı yaşamaktadır. Hiçbir insan bulamazsınız, hiçbir kuruluş, işletme bulamazsınız hayatın herhangi bir alanı ile biraraya geldiğinde olumlu ve güzel şeyler konuşsun. Mümkün değildir. Bütün sektörlerde, bütün insanlarda büyük bir karamsarlık, büyük bir umutsuzluk yaşanmaktadır. Dolayısıyla bunu görmemezlikten gelmek doğru bir tavır ve doğru bir yaklaşım değildir. Ve maalesef halkımızın geldiği aşama budur. Esnaf, işadamı, memur, işçi, tüm insanlar büyük sıkıntı, stres ve gerilim içindedir. Bunları bırakın, işsiz bir sürü insan vardır. Mezun olan öğrenciler vardır, gençler vardır. E, öteki taraftan da hükümete bakıyoruz, yani bu konularla ilgili ne yapıyor, ne yapmaya çalışıyor; bunu görmeye, izlemeye çalışıyoruz, bir de bakıyoruz ki onlar da bu durumları izliyor, izleyici posizyonunda  hükümet. Hükümetin öyle bir lüksü yoktur bir defa. Hükümet çare üretmek zorundadır. Dinliyoruz, buraya çıkan hükümet yetkililerini, dün dündür, bugün bugündür, farklı bir ortamdır şimdi. Geçmişte olanlar oldu? E? Yapanlar, yapılanlar kimlerdir bunlar? Bunların üzerinde duran yok. Biz de biliyoruz yeni bir dönemin başlandığını ama bu yeni bir döneme gelene kadar hükümet edenlerin ciddi sorumlulukları ve ciddi yanlışlıkları, hataları vardır. Eğer zamanında bu tedbirler, bu önlemler alınsaydı, bugün gelinen bu aşamada sıkıntıları bu kadar büyük boyutta da yaşamazdık. Ve dediğim gibi ülkedeki çöküş artık bireysel olmaktan çıkmıştır. Yani münferiden insanlar bu sıkıntıdan etkilenmiyor artık. Ülkesel düzeyde, tüm hayatın bütün alanları ile ilgili bu sıkıntı ve huzursuzluk ve mutsuzluk yaşamaktadır. Ve bu insanların ruh halini de etkilemektedir. Demin Sayın Bakan çıktı ve elektrikle ilgili fiyatlardan bahsederken gayet güzel bir şekilde sentten bahseder. Ama insanların, çalışanların maaşlarına da bir bakalım bakalım. 400 sterlin maaş alan bir insan bugün 160 sterlin almaktadır. Ama yaşamındaki bütün masrafları, bütün ödemeleri dövizin gerçek anlamındaki fiyatına göredir. E, bu insanlar nasıl ayakta duracak? Nasıl çocuk okutacak? Nasıl dükkân kirası verecek, ev kirası verecek? Eğer taksitle konut aldıysa, bu taksitini nasıl ödeyecek? Yani bunları düşünmeniz gerekir, bunları değerlendirmeniz gerekir ve bunlara çözümler üretmeniz gerekir. Ve bugün mahkemelerde Adli Yılın açılışına gittim, Yüksek Mahkeme Başkanı olsun, Başsavcı olsun feryat ediyorlar. Adli durumları değerlendirir..., 34 bin davanın olduğundan bahsediyorlar. Olacak şey değil. Yani burda nasıl halâ daha, yani karamsar konuşmayalım, nasıl olumsuzlukları görmemezlikten gelebiliriz, bunu anlamak gerçekten mümkün değildir. Ve dediğim gibi bu olumsuzluklar toplumumuzun ahlaki yanına de yansıtacaktır. Ben size söyleyim, bu gelir adaletsizliği, bu ülkedeki bu çarpıklıklar bir müddet daha devam ederse, Kıbrıs Türkünün, halkımızın sicilinde de bozulmalar başlayacaktır. Fuhuş artacaktır, hırsızlıklar vardır, artacaktır, kaçakcılık artacaktır. Çünkü doğru dürüst bir ekonomik düzen, siyasal düzen olmayınca ve insanlar gelirleri ile giderleri arasında çok büyük bir dengesizlik anomaliler yaşanacaksa bu kaçınılmaz bir sonuçtur. Yani bunu da görmemezlikten gelemezsiniz. Bu toplumu eğer yönettiğinizi iddia ediyorsanız bunları da göreceksiniz ve bunların da olmaması için, halkınız için, toplumunuz için çaba ortaya koyacaksınız. Ama maalesef bugünkü hükümette bunları görmemiz mümkün değildir. Ve benim esas üzerinde durmak istediğim iki konu vardır, onların üzerinde duracağım. 


Konutla ilgili bugün insanlar geçmişteki gelir düzeylerine göre birtakım işverenlerle akitler yaptılar ve konut sahibi olma yönüne gittiler. Az önce verdiğim örnekteki gibi 400 Sterlin’lik bir gelire denk düşen bir maaş alan bir insan gidiyordu ve 200-250 Sterlin ödüyordu. Şimdi ödeyemiyor. Şimdi insanlar diyor ki ben maaşımı alıyorum, gidiyorum döviz alıyorum ve yetmiyor taksitimi ödemeye. E, ne olacak peki bu durum? Yani buna  da mı seyirci kalacaksınız? Öteki taraftan bu sektörü yaşatmaya çalışan, bu gelirlerle ilgili varlığını sürdürmeye çalışan müteahitler bu taksitlerini alamayınca onlar krize girecek. Bu biribirini etkileyecektir. Yani buna bir çözüm üretmek zorundasınız, bulmak zorundasınız. Bana göre yapılabilecek olan şey, insanların enflasyon karşısındaki gelirlerini korumaktır. Bunu yapmak zorundasınız. Yani gittik sonra fakirleşen, yoksullaşan, açlık sınırında bir gelirle insanlar bu ve buna benzer sorunlarını nasıl karşılayacaktır? Ha, bana diyemezsiniz şimdi öyle bir hakkınız yoktur. Kusura bakmayın. Yani böyledir zaman şimdi, biz bu kadar verebiliyoruz bu insanlara bununla idare edecekler, müteahitle sorununu çözecek, ev sahibi ile sorununu çözecek, nasıl çözecek? Çözebilmesi mümkün değildir ve siz, Ulusal Birlik Partisi özellikle yanımdadır broşürleri durur. Hiç böyle bu gibi şeylerden insanlara hiç mesaj vermediniz yani ha.  Gayet olumlu ve gayet güzel şeyler söylerdiniz insanlara ve ona göre bu insanlardan da oy aldınız. Bu sözleri siz yerine getirmek zorundasınız. Bunun dışında sizin hareket etme şansınız olmamalıdır. Bu sözleri bu halka verdiniz. Bu sözler karşılığında da destek aldınız, iyi de destek oldunuz, o desteğin hakkını vereceksiniz. Dolayısıyla bundan kaçma olmaz, şartlara göre mazaret uydurma olmaz. Dövizle eşya satın alan insanlar var, ödeyemiyor. Konut satın alıp da dediğim gibi taksitlerini insanlar ödeyemiyor. Konutta, iş yerinde kiracı olarak oturan insanlar kiralarını ödeyemiyor. Yani bunları siz görmezsiniz Allah için olsun ve iyi şeylerde var, güzel şeylerde var gibi genellemelerle işi geçiştirmeye çalışırsınız. Bu konu ile ilgili bir başka anlamda yaşanan ve hükümetin görevi olması gereken ve bu sorunu çözmesi gereken bir sorun daha vardır. O da şudur; bugün devlete iş yapan müteahitler vardır ve bu müteahhitler devletle bir akit yapmıştır. Devlet ihalelerine girerken, bu işi alırken bir sözleşme yapmıştır ve bu sözleşme gereği de, bu sözleşmenin içerisinde var olan maddelerden bir tanesi de bu insanları bugünkü enflasyon karşısındaki mağduriyetlerini gidermek için haklı kılmaktadır. Mücbir sebepler diye bir ifade vardır, yani olağanüstü, olağan dışı sebepler ve bu sebepler bugün vardır. Hükümette, ilgili bakanlık da biliyorum Bayındırlık ve Ulaştırma Bakanlığı da bu insanları haklı bulmaktadır ama gereği de yapılmamaktadır. Bu insanlarda aldatılmaktadır. Bu insanlarında bu dertleri geçiştirilmektedir. Yani enflasyon karşısındaki mağduriyetleri giderilmesi gerekir. DP-CTP Hükümeti döneminde bulunmuştur. O zaman da Başsavcıdan hukuki görüş alınarak bu enflasyondan dolayı yaratılan fark ödenmiştir bu insanlara. Ve bu insanlar Başsavcılığa gitmiştir. Başsavcılığın da kendilerine dediği şudur: Ben sözleşmeyi inceledim hükümet benden istemediği halde ben yazdım ve görüşümü verdim. Haklısınız, giderilmesi gerekir. Sözleşme size bu hakkı kılıyor. Bu konuda da ortaya çıkan somut bir hadise yoktur. Bakanlar Kurulunda görüşülecekmiş, şu olacak, bu olacak. İnsanlar da perişan vaziyette beklemektedir. Bu insanlar 26 Nisan’dan beri girişim yapmaktadır. Bugün oldu hala daha bir sonuç yok ve 7 Temmuz itibarı ile bu insanların kayıpları %76’dır ve ben size söyleyim eğer bu insanların bu kayıpları ödenmezse bu memleketteki müteahhitlerin %90’ı batacaktır. Ve bu memlekette yaşanan ve yaşattırdığınız ve zamanında önlem alamamanızdan dolayı gelinen bu aşamada tek canlı sektör olan inşaat sektörü de batacaktır. Batma noktasına gelmiştir zaten, bütün sektörler perişandır. Turizm, çiftçi, esnaf, köylü, tek canlı sektör inşaattı ve bu gelinen aşamada bu sektör de varlığını yitirecektir. E, peki tüm bunlar ortadan kalktığı zaman, yani neyin mücadelesini vereceksiniz? Neyi yaşatmaya çalışacaksınız, bunu anlamakta güçlük çekiyorum. Peki, bunların da ötesinde ne yapmak lazım? Ben şunu söylüyorum. Kıbrıs konusunda diğer siyasi partiler de en az bizim kadar duyarlı olsun, dikkatli olsun ve ciddi  bir şekilde Kıbrıs Sorununu değerlendirsin artık. Bıraksınlar, o bir taraflara şirin görünme tavırlarını. O dönemler de geçmiştir artık. Kıbrıs Sorunu bu memlekette çözülmek zorundadır ve çözülmesi için de istek, arzu ve tavır ortaya ve görüş ortaya koymak zorundasınız sizler de. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) - Karşı tarafın görüşü hiç önemli değil mi bu konuda?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Kıbrıs Türkü olarak bizim buna...


TARIM VE ORMAN BAKANI İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) - Yok, gerek yok. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) - Yahu çözülürse Kıbrıs Sorunu...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Yahu siz bu konuyu gündeminize almıyorsunuz. Bırakın o tarafı siz lütfen.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Yalnız başımıza gelin güveyi olmayız Kadri Bey. Karşı tarafın tavırlarıdır önemli görüyorsun, biliyorsun. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Ben sizin zaten anlaşma istemediğinizi biliyorum. Onun için hiç benimle bu konuyu lütfen tartışmayın. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  E, sen açtın nasıl? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Hayır. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Tartışmayı açan sensin.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Tartışırız. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Tartışacağız tabii.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Tartışırız. Ama bu yaklaşım zaten niyeti ortaya koyuyor. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Siz açıyorsunuz. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Sanki ben gittim...


ERSOY İNCE (Gazi Mağusa) (Yerinden) - E, diğer siyasi partileri de davet ettin. Diğer siyasi partiler der ama iki siyasi partiler aynıdır. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Görüşümü söyledim. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Tamam efendim, görüşünüzü söyleyin ama yani bu görüşle...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  İlle CTP’nin dediğini mi yapacağız? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Hayır efendim, estağfurullah. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Öyle ise söyleyin, kalkın. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Hayır, hayır. 


ERSOY İNCE (Yerinden) (Devamla) - Müteahhitlik konusunu da çözelim o zaman. 


BAŞKAN - Sayın milletvekili; lütfen. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Yani Kıbrıs Meselesinde sadece CTP’nin görüşüdür? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Sizin gündeminizde Kıbrıs Sorununun çözülmesi ile ilgili gündem var mı Sayın Bakan? 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Var tabii. Her zaman vardır.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Vardır. Güzel. Peki, tamam. O zaman bunu...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Nasıl bir çözüm? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Tamam, onu tartışırız. Getirin gündeme siz de ama lütfen. Bunları atın toplumun önüne tartışın, tartıştırın. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Biz konuşuyoruz. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Getirmiyorsunuz. 


BAŞKAN - Bağlar mısınız lütfen Sayın Milletvekili?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Bağlayım Sayın Başkan. Kıbrıs Konusu ile ilgili görüş ayrılıklarımızın olduğunu biliyorum, saygı da duyuyorum. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Müteahhitlerden devam et de Kıbrıs Meselesini bırak. 


BAŞKAN - Evet, lütfen. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Hiç bırakmam Kıbrıs Meselesini. Hiç bırakmam ben size söyleyim. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Müteahhitleri anlat bakalım.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Hiç müteahhitleri de anlattım ben. Çıkış yolunu söylüyorum. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Hah, onu da söyle. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Çıkış yolu Kıbrıs Sorununun çözümündedir. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Teslim olmak, o kadar. Teslim olmak. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Siz teslim olmak istersiniz herhalde. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Teslim olalım. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Asla. Ben öyle birşey söylemedim. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Teslim olalım ekonomi düzelsin. Bu mu Sayın Kadri? 


ERSOY İNCE (Yerinden) (Devamla) - Müteahhitlerin sorunu da çözülecek. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Bana öyle birşey söyleyemen sen Sayın Bakan. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Yok, lütfen söyle. 


BAŞKAN - Lütfen karşılıklı konuşmayalım. Lütfen.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Lütfen söyle.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Hiç söylettiremen, çünkü benim böyle bir görüşüm yoktur. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Söyle de niyetinizi biliyoruz zaten. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Kıbrıs Sorunu, ben sana söyleyim o zaman. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Söyle bakalım. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Senin Cumhurbaşkanının altına imza attığı 77-79 Doruk Anlaşmaları çerçevesinde bir anlaşmayı savunalım diyorum ben. Gelin hade hep beraber. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Peki Güney niye vazgeçti bundan? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Güneyi boşver sen? 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Niye vazgeçti bundan? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Güneyi bağlar Güneyin görüşü. Ben görüşümü ortaya koyayım. Tutumu ve tavrımı ortaya koyalım. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Güney niye vazgeçti soruyorum. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Siz o zaman tutumunuzda serbestsiniz. O sizin doğal hakkınız. 


ERSOY İNCE (Yerinden) (Devamla) - 77-79’dan buraya 23 sene geçti Kadri Bey. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Geçebilir. 


ERSOY İNCE (Yerinden) (Devamla) - Çok sular geçti. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Geçebilir. Ama bu anlaşmalar resmi anlaşmalardır ya. Öyle guduru anlaşmalar değildir ya. 


ERSOY İNCE (Yerinden) (Devamla) - Elbette. 


BAŞKAN - Lütfen arkadaşlar, kâfi derecede karşılıklı konuştunuz. Lütfen, lütfen.


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Peki. Kıbrıs Sorununu çözmek için istekli olmak zorundayız, arzulu olmak zorundayız. Kıbrıs Türklerinin azami derecede çıkarlarını koruyan, gözeten bir anlaşmayı da hedeflememiz gerekir, istememiz gerekir. Bizim bu ülkedeki temel sorunlarımızın çözülmemesinin kökeninde yatan en temel neden odur. Ha, bunu beklemeyelim, siz hükümettesiniz. Çare üretme müessesesinin başındasınız, çare üreteceksiniz ekonomide. İnsanların alım gücünü...


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Sayın Fellahoğlu, 60 Anlaşmaları ile sorun o dönemde çözülmüş değil miydi? 


BAŞKAN - Lütfen. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Ha, Kıbrıs Türkünün ekonomisi daha mı iyiydi bugünkünden onu da söyleyin ki sorulmasın size. 60 Anlaşmalarında çözülmüş müydü sorun? Cumhuriyet kuruldu, ortaklılığımız vardı. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Yani ne demek istiyorsunuz? 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Ekonomik durumumuz daha mı iyiydi?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Ne demek istiyorsunuz yahu?


BAŞKAN - Sayın Bakan lütfen, lütfen. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  60-64 arasında...


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  O zamanki şartlarla bugünkü şartlar çok farklıdır. Kıbrıs Türkünün pozisyonu çok farklıdır. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Onun için bu deneyimlerden geçmiş Kıbrıs Türk Toplumu böyle bir anlaşmayı on kez düşünmesi gerekir. 


BAŞKAN - Lütfen bağlar mısınız Sayın Fellağoğlu?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Ben sizin zaten Kıbrıs Sorununun çözümü ile ilgili bir gündeminizin olduğuna inanmıyorum. Halkın günlük yaşamı ile ilgili, hayatın bütün alanları ile ilgili, icra mekanizmasının başında olduğunuz halde yine çözüm üretemiyorsunuz. 

Bir kısır döngü içerisindesiniz, siz bu aşamadasınız. Buyurun çözün. Size çözme diyen mi var? Halka perişan, sektörler perişan, insanlar perişan. E, yani bunu görmemezlikten gelerek bir yere varamazsınız. Bunu görün, oturun tartışın, çare üretin. İnsanların alım gücünü koruyacak düzenlemeler ve tedbirler alın, bu yapılmıştır. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  O tamam da Kıbrıs Meselesine bağlamayın getirip olayı. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Kıbrıs Meselesi en önemli sorunumuzdur Sayın Bakan. Bunu kabul edeceğiz. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Bütün bunların çözümü bu? 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Dış dünya ile hiçbir alanda sağlıklı temasımız yok. Bunları mı tartışalım yani? Turizmin nedenindeki bu, ihracaattaki neden bu, ABAT Kararındaki neden bu. Bunları aşmamızın yolu ordaki sorunun karşılıklı kabul edilebilir bir şekilde çözüm.


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Teslim olmak mı?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Öyle birşey söylemedim ben efendim. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Teslim olmak mı?


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Siz önyargılısınız. Ben öyle birşey mi söyledim. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Oysa, biz yokuz ona göre. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Devamla) -  Ben istek, arzu ve tavır ortaya koyan, oyalamayla, geçiştirme ile bir yere varabilmek mümkün değildir. Teşekkür eder, saygılar sunarım. 


BAŞKAN - Teşekkürler. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Neyse genel görüşmeye çevirmeyelim. Teşekkürler Sayın Başkan. 


BAŞKAN - Peki ben teşekkür ederim. 


İRSEN KÜÇÜK (Yerinden) (Devamla) -  Gerekli bakan arkadaşlar ilgili yanıtı vereceklerdir. 


KADRİ FELLAHOĞLU (Lefkoşa) (Yerinden) -  Biz alıştık cevap almamaya. 


BAŞKAN - Peki Sayın milletvekilleri; gündem dışı konuşmalar tamamlanmıştır. Gelecek Birleşim 16 Ekim 2001 Salı günü, saat 10.00’da yapılacaktır. Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış saati: 15.22
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CUMHURİYET MECLİSİ

GÜNDEMİ

 5’inci  Birleşim

12 Ekim 2001, Cuma

Saat: 10.00

GÜNDEM:
	   I. 
	BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI:

	
	- Bu Kısımda, Gündem Dışı Konuşmalara ve Sunuşlara yer verilecektir.



	  II. 
	ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER.



	 III.
	SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER.

	
	
	

	 IV.
	SORULAR:



	
	A. SÖZLÜ SORULAR:



	
	(1)
	Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem’in, Kilitkaya Köyünde Gençlere Dağıtılan Arsalar  ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:8/2/2000)

	
	
	

	
	(2)
	Demokrat Parti Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak’ın, Yayla Köyünde M.T.A’nın Açmış Olduğu Derin Su Kuyuları ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:2/3/2001)




	
	B. SÖZLÜ SORUYA DÖNÜŞTÜRÜLEN YAZILI SORULAR:



	
	(1)
	Demokrat Parti Girne Milletvekili Sayın Yusuf Özkum’un, 1974-2000 Yılları Arasında Verilen “T” İzinleri ile ilgili Yazılı Sorusu. (Y.S.No:35/2/2000)



	
	C. Bu Bölümde Sözlü Sorusu olanlar Sorularını Kürsüden

     sorabileceklerdir.

	
	

	  V.
	GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI:



	
	(1)
	Toplumcu Kurtuluş Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Tahsin Mertekçi’nin sunmuş olduğu, Güzelyurt Bölgesinin İçinde Bulunduğu Sorunlar ve Çözüm Yolları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:2/3/2001) Öngörüşmesi.



	
	(2)
	Demokrat Parti İskele Milletvekili Sayın Osman İmre’nin sunmuş olduğu, İskele İlçesinin Ekonomik ve Sosyal Sorunları Hakkında Genel Görüşme Açılması Önergesinin (G.G.Ö.No:3/3/2001) Öngörüşmesi.



	
	(3)
	Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Merkez Bankasının Fonksiyonlarını Yerine Getirip Getirmediği, Kaynakların Doğru Kullanıp Denetlemenin Yapılıp Yapılmadığı Hakkında Meclis Araştırma Komitesinin Konu Hakkındaki Raporu. (M.A.No:3/2/2000)

 

	 VI. 
	GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN GELEN DİĞER İŞLER.


